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AUFGABE UND DURCHFOHRUNG

Die Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkltirung (BZgA) startete erstmalig eine

Aufklhrungskampagne zum Thema "Organspende" mittels Anzeigen in den groBen Publi-

kumszeitschriften und Magazinen. Die Anzeigen wollen das Interesse des Burgers am Thema

wecken und dazu anregen, sich mit der Thematik personlich oder im Gesprach mit

Freunden, Bekannten, Angehdrigen auseinanderzusetzen. Zielgruppe der Anzeigen sind

potentielle (erwachsene) Spender von Organen.

Drei Anzeigen betonen Aspekte der grundshtzlichen Thematik "Organspende":

• Mit der Organspende anderen Menschen zu helfen ("Warden Sie jemandem helfen,

wenn man Sie darum bittet? Dann tun wir das hiermit") - Helfen

• Uber das Thema Organspende offen sprechen, mit dem Partner, Freunden, Bekannten,

weil jeder iederzeit betroffen sein kann ("Ober Organspende spricht man nicht. Oder

vielleicht doch?") - Sprechen

• Stellung beziehen und eine klare Entscheidung zum Thema Organspende treffen ("Es

gibt Momente im leben, da kann man nicht 'jein' sagen") - lein

In den beiden anderen Anzeigen wird die grundsatzliche Problematik am Beispiel zweier

Organe aufgegriffen:

• Anderen Menschen durch die Spende der Augenhornhaut wieder zum Sehen und zur

Wahrnehmung der Schanheiten der Welt zu verhelfen ("Dieses Bild wird gezeigt,

damit es bald auch jemand sehen kann, der vorher blind war") - Bild

• Im ubertragenen Sinne: Das positive Gefuhl der Liebe, die man zu Lebzeiten (vielleicht)

erleben durfte, durch die Organspende einem anderen Menschen auch noch nach dem

eigenen Tod weiterzugeben ("Schi;n, wenn Sie Ihr Herz verschenkt haben. Wollen

Sie's nach Ihrem Tod noch einmal tunT") - Herz
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Alle Anzeigen zeigen vier zentrale strukturelle Gestaltungselemente auf:

1. Farbfoto (Bildszene) im oberen Teil der Anzeigenseite

2. Zweispaltiger Text auf weiBem Grund im unteren Teil

3. Text und Bild werden optisch verbunden resp. getrennt durch die Head mit wei Ber

Schrift auf schwarzem Grund (Breitbalken)

4. Das Motto der Kampagne "Organspende. Schenken Sie Leben" befindet sich -

zusammen mit dem Absender - in der rechten unteren Ecke des Textkastens, wobei

"Organspende" graphisch und farblich deutlich hervorgehoben ist.

Die BZgA wollte die Anzeigen grundstitzlich und hinsichtlich m8glicher Folgekampagnen

einer "Ex-Post-Evaluation" unterziehen. Diezentralen Fragestellungen der Untersuchung sind:

Wird die Anzeige erinnert - kann sie im werblichen Umfeld bestehen -, erregt sie

Aufmerksamkeit? Wie wirken Head und Bildmotiv, werden Head und Bildmotiv in Kombi-

nation wahrgenommen und verstanden? Reizt dies zur naheren Beschaftigung mit der

Anzeigel

Generell: Wird die Thematik erkannt, wird die Botschaft verstandenT Wird der Informa-

tionsbedarf der Leser befriedigt, welche weiteren oder anderen Informationen zur Thematik

werden gewunschti Wie steht man dem Thema "Organspende" grundshtzlich gegenuberT

Neue Marktforschung GmbH hatte im Auftrag der BZgA eine vergleichbare Studie durch-

gefuhrt, die ebenfalls mit der Spannung zwischen Head, Bildmotiv und Text/Logo operierte

(Kampagne: "Kinder stark machen"). Auch hier war die generelle Fragestellung, inwieweit der

Betrachter die Botschaft uber verschiedene Anzeigenelemente wahrnimmt, versteht und for

sich persanlich im kognitiven und praktischen Sinne umsetzen kann. Aus Optimierungs- und

Vergleichbarkeitsgrunden wurde der Fragebogen zur Studie "Organspende" themendif-

ferenziert, aber analog angelegt.
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Testaufbau der Studie:

1. Foldertest mit zehn typischen Umfeldanzeigen; funf Foldertypen (eine der funf

Anzeigen pro Folder)

Um Auffalligkeit und Durchsetzungsftihigkeit der Anzeigen im werblichen Umfeld zu testen,

setzten wir zu Beginn des Interviews einen Foldertest ein, der vor allem die Erinnerung an

die Anzeige ("recall") und Wiedererkennung ("recognition") ermitteln sollte. Wir uberreichten

den Befragungspersonen einen Folder mit elf verschiedenen Testanzeigen, wobei an sechster

Stelle immer eine der funf verschiedenen BZgA-Anzeigen zu sehen war. Die Auswahl des

Anzeigenumfeldes orientierte sich an dem Medienangebot, in dem die Anzeigen geschaltet

wurden (vgl. Fragebogen). Sie stellen eine Mischung aus verschiedenen Produkten, eher Text-

eher Bildanzeigen und eher Schwarz-WeiB- bzw. Farbanzeigen dar. Es wurden somit funf

verschiedene Folder mit je einer der funf Testanzeigen vorgelegt. Die Gespratchspartner

sollten die Folder in aller Ruhe durchbIAittern und wurden danach von uns nach ihrer

Erinnerung an einzelne Testanzeigen befragt. Hierdurch ergaben sich funf Teilgruppen mit

motivabhtingig unterschiedlicher Befragtenzahl: 50,49,51,43,52 Personen.

Die Befragungsperson sah somit im Foldertest eine der funf Testanzeigen und beschaftigte

sich zuntichst nur mit dieser einen ausfuhrlich (aus der Erinnerung, danach aufgrund erneuter

Vorlage).

2. AnschlieBend ausfuhrliche Besprechung und Beurteilung der jeweiligen Folderanzeige,

Vorlage und Besprechung der vier anderen Anzeigen; Beurteilung der Linie vor dem

Hintergrund des Anliegens; Anwendungsm8glichkeit und -bereitschaft gegenuber der

Botschaft, s.0.

Wichtig war in dieser Interviewphase die Ermittlung des konkreten Informationsbedarfs und

der Fragen zum Thema Organspende, um dieses mi#licherweise bei Folgekampagnen

berucksichtigen zu k8nnen.

3. Themeninteresse generell, bisherige Beschaftigung, konkrete, praktische Informations-

bedorfnisse bezogen auf die Thematik.



Neue Marktforschung GmbH fuhrte 245 qualitative Interviews mit Frauen und Mannern

(jeweils zur Hlilfte) in drei verschiedenen Altersklassen durch.

Die Stichprobe berucksichtigte die Streuung der Bildungsstufen in Anlehnung an die

Normalverteilung, um mDgliche Verzerrungen der Aussagen durch Oberproportional hohe

Anteile einzelner Bildungsgrade zu vermeiden. Die Befragung wurde bundesweit durch-

gefuhrt.
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11. FELDARBEIT

• METHODE:

• STICHPROBE:

e Gesamt

ALTER

• 18 - 29 Jahre
• 30 - 44 Jahre
• 45 - 60 Jahre

GESCHLECHT

• mhnnlich
• weiblich

halbstandardisiertes, persanliches Hausinterview mit Foldertest

lETZTER SCHUL-/BILUNGSABSCHLUSS

• Hauptschule
• Mittlere Reife

• Abitur
• Hochschule

• REGION:

• FELDZEIT:

• EINGESETZTE INTERVIEWER:

• DAUER DES INTERVIEWS:

• FELDLEITUNG:

• PROJEKTLEITUNG:

81

85

79

120

125

44%

31%

16%

9%

bundesweit

19. - 30. November 1996

30 - 45 Minuten

Jurgen Bachmann

Dr. Helga Albersmeyer-Bingen

245

25
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111. FAZIT

1. Die Erinnerung an die Testanzeigen der BZgA ist mit insgesamt 76% (ungestutzt: 58%)
sehr hoch. Bei spontaner, ungestutzter Erinnerung und bei gestutzter Nachfrage werden

von der groBen Mehrheit vor allem das Bildmotiv bzw. einzelne Elemente des Fotos

genannt, seltener die Head oder der Zusammenhang zwischen Bildmotiv und Head.

Auch das Thema "Organspende" wird recht selten erwahnt, ist aber auf gezielte
Nachfrage von einem groGen Teil der Befragten wahrgenommen worden.

2. Dennoch meinen 71%, das Thema sei nicht auf Anhieb erkennbar, das Bild habe zu

wenig mit Organspende zu tun, das Logo sei zu klein, ohne Text sei es schwer, einen

Zusammenhang zwischen Bild und Head herzustellen.

3. Trotz der hohen Erinnerungswerte und der Auffalligkeit der Anzeigen reizen sie "nur"

39% der Befragten zum Lesen. hingegen 61 % zum Weiterbltittern. Die Lesebereitschaft

steigt mit einer positiven Haltung zur Thematik. Am meisten reizte "Herz", am wenig-
sten "Sprechen". Die wichtigsten Begrundungen fur das Weiterblbttern: Allgemein zu

wenig ansprechend, zu uninteressant aufgemacht, zu viel Text, zu kleine Schrift, kein

Zusammenhang zwischen Foto und Thema ersichtlich etc.

5. Die Anzeiten sprechen - einzeln betrachtet - st]ontan und bei n herer Betrachtung
insezesamt nur eher durchschnittlich an: Die Mittelwerte liegen bei 2.6 und 2.7, das

Motiv "Sprechen" wird nur mit M = 3.3 bewertet. Das Motto gef:tilt hingegen etlichen

recht gut (M = 2.3).

6. Die Meinungen, inwieweit die Anzeigen Reeignet sind, den Betrachter an das Thema

"Organspende" heranzufuhren, sind geteilt: 54% stimmen zu, 45% sind skeptisch.
Wichtigste Einwhnde sind: Das Thema wird durch Foto und Head nicht ersichtlich, tritt

zu wenig hervor, die Anzeigen wirken z.T. (ohne Text) unverstandlich, sind generell
zu wenig ansprechend.

7. Der Text ist verst:indlich, die Textaussagen stoBen uberwiegend auf Zustimmung. Auch

die zentralen Aussagen und die gemeinsame Botschaft der Anzeigen werden von den

meisten richtig wiedergegeben.

8. Die Mehrheit sieht vor allem folgende Wirkungen der Anzeigen: Sie geben Denkan-

stoge, machen nachdrucklich auf die Bedeutungder Organspende aufmerksam, wecken

persi nliches Interesse, regen zur Beschaftigung und zur Kommunikation an.

9. Es besteht hoher Informationsbedarf nach konkreten und praktischen Informationen, der

durch die Anzeigentexte nur zum Teil abgedeckt wird. Gewunscht werden Informatio-

nen zu einer Vielzahl einzelner Themenaspekte, aber auch dazu, wie man konkret

Organspender wird, nach Adressen, Telefonnummern, Kontaktstellen u.v.a.m.

Bedenkt man, daB es sich um eine Erstkampagne zu einem relativ tabuisierten Thema han-

delt, durfen die Ergebnisse durchaus zufriedenstellen. Allerdings sollten Folgekampagnen die
Thematik mit geeigneten Mitteln deutlicher erkennbar und den Zugang damit leichter

machen. Wer "Organspende" gegenOber positiv oder offen eingestellt ist, urteilt insgesamt
positiver, kritisiert die Anzeigen aber in zentralen Dimensionen ahnlich wie Spendenablehner.
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V. DIE WICHTIGSTEN ERGEBNISSE DER UNTERSUCHUNG

1 Vorbemerkung

Vor der Darstellung der Ergebnisse der Untersuchung mi chten wir noch einmal die zentrale

Aufgabe der Studie pointiert formulieren. Sie lautet:

Inwieweit gelingt es den Anzeigen, durch Aufbau und einzelne Anzeigenelemente dem

Leser aufzufallen, ihn zur Beschiiftigung mit Anzeige und Thematik anzureizen und die von

der BZgA intendierte Botschaft zu ubermittelnl

Wichtige, von der Studie zu klarende Sachverhalte sind somit die Wahrnehmung und

Wirkung einzelner Aspekte:

1. Auffalligkeit und Erinnerung an die Anzeigen

2. Wahrnehmung und Verstandnis von Foto, Head sowie deren wechselseitigem Bezug

3. Lesereiz und Impuls zur Besch:iftigung mit der Anzeige

4. Wahrnehmung der Thematik und der Botschaft

5. Versttindnis und Akzeptanz des Textes

6. Gefallen und Akzeptanz der Anzeigen

Aus diesen Aspekten ergeben sich zwei weitere Fragestellungen:

7. Appellcharakter der Anzeigen - wozu fordern sie aufl

8. Informationsbedarf und Informationserwartungen der Befragungspersonen zurThematik.



Als unabhangiges Merkmal betrachten wirdie Einstellungder Befragungsperson zur Thematik

"Organspende": Hier interessiert, inwieweit eine eher positive, ambivalente oder eher

negative Einstellung die Wahrnehmung der verschiedenen Aspekte maglicherweise beein-

fluBt.

Die Darstellung der Ergebnisse orientiert sich an den oben bezeichneten systematischen

Gesichtspunkten zur Beurteilung der Anzeigen und folgt nicht dem Aufbau des Fragebogens.

Die Interpretation der Werte berucksichtigt die generelle Einstellung des Befragten zum

Thema "Organspende", soweit diese von Bedeutung zu sein scheint.

2.

2.1

Auffalligkeit und Erinnerung

Erinnerung ("recall"), Auffalligkeit und Wiedererkennung ("recognition")

Die Erinnerung an die Anzeigen der BZgA ist hoch: Fast 58% erinnerten sich ungestutzt -

nach erstem Durchblattern - an die Anzeige. Hinzukommen weitere 18%, die sich auf

(gestutzte) Nachfrage zur Head erinnerten, sodaB wir ilber ungestutzte und gestutzte

Erinnerung einen kumulierten Erinnerungswert von fast 76% erreichen. Rund ein Viertel aller

Befragten konnte sich an die Anzeige nicht erinnern. Innerhalb der Anzeigenlinie sind nur

wenig Unterschiede zu bemerken. Generell erinnerten sich Personen im Alter von 18 - 29

Jahren haufiger als altere, weibliche Gesprachspartner (ungestutzt) 6fter als mannliche. Die

Testanzeige liegt im Rahmen der Erinnerungswerte nach der Zigarettenmarke "West" (70%)

an zweiter Stelle; an dritter Stelle folgt die Werbung fur McDonald's (57%).

In punkto Auffalligkeit der erinnerten Anzeigen liegt die "West"-Anzeige mit 40% eindeutig

auf dem ersten Platz, mit deutlichem Abstand gefolgt von "Condor" (24%), McDonald's

(23%) und "Organspende" bzw. "Brockhaus" (jeweils 18%). "Bild" und "Jein" waren

offenkundig auffhlliger als die anderen Motive. Wer persDnlich einer Organspende eher

positivoder zumindest prinzipiell offen gegenubersteht, erinnerte sich insgesamt haufiger und

fand die Anzeigen auch after besonders auffallig.

(Vgl. Tabellen 1.1,1.2 und 2)
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Die Anzeigen waren vor der Befragung ubrigens nur relativ wenigen Gesprhchspartnern

bekannt. Eine oder mehrere der Anzeigen waren nach eigenen Angaben von etwa 28

Personen (14%) gesehen worden. Von diesen hatten sich nach eigenen Angaben sechs

Personen naher mit der Anzeige beschaftigt. Die BZgA als Absender der Anzeigen war rund

37% der Befragten auch schon vorher ein Begriff.

(Vgl. Tabellen 25.1, 25.2 und 31)

2.2 Erinnerung an Einzelheiten der Motive

An welche Einzelheiten haben sich die Befragten nach dem Blattern des Folders hinsichtlich

der Testanzeigen konkret noch erinnern kdnnen?

Bereits hier zeigt sich die Dominanz des Bildmotivs, an dessen einzelne Elemente sich 64%

der Befragten erinnern konnten. Die Head wurde von 11% in Bruchstucken von Textteilen,

von 9% inhaltlich korrekt erinnert: Dies gilt insbesondere for die Motive "Herz" und "Bild"

Das Thema Organspende (7%) wurde selten, das Wort Organspende nur bei "Sprechen"

erwahnt. Das Logo "Organspende" hatten 9% erinnert. Manche nannten den groGen Textteil

(9%), die Oberschrift, ohne jedoch einen Bezugzu Aussage/Inhalt herstellen zu k6nnen (8%),

den schwarzen Kasten mit wei8er Schrift (8%), das Foto, Aufteilung/Layout, einzelne

Textpassagen oder einzelne Worte.

Erstaunlich ist, daB das Logo, obwohl farblich und von der GraBe her nicht unauffallig,

relativ selten genannt wurde.

(Vgl. Tabellen 4.1)

Ahnlich ist die Wahrnehmungstendenz bei erneuter Vorlage der Anzeige: Wird die Anzeige

nochmals vorgelegt und bittet man dann die Betrachter das zu nennen, was an der Anzeige

besonders ins Auge springt, auffallig ist, konzentrieren sich die Aussagen im wesentlichen

wieder auf folgende Aspekte:

9



• Foto (67%) - hier fielen vor allem "jein" und "Bild" auf; einzelne Bildelemente (28%)

• Schwarzer Kasten/wei Be Schrift unter rein formalen Gesichtspunkten (39%)

• Head/Titel unter inhaltlichen Gesichtspunkten (28%)

• Logo "Organspende", unterschiedlich haufig nach Motiven: 8fter genannt bei den

Anzeigen "Bild" (29%), "jein" (25%) und "Helfen" (24%), die aufgrund der Kombi-

nation von Bild und Head schwerer zuglinglich sind und von daher wahrscheinlich den

erklarenden Aufhtinger eher wahrnehmen lassen; das abgesetzte "0" und die blaue

Farbe fielen seltener auf

• GroBer Textteil, schwarz auf wei B (13%); kleine Schrift (8%).

Das Sub-Motto "Schenken Sie Leben" (5%) und der Absender (1 %) wurden kaum genannt.

(Vgl. Tabellen 5)

Sowohl die spontane Erinnerung als auch die Beschreibung der Auff&lligkeiten der Motive

nach erneuter Vorlage belegen folgendes: Im Vordergrund steht die Wahrnehmung des

Bildmotives bzw. einzelner Elemente, weniger der Head. Eine kombinierte Wahrnehmung

von Bildmotiv und Head ist selten. Die Differenzierung nach verschiedenen einzelnen

Anzeigenelementen mit relativ geringen Nennungshaufungen deuten ebenfalls darauf hin,

daB die Anzeige weniger ali Einheit denn als Vielheit verschiedener Aspekte wahrge-

nommen wird.

2.3 Zusammenhang zwischen Foto und Titel - Wahrnehmung und Verstiindnis

Welche Gedanken, Einf ille haben die Gesprachspartner, wenn sie sich das Bildmotiv in

Zusammenhang mit dem Titel der Anzeige anschauen? Mit dieser Frage wollten wir ermit-

teln, inwiefern der uber Head und Foto Reschaffene wechselseitige BezuR aufeinander wahr-

genommen und verstanden wird. resp. welche anderen Sinndimensionen und Zusammen-

h:inge von seiten des Betrachters mit Foto und Head hergestellt werden.

10



31 der 245 Befragten konnten fur sich generell keinen Zusammenhang zwischen Bild und

Titel der Anzeigen feststellen, drei fanden den Titel ohne Anzeigentext unklar. Interes-

santerweise wurde dies besonders haufig bei dem Motiv gesagt, das im Titel auf die

Organspende hinweist: "Sprechen" (12), bei "Helfen" meinten dies acht Personen. Andere

formulierten allgemeine Assoziationen zur Problematik wie z.8.: daB man auch nach dem

Tod helfen kann/soil (6), dag man generell helfen kann/sollte, wenn maglich (4) oder daB

man sich mit dem Thema naher beschaftigen soil (3). Funf Personen fanden schlicht, das Foto

passe zum Titel. Ganz andere Verbindungen zu den Bildmotiven sind z.B. Urlaub (8) oder

Sonne (2).

Alle anderen Aussagen beziehen sich auf einzelne Motive. Betrachtet man diese Aussagen

synoptisch, stellt man fest, daB der Zusammenhang von Foto und Titel sowie Thema

"Organspende" bei dem Motiv Herz besonders haufig "richtig" formuliert wird. Hier wird der

appellative Charakter "Herz verschenken" und "Herz (nach dem eigenen Tod) spenden,

damit ein anderer Mensch leben kann", scheinbar deutlicher als bei den anderen Motiven

ausgedruckt. Dieses Motiv wirkt auf zwei Voraussetzungsebenen der personlichen

Hilfeleistung: auf der Ebene der Motivation (z.B.: Liebe, Freude durch Organspende, man soil

Organe/Leben spenden, wenn man selbst nicht mehr leben kann) und der Handlung, die

pragmatisch begrundet ist: Wenn man selbst tot ist, kann man auch sein Herz verschen-

ken/spenden oder "tot ist tot. Wenn Organe noch zu gebrauchen sind, kannen andere sie

haben."

Das Motiv Helfen wirkt vor allem auf der eher allgemeinen Ebene der Solidaritat,

Mitmenschlichkeit, gegenseitigen Hilfe: des Feststellens von Hilfebedurftigkeit anderer und

der pers6nlichen Verantwortlichkeit, Hilfe zu leisten, wobei das Symbol der Brucke von

seiten der Befragten haufig aufgegriffen wurde: eine Brucke bauen, um Menschen zu helfen,

Brucke/-nschlag als Zeichen, aufeinander zuzugehen, Brucke uberschreiten und helfen,

Menschen uber die Brucke helfen, Brocke entspricht Leben.

Bild erzeugt bei vielen zunachst einmal Aufmerksamkeit fur das Problem des Blindseins

allgemein und fur die M6glichkeit, Blinden durch eine Organspende zum Sehen zu ver-

helfen. Dies war fur etliche Befragte neu und (im positiven Sinne) uberraschend.

11



Einige autierten sich jedoch auch kritisch zur Auswahl des Bildmotives und der Farben.

Hinsichtlich der Aussage hatte man ein farbigeres und lebendigeres Motiv schaner gefunden:

Ein Motiv, das die Freude am Sehen oder Wiedersehen-Kannen plastischer zum Ausdruck

bringt.

Das Motiv Sprechen 18st ambivalente Vorstellungen aus, was sich bereits in dem recht

grolien Anteil von Aussagen andeutet, die zwischen Foto und Titel keinen Zusammenhang

sehen: Manche sehen in dem Motiv ein Paar, das sich uber Organspende unterhalt bzw. das

Motiv als Aufforderung zur Kommunikation. FOr andere drilckt das Motiv Gegenteiliges aus:

Kraftstrotzende junge Menschen, die gerade nicht daruber nachdenken, die nicht daruber

sprechen. Manche verbinden mit dem Foto andere Werbung: Versicherung, Pflegeprodukte -

einer meinte gar, es 1<6nne sich um illegalen Organhandel in der 3. Welt handeln. Das Paar

und dessen m6gliche Beziehung gibt AnlaB zu Spekulationen: Typische Mann-Frau-Bezie-

hung, in der nicht miteinander gesprochen wird, Beziehungsprobleme - wenig Kontakt/keine

Beruhrung, Mann geht hinter (verschlossener) Frau usw. Hier - aber auch bei Herz und Jein -

fanden einige, daB die abgebildeten Personen im Hinblick auf das Thema eigentlich zu

gesund aussehen.

lein vermittelt zum einen die Botschaft, daB man sich entscheiden muB, fuhrt aber auch zu

etlichen Einzelaussagen. Ein Teil der Befragten bleibt in seinen Assoziationen der Bildebene

"Heirat, Hochzeit, Ehe, Familie, Ja zum Partner" etc. verhaftet. Ein anderer Teil stellt die

Verbindung zur Thematik her: Auch bei der Organspende gibt es keine halben Sachen, man

muB rechtzeitig eine Entscheidung treffen, klar Stellung beziehen, feststellen, daB man

persilnlich Verantwortung zu ubernehmen hat. Auch bei dieser Anzeige war der Zusam-

menhang zwischen Bildmotiv und Head einigen nicht klar bzw. nur mittels des Textes

nachvollziehbar.

(Vgl. Tabelien 7)
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3. Lesereiz und Impuls zur Beschbftigung mit der Anzeige

Trotz der hohen Erinnerungswerte an die Anzeige an sich und der immerhin beachtlichen

Auffalligkeit der Anzeige im Umfeld derWettbewerberanzeigen, reiztdie Anzeige "nur" 39%

zum Lesen, hingegen 61% zum Weiterblattern. "Leseinteressierter" zeigte man sich vor allem

bei "Herz" (51%), mit einem gewissen Abstand bei "jein" (44%) und "Helfen" (42%). Am

wenigsten reizte "Sprechen" (19%). Frauen und altere Befragte ab 45 jahren waren generell

eher bereit, sich mit der Anzeige n her auseinanderzusetzen.

Allerdings ist hier die generelle Einstellung zur Thematik von groBer Bedeutung: Wer selbst

spendebereit ist (49%) oder sich zumindest vorstellen kann, seine Organe zu spenden (39%),

wurde die Anzeige eher lesen als Befragte, die fur sich eine Organspende grundsfitzlich

ablehnen. Dennoch: Die Werte sind insgesamt zu niedrig, wenn man dies mit anderen

Untersuchungen vergleicht. Hier spieltalso nicht nur die EinstellungzurThematik eine Rolle,

sondern auch die Anzeige selbst.

(Vgl. Tabellen 6.1)

Die Begrundungen fur die eine oder andere Haltung gegenuber den Anzeigen, zeigt aus

unserer Sicht eine starke Ambivalenz: Wen die Anzeige zum Lesen reizt, findet vor allem

das Thema interessant (24%) oder lobt den nicht unmittelbar einsichtigen Zusammenhang

zwischen Foto und Text, der den Betrachter neugierig macht (19% - vor allem bei "Herz");

man meint, daB das Thema grundstitzlich wichtig ist, jeden angeht und Aufklarung erfordert

(10%). Andere machen die Anzeigen allgemein neugierig (18%) oder halten den Slogan

(12%) bzw. das Foto fur gut (11 %), die Anzeige fur anders/seriilser als andere Anzeigen (6%).

Wie bereits gesagt, hat bei diesen positiven Aussagen die generelle Haltung zur Thematik

Bedeutung.

Die Begrundungen fur "eher Weiterblattern" zeigen jedoch, daB die Kritik auch von

Spendebereiten kommt: Die Anzeige sei zu langweilig, unscheinbar, zu uninteressant

aufgemacht (25%). Sie enthalte zu viel Text (25%), die Schrift im Textteil sei zu klein (15%),

es sei kein Zusammenhang zwischen Foto und Thema ersichtlich (13%). 11% spricht die
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Anzeige nicht an.

13% der Befragten - vor allem Unentschlossene und Nicht-Spendebereite - interessierte das

Thema nicht. Funf Befragte fanden, daB durch das Logo schon genug gesagt sei, vier wollten

Sich mit dem Thema Organspende und mit dem Thema Tod grundstltzlich nicht auseinan-

dersetzen.

Rund 9% sagten, sie schauten sich Werbung nicht an und 5% fuhlten sich durch die Anzeige

an kommerzielle Werbung erinnert (Versicherungen, Bausparvertrag u.a.).

(Vgl. Tabellen 6.2 und 6.3)

Zusammenfassend laBt sich festhalten, daB die Testanzeigen zwar haufig erinnert werden

und auffallen, aber nur ein gutes Drittel der Betrachter zur naheren Beschtiftigung mit der

Anzeige bringen. Einerseits werden Vorbehalte gegenuber der Thematik deutlich,

andererseits sind aus unserer Sicht jedoch sachliche Argumente bzw. Kritik an der

Anzeigengestaltung bedeutsamer.

4 Wahrnehmung von Thematik und zentraler Anzeigenaussage

Das Thema der Anzeigen wurde von den meisten Befragten, die sich im Foldertest an die

Testanzeige erinnerten, richtig bezeichnet. Spater wollten wirvon unseren Gesprachspartnern

wissen, ob man eigentlich 'ziemlich direkt erkennt, daB es in der Anzeige um das Thema

Organspende geht'. Die Antwort ist erstaunlich: Obwohl das Logo "Organspende" - anders

als z.B. das kleine und undeutliche Logo "Kinder stark machen" - von GrijBe, Farbe und

Plazierung im Text her gut sichtbar ist, verneinten diese Frage 71% der Interviewten.

Besonders haufig war dies bei den Motiven "Helfen" und "jein". Sicherlich: Spendebereite

Befragte und Personen, die eine Organspende fur sich nicht grundsatzlich ausschlieBen,

fanden die Thematik 6fter rasch erkennbar als ablehnend eingestellte. Dies darf jedoch

insgesamt nicht darober hinwegtauschen, daB das Thema offenkundig nicht unmittelbar

eingangig ist, wie die Begrundungen der 175 Befragten zeigen:



• Das Bild hat zu wenig mit Organspende zu tun (47%) - dies gilt besonders fur "Herz"

und "Sprechen"; das Bild erinnert an kommerzielle Werbung (7%); Abbildungen von

Krankheit/Arzten/Organen waren besser (10%) - besonders bei "Sprechen"

• Ohne Text ist der Zusammenhang zwischen Bild und Head nicht herzustellen (15%)

• Das Logo "Organspende" ist nicht sofort erkennbar, zu klein, zu sehr unten in der Ecke

(15%) - einige sagten, daB das Logo aufgrund der Plazierung beim Halten der Seite

leicht durch den Daumen verdeckt werden kann

• Bild und Balken lenken optisch zu sehr vom Thema ab - dies gilt im wesentlichen fur

"Jein" (14%).

(Vgl. Tabellen 4.2 und 8.2)

Die zentrale Aussage der jeweiligen Anzeige aus Sicht der Befragten ermittelten wir einmal

in Zusammenhang mit der ausfuhrlicheren Beschaftigung mit der im Folder gezeigten

Anzeige (Frage 7.4) und anschlieBend nochmals mit den danach gezeigten vier weiteren

Anzeigen (Frage 12).

Der Vergleich der verschiedenen Aussagen zeigt deutlich, daB die funf Anzeigen in

verschiedenen Api)ellationsdimensionen wahrgenommen werden:

Der Aufruf zur Spende, zu Handeln generell wird - bis auf das Motiv lein - als zentrale

Aussage aller Anzeigen empfunden, besonders bei Helfen (bei diesem Motiv auch ganz

allgemein: der Aufruf zum Helfen) und Herz.

Die Bedeutung der Oriansgende als wichtige, lebensrettende Tat, wird 6fter bei den Motiven

Sprechen, Herz und Bild als zentrale Aussage hervorgehoben.

Sprechen weist zusatzlich after als andere Anzeigen darauf hin, daB jeder selbst betroffen

sein kann, wie wichtig Kommunikation Ober das Thema ist und gibt wichtige Informationen

und Aufkltirung zu einzelnen thematischen Fragen; jein vermittelt, dat& eine klare Aussage

und Entscheidung zum Thema Organspende gefordert ist. Wieder ist bei dem Motiv Bild die

Aussage, daB eine Organspende Blinden das Sehen erm6glicht, als zentral wahrgenommen
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worden und weist auf die Bedeutung des Augenlichtes und des Sehens als hochgeschatztes

Gut hin.

Die Auseinandersetzung mit der Thematik drucken insbesondere die beiden Motive Jein und

Sprechen aus Sicht der Befragten aus.

(Vgl. Tabellen 9 und 19.1 - 19.5)

Auf die Frage, welche der einzelnen Anzeigenbotschaften denn fur besonders wichtig

gehalten wird, nennt man vorallem lein (31%, uberdurchschnittlich haufig jungere Befragte),

Helfen (29%) und Sprechen (28%). In Zusammenhang mit dem Merkmal Spendebereitschaft

wird vor allem das Motiv Helfen als besonders wichtig empfunden.

Als gemeinsame Botschaft aller Motive wird die Aufforderung zur konkreten Aktion/Organ-

spende bzw. Beantragung eines Spenderausweises verstanden (32%). Knapp 24% empfinden

die gemeinsame Aussage der Anzeigen als Aufforderung zu Solidarit:it, Nachstenliebe,

menschlicher Pflicht, einander zu helfen usw. Gut 18% sehen in den Anzeigen vor allem

den AnstoB zum Nachdenken, zur Auseinandersetzung mit der Thematik bzw. zur

intensiveren Information (4%).

(Vgl. Tabellen 20 und 21)

Zusammenfassend ist festzuhalten, daB die verschiedenen, mit den Anzeigen intendierten

Aspekte der thematischen Vermittlung von den Befragten im groBen und ganzen wahr-

genommen und verstanden wurden: "Herz" und "Bild" wirken stark auf der emotionalen

und motivationalen Ebene, "Helfen" thematisiert die Notwendigkeit von Hilfe und Spende

generell, "jein" hebt die Bedeutung der klaren Stellungnahme zum Thema und die Notwen-

digkeit einer Entscheidung hervor. In "Sprechen" erkennt man durchaus die Aufforderung,

im engeren sozialen Umfeld von Angeh8rigen, Freunden und Bekannten das Thema aufzu-

greifen und in allen Konsequenzen ernsthaft zu thematisieren.

16
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5. Verstandlichkeit und Akzeptanz des Textes

Der Text warf im allgemeinen keine Probleme auf - weder was Verstandlichkeit noch was

die generelle Obereinstimmung der Textaussagen mitder pers nlichen Meinung angeht: 94%

aller Befragten fanden den Text allgemein versthindlich. Die Werte liegen bei den Motiven

"Helfen" und "Sprechen" aus unterschiedlichen Grunden etwas niedriger.

Mit insgesamt 85% ist die Zustimmun  zu den Textaussagen ebenfalls recht hoch. Kritische

Stimmen lehnten die Organspende als solche ab (10) oder formulierten generelle Angste wie

verfruhte Organentnahme, Risiken, Entstellung usw. (5). Andere haben sich noch keine

Meinung gebildet oder fuhlen sich persanlich (noch) nicht zu einer Auseinandersetzung mit

der Thematik bereit (jeweils 3). Manche kritisierten den Textinhalt (6). Daruber hinaus

wurden verschiedene andere Anmerkungen gemacht, die der entsprechenden Tabelle

entnommen werden mogen.

(Vgl. Tabellen 12.1,12.2 und 13)

6. Gefallen und Akzeptanz der Anzeigen

6.1 Gefallen und allgemeine Bewertung der Anzeigen

Die Anzeigenmotive werden von den Gesprtichspartnern spontan (Foldertest) und nach

ausfuhrlicher Beschaftigung insgesamt nur eher durchschnittlich bewertet, wobei der

Fragestimulus darauf abzielte, wie man sich von der Anzeige angesprochen fuhlt (Frage 10.3).

In dieser Frage wird also die einzelne Anzeige ("monadisch") fur sich bewertet.

Auf einer Funferskala von "spricht sehr an
" bis "spricht gar nicht an" wird insgesamt ein

Mittelwert von M = 2.8 erreicht: Weibliche Befragte urteilen mit M = 2.6 positiver als

m nnliche. Gleiches gilt fur Gesprachspartner, die 45 Jahre und tilter sind im Vergleich mit

jungeren.



Betrachtet man die Werte der einzelnen Motive, zeigen sich bis auf die Ausnahme

"Sprechen" nur geringe Unterschiede. Die Mittelwerte liegen bei 2.6 und 2.7. "Sprechen"

wird mit einem Mittelwert von 3.3 am schlechtesten beurteilt, wenn sie als erste Anzeige

gezeigt und besprochen worden war.

(Vgl. Tabellen 3 und 16)

Werden die restlichen Anzeigen vorgelegt (Fragen 11.1 und 11.2) und die Befragten gebeten,

die Anzeige zu benennen, die sie im VerRIeich der Anzeigen untereinander am meisten bzw.

die sie am wenigsten anspricht, zeigen sich etwas deutlichere Differenzierungen: "Herz"

spricht im Vergleich aller Anzeigen untereinander am meisten an, gefolgt von "Sprechen"

und "jein". "Bild" spricht insgesamt am wenigsten an, dafur aber vor allem Spendebereite.

(Vgl. Tabellen 17 und 18)

Was gefdlit gut und was gefallt weniger gut an den Anzeigenmotiven?

Insgesamt 34% gefal It das Bildmotiv gut, wobei es allerdings je nach Anzeige Unterschiede

gibt (Das Foto des Motivs "Bild" wird in diesem Zusammenhang seltener genannt als die

anderen.) Diesen stehen insgesamt 12% gegenuber, denen das jeweilige Bildmotiv nicht

gefal It (Wieder wurde dies fur "Bild" 6fter gesagt als fur die anderen Fotos, d.h.: das Motiv

polarisiert Meinungen.)

Schwerer fallen jedoch zusatzliche 20% ins Gewicht (besonders hhufig bei "Jein"), die sagen,

das Bild/Foto habe keinen Bezug zum Thema und zum Text. Umgekehrt lobte nur ein kleiner

Teil die Kombination von Foto und Head, am haufigsten bei "Herz" Es zeigt sich sehr

deutlich, daB die Kritik des mangelnden Zusammenhangs von Bild und Head besonders von

noch unentschlossenen Spendern oder Spende-Ablehnern formuliert wird.
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18% gefiel die Head unter rein formalen, 17% unter inhaltlichen Gesichtsgunkten.

Andererseits bemangelten 11% an den Anzeigen, die Aussage der Head sei nicht klar/deut-

lich genug - diese Aussage findet sich bei allen drei Spendertypen.

14% gefiel das Layout der Anzeige, 9% gefiel es nicht. 7% starten sich an dem schwarzen

Balken, an der gegensatzlichen Schwarz-Wei B-Optik. Das Logo fanden 7% auf der einen

Seite inhaltlich gut, andererseits bemangelten ebenfalls 7%, es sei zu klein, langweilig und

unauffallig. Einige vermiIAten eine Telefonnummer.

26% fanden den Textteil zu lang und auch zu klein geschrieben, 5% kritisierten den Inhalt

als zu wenig konkret oder zu pathetisch. FOnf Personen war der Spendenappell zu

aufdringlich, drei fanden das Thema an sich unangenehm.

5% lobten die gesamte Anzeige, 6% der Befragten hoben als positiv hervor, daB das Thema

uberhaupt angesprochen und beworben wird bzw. wie es beworben wird (2%).

(Vgl. Tabellen 15.1 und 15.2)

Gezielt noch einmal nach der ootischen Gestaltung der Anzeigen gefragt, urteilten die Be-

fragten erneut mit eher durchschnittlichen Werten. Der Mittelwert liegt insgesamt bei 2.6 auf

einer Funferskala. Altere Befragte und Frauen urteilten wieder etwas positiver.

(Vgl. Tabelle 22)

6.2 Motto

Das Motto "Organspende. Schenken Sie Leben" wird im wesentlichen recht gut bewertet:

Der Mittelwert liegt insgesamt bei 2.3. Frauen (M = 2.1) und altere Befragte ab 45 Jahren

urteilen auch hinsichtlich dieses Aspektes besser (M = 2.2).
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Interessant ist die unterschiedliche Wirkung des Mottos im Zusammenhang mit einzelnen

Motiven: Bei dem Motiv "Bild" wird das Motto am besten (M = 2.0), bei "Sprechen" (M =

2.7) am schlechtesten eingestuft. Auf die Frage nach einem mDglicherweise treffenderen

Motto wurden unterschiedliche Vorschlage gemacht, wie die entsprechende Liste zeigt.

Allerdings bleiben die meisten Aussagen im Sinnkontext des bisherigen Mottos.

(Vgl. Tabellen 14.1 und 14.2)

6.3 Wirkungsaspekte der Anzeigen

Gut 54% der Befragten halten die Anzeigen fur gut geeignet, den Betrachter konkret an das

Thema "Organspende" heranzufuhren. 45% sind gegenteiliger Meinung. So gegensatzlich

wie die Grundhaltungen sind, sind auch die jeweiligen Argumente: Aus Sicht der Kritiker

konzentrieren sich die Einwande vor allem auf das generelle Anzeigenkonzept, die nicht

optimal gelungene Vermittlung von Head, Foto und Thema:

• Text und Thema stehen in keinem Zusammenhang, das Thema ist nicht ersichtlich

(23%)

• Das Thema tritt allgemein nicht genugend in den Vordergrund; der direkte Bezug fehlt,

die Anzeige wirkt zu unkonkret/oberfltichlich (16%)

• Die Anzeigen wirken allgemein unverstlindlich (7%) resp. sind nur mit Text ver-

standlich (5%).

19% finden die Anzeigen generell nicht ansprechend, zu unauffallig/wenig provokativ und

meinen, sie werden deshalb zu leicht uberblattert. 14% gefiel das Foto nicht, sie fanden es

zu nichtssagend und von daher nicht zum Lesen der Anzeige anregend, ja sogar vom

Text/Thema ablenkend (4%), das Logo "Organspende" zu klein (4%). Auch die Lange des

Textes wurde bemangelt (896).

Wer die Anzeigen fur geeignet hielt, antwortete etwas weniger differenziert: Die Anzeigen

htilt man generell for ansprechend und vorsichtig zum Thema hinfohrend, gerade weil sie

nicht "blutrunstig" oder aufdringlich sind (29%). Sie fordern zu Nachdenken und
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Auseinandersetzung mit der Thematik auf (26%). Bild und Head regen aus Sicht dieser

Befragten also zur Beschliftigung an und wecken Interesse (20%). 22% lobten den Text als

informativ und aufklarend.

Wir sehen: Das Anzeigenkonzept des gegenseitigen Verweises von Bild, Head und Thema

wird von einem etwas kleineren Teil verstanden und befurwortet, von einem grtiBeren Teil

als zu wenig deutlich, verstandlich usw. kritisiert.

(Vgl. Tabellen 23.1 - 23.3)

Was konnen die Anzeigen aus Sicht unserer Befragten leisten? Auf einer Skala von 1 ("trifft

voll und ganz zu") bis 7 ("trifft ganz und gar nicht zu") sollten einige magliche Wirkungs-

dimensionen der Anzeigen eingestuft werden (Vorgaben). Aufgrund der Aussagen leisten die

Anzeigen vor allem folgendes:

• Sie geben Denkanst8Be (M = 2.41

• Sie machen nachdrucklich auf die Bedeutung der Organspende aufmerksam (M = 2.9)

• Sie wecken pers6nliches Interesse am Thema und regen zur weiteren Beschaftigung an

(jeweils M = 3.2)

• Sie bieten Argurnente zum Thema fur Gespr che mit anderen Menschen (M = 3.3) und

liefern Diskussionsstoff im Familien-, Freundes-, Bekanntenkreis (M = 3.5).

Etwas seltener meinte man, daB sie konkret auffordern, sich einen Organspendeausweis zu

besorgen bzw. anregen, Informationen bei der BZgA anzufordern.

(Vgl. Tabelle 32)
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7. Informationsbedarf

7.1 Fehlende Informationen

Welche Informationen vermissen die Befragten in den Anzeigentexten, was mik:hten sie

gerne zum Thema "Organspende" wissen? Fast 60% aller Befragten nennen hier konkrete

Themen - bei dem Motiv "Helfen" war der Informationsbedarf besonders ausgepragt. Die

Vielzahl verschiedener Themenaspekte belegt, daB der Informationsbedarf zurThematik hoch

zu sein scheint. Bedenkt man die relativ kleine Stichprobe, so deuten die verschiedenen

Nennungshaufungen in absoluten Zahlen auf relevante Informationsblacke hin, die bei der

zukunftigen Informationsarbeit berocksichtigt werden sollten:

• Gewunscht werden im allgemein informativen Bereich Kontaktadressen und Telefon-

nummern, Ansorechgartner fur weitere Informationen (9%) sowie generell genauere

und sachliche Informationen zum Thema als sie in den Anzeigen gegeben werden

(5%);

• Von Interesse sind ebenfalls statistische Informationen (7%), z.B.: Wieviele Empflinger,

Spender gibt es, wieviele und welche Organe werden gebraucht u.a.2

• Wie wird man Ortanspenderl Welche Formalitaten muB man erfullen, wie bzw. bei

wem erhalt man den Ausweis2 An wen muB man sich wenden? (8%)

• Wichtige Informationswunsche beziehen sich auf konkrete Aspekte der Bedingungen

derOrganentnahme wie genaue Informationen zu Todeszeitounkt/Zeitpunkt der Ortan-

entnahme - wer entscheidet, wie sicher ist die Entscheidung, wie geschieht das? (9%);

in Zusammenhang hiermit stehen Fragen zu Entscheidun skomoetenzen einzelner

Beteiligter wie AngehDrige, Arzte, Spender (5%) und Informationen Ober die Gesetzes-

lage generell, Schutz vor Organhandel u.a. (4%)

• Andere Informationswonsche beziehen sich auf den Spender: Welche Voraussetzungen

muB ein Spender mitbringen, gefragt wurde z.B. nach Alter, Gesundheit, Blutgruppe

(4%), welche Organe uberhaupt gespendet werden k6nnen (3%). Welche Konsequen-

zen ergeben sich for den Spender hinsichtlich Risiken, Vor- und Nachteile, weiteres

Vorgehen und Nachbehandlung (4%) - hierbei dachte man offenkundig an Spenden zu

Lebzeiten -, Aufklarung Ober Chancen und Risiken einer Transplantation (3%).

• Empfangerorientierte Fragen: Kriterien fur die Wahl des Empfangers, Probleme der

Verteilung, wer entscheidet dies2 (2%); Wird fur Organe "bezahlt"% Gibt es "Preis-
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listen"2 Wer zahlt2 (3%)

• Konkrete Informationen Ober einzelne Ortane und deren Transolantation (Nieren,

Augenhornhaut, Knochenmark) am lebenden bzw. am toten Kilrper (3%).

Notwendig sind diese Informationen aus Sicht unserer Befragten vor allem, um Angste

abzubauen, die man persdilich hat bzw. von denen man weiB, daB sie auch bei anderen

zum Thema Organspende vorhanden sind. Die wichtigsten angstbesetzten Themen sind die

Verteilungsproblematik, der Organhandel, der m6gliche MiBbrauch, die Probleme bei der

Feststellung des Todes und generell ethische Probleme (27%).

Wer sich mit der Thematik grundstitzlich auseinandersetzt, m6chte zum einen allgemein und

umfassend informiert sein (11%) und betrachtet eine solide Informationsbasis auch als

Erleichterung der Entscheidung fur die Organspende. Deshalb werden ausfuhrliche

Informationen zu den verschiedenen Themen und Hinweise auf weitere Informationsquellen

fur besonders nutzlich gehalten (14%). Rund 8% wunschen sich in diesem Zusammenhang

vor allem einfache und unkomplizierte Informationsm6glichkeiten in Form von Telefon-

nummern oder weiterfuhrenden Adressen.

Fur rund 11% ist die Information uber das Thema fur jeden in der heutigen Zeit eine

'moralische Verpflichtung', 9% sind der Meinung, man kanne schlieBlich selber sehr rasch

Betroffener sein als moglicher Empflinger und solle sich von daher eingehend uber

Einzelheiten informieren. Acht Personen sind Organspender oder wollen Organspender

werden und haben von daher verschiedene konkrete Informationswunsche.

(Vgl. Tabellen 11.1 und 11.2)

7.2 Wichtige Informationen fur potentielle Organspender

Was sollten Menschen unbedingt wissen, wenn sie sich Oberlegen, Organspender zu

werden? - fragten wir unsere Gesprachspartner (Frage 24). Im Mittelpunkt stehen erneut vor

allem konkrete und praktische Fragen, die sich zum Teil mit den in Kapite! 7.1 geauBerten

Informationslucken der Anzeigentexte decken. Da es sich um eine generelle, unabhangig von
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den Anzeigen zu betrachtende Frage handelt, seien die Aussagen nochmals dokumentiert:

• Genaue Informationen Ober den Todeszeitpunkt (klinischer Tod, Himtod) und die

Entscheidungsproblematik (24%)

• Milgliche Risiken bzw. Folgen fur den Spender bei einer Spende zu Lebzeiten; genannt

wurden z.B. Entstellung, Vorsorge, Nachsorge (15%)

- Sachliche Informationen, die sich auf allgemeine Unsicherheiten und Angste beziehen:

Organhandel, Seriosittit einzelner Institutionen, "Geldmacherei" mit Organen - stirbt

man "schneller", wenn man Organspender istR (14%)

• Informationen uber den genauen Ablauf, das Verfahren der Organentnahme (9%)

• Voraussetzungen, Spender zu werden; Eignung; notwendige Untersuchungen; einzelne

Kriterien wie gesundheitliche Verfassung, Alter, Blutgruppe usw. (8%)

• Allgemein: Differenzierte Aufklarung uber samtliche relevanten Themenaspekte (8%)

• Informationen zur rechtlichen Lage: Konsequenzen fur Spender, Endgultigkeit und

Verbindlichkeit der Entscheidung; Anonymittit des Spenders/Empflingers u.a. (7%)

• Formalitaten: Wie werde ich Organspender, wohin wende ich mich, woher bekomme

ich einen Organspendeausweis? (5%)

• Andere Fragen: Verteilproblematik - was geschieht mit den Organen? (4%); welche

Organe kann man Oberhaupt spenden? (3%); Einbeziehung von Angeh8rigen/Hinter-

bliebenen (4%) etc.

14% mochten generell mehr Hilfestellung bei der Auseinandersetzung mit der Bedeutung

der Entscheidung, Organspender zu werden bzw. bei der Frage, ob man wirklich

Organspender werden machte (4%) sowie bei ethisch-religi6sen Fragen.

(Vgl. Tabelle 30)

7.3 Erwartungen gegenuber dem Informationsangebot der BZgA

Die Anzeigen fordern den Leser auf, sich bei Interesse an der Thematik an die BZgA zu

wenden. Wirwollten wissen, welche Informationsangebote sich der Leser dieser Anzeige von
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der BZgA vorstellt:

54% der Befragten erwarten bei einer Kontaktaufnahme mit der BZgA konkrete Informationen

dazu, wie man Organspender wird. 46% denken an Hinweise auf schriftliche Informationen,

30% an Hinweise auf Beratungsstellen an ihrem Wohnort und 23% an die Obermittlung von

Adressen/Telefonnummern von bundesweiten Beratungsstellen.

Immerhin 26% erhoffen einen pers6nlichen Gesprtichstermin und 23% eine ausfuhrliche

telefonische Beratung zur Gesamtthematik. 31% auBerten sonstige Erwartungen, die sich

insbesondere auf konkrete Fragen und Informationen zu Themen wie z.8. gesetzliche Rege-

lungen, Spendevoraussetzungen, Ausweis, Ablauf der Organentnahme u.a. beziehen.

(Vgl. Tabellen 24.1 und 24.2)

8. Interesse am Thema und Zugang zur Thematik

AbschlieBend m6chten wir noch kurz auf generelle Interessen und Haltungen unserer

Befragten zum Therna "Organspende" eingehen: Das generelle Interesse der Befragten am

Thema "Organspende" ist durchschnittlich. Auf einer Skala von 1 ("interessiere mich sehr

dafur") bis 5 ("interessiere mich gar nicht dafur") wird ein Wert von M = 2.8 erzielt.

Allerdings haben sich einige Befragte nach eigenen Angaben durchaus schon mit dem Thema

beschaftigt: 47% sagten, sie hatten in der Familie, im Freundes- oder Bekanntenkreis

entsprechende Gesgrtiche *efuhrt. 53% verneinten die Frage.

Die wichtigsten Anlasse fur diese Gesprache waren vor allem Beitrage im Fernsehen (22%),

pers8nliche Betroffenheit durch Krankheit bzw. Tod im Familien- oder engeren Bekannten-

kreis (17%) oder aufgrund pers6nlicher Erfahrungen, die man mit potentiellen Empflingern

(16%) oder Spendern (9%) hat. Manche waren durch Unfallsituationen ins Gesprtich Ober

das Thema gekommen (8%) oder durch berufliche Erfahrungen im naheren Umfeld (6%).

(Vgl. Tabellen 26,27.1 und 27.2)



Die Medien nehmen in Bezug auf das Thema Organspende offenkundig eine wichtige

Mittlerrolle ein: 71% aller Befragten gaben an, uber die Medien mit dem Thema schon

einmal in Beruhrung gekommen zu sein.

Worum ging es da im Einzelnen? Konkret erinnerte man sich haufiger an einzelne Organ-

transplantationen wie z.B. Herz, Nieren, Knochenmark, Leber oder/und entsprechende

konkrete Spendenaufrufe (29%). Manche hatten Ober die Medien eher allgemeine Infor-

mationen zum Thema Organspende oder zu Spendenaufrufen im Gedachtnis (28%).

Immerhin 17% wuBten aus Sendungen uber Organhandel und MiBbrauch, 6% von der Pro-

blematik des Spendenmangels, 5% von Spender-/Empftingerproblemen generell. 17% war

die Problematik durch Filme/Spielfilme naher gebracht worden. 10% konnten sich an

Berichte Ober Einzelschicksale erinnern.

(Vgl. Tabellen 28.1 und 28,2)

Nur ein kleiner Teil von insgesamt 8% hatte sich jedoch bisher um nAihere Informationen

zum Thema uber Broschuren oder ahnliches bemuht. Anlaufstelle waren vor allem medizi-

nische Institutionen wie Krankenhaus, Gesundheitsamt, Arzte usw. Aus unserer Sicht ist den

meisten auch zu wenig bekannt, wohin resp. an wen man sich gezielt wenden kann, so daB

man deshalb den nachstliegenden Informationsweg wahit.

(Vgl. Tabellen 29.1 und 29.2)

Gegen Ende des Interviews fragten wir danach, ob man sich grundsatzlich vorstellen k6nnte,

Organspender zu werden: 23% lehnten diese Vorstellung rigoros ab, 33% standen dieser

Frage grundstitzlich positiv gegenuber und 40% waren unschlussig. 5% unserer Befragten

gaben an, bereits Organspender zu sein.

(Vgl. Tabelle 33)
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Tabelle 1.1 Erinnerte Anzeigen
Frage 2.1

Mehrfachnennungen

Basis:

Brockhaus..

Condor.......

ARD/ZDF......

Land Rover...

Cynar... ................

Organspende.............

McDonald's..............

Weissblech Recycling...

Givenchy...............

Craton...

West..

Falscherinnerung...

Keine Angaben..

98

40.0

120

49.0

83

33.9

89

36.3

55

22.4

141

57.6

139

56.7

68

27.8

86

35.1

58

23.7

171

69.8

33

13.5

2

0.8

33

40.7

39

48.1

31

38.3

32

39.5

24

29.6

54

66.7

55

67.9

32

39.5

30

37.0

19

23.5

67
82.7

11

13.6

37

43.5

40
47.1

31

36.5

28

32.9

13

15.3

48

56.5

47

55.3

17

20.0

34

40.0

20

23.5

62

72.9

10

11.8

1

1.2

28

35.4

41

51.9

21

26.6

29

36.7

18

22.8

39

49.4

37

46.8

19

24.1

22

27.8

19

24.1

42

53.2

12

15.2

1
1.3

47

39.2

48
40.0

35

29.2

48

40.0

30

25.0

61

50.8

69

57.5

35

29.2

43

35.8

28

23.3

87

72.5

19

15.8

2

1.7

51

40.8

72
57.6

48

38.4

41

32.8

25

20.0

80

64.0

70
56.0

33

26.4

43

34.4

30

24.0

84

67.2

14

11.2

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mdinnlich weiblich

245 81 85 79 120 125



Tabelle 1.1 Erinnerte Anzeigen
Frage 2.1
Mehrfachnennungen

Basis:

Brockhaus....

Condor..................

ARD/ZDF................

Land Rover.............

Cynar..................

Organspende............

McDonald's.............

Weissblech Recycling...

Givenchy................

Craton..

West..

Falscherinnerung....

Keine Angaben...

98

40.0

.. 120
49.0

83

33.9

89

36.3

55

22.4

141

57.6

139

56.7

68

27.8

86

35.1

58

23.7

171

69.8

33

13.5

2

0.8

24

48.0

19

38.0

13

26.0

14

28.0

12

24.0

31

62.0

29

58.0

12

24.0

25

50.0

6

12.0

33

66.0

6

12.0

16

32.7

24

49.0

22

44.9

25

51.0

16

32.7

30

61.2

29

59.2

13

26.5

16

32.7

15

30.6

41

83.7

11

22.4

1

2.0

24

47.1

22

43.1

17

33.3

13

25.5

9

17.6

27

52.9

28

54.9

14

27.5

16

31.4

16

31.4

39

76.5

8

15.7

1

2.0

11

25.6

21

48.8

12

27.9

16

37.2

7

16.3

23

53.5

22

51.2

14

32.6

15

34.9

9

20.9

19

44.2

5

11.6

23

44.2

34

65.4

19

36.5

21

40.4

11

21.2

30

57.7

31

59.6

15

28.8

14

26.9

12

23.1

39

75.0

3

5.8

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

245 50 49 51 43 52



Tabelle 1.2 Erinnerte Anzeigen
Frage 2.1

Mehrfachnennungen

Basis:

Brockhaus..

Condor..

ARD/ZDF..

Land Rover..

Cynar..................

Organspende............

McDonald's.............

Weissblech Recycling...

Givenchy...............

Craton..

West..

Falscherinnerung..

Keine Angaben....

Abs.
%

Gesamt

98

40.0

120
49.0

83

33.9

89

36.3

55

22.4

141

57.6

139

56.7

68

27.8

86

35.1

58

23.7

171

69.8

33

13.5

2

0.8

Spendebereitschaft ( Fr. 27)

a Vielleicht

38

47.5

34

42.5

27

33.8

25

31.3

17

21.3

50

62.5

50
62.5

22

27.5

24

30.0

20

25.0

58

72.5

13

16.3

1

1.3

34

35.1

54

55.7

36

37.1

42

43.3

16

16.5

53

54.6

52

53.6

23

23.7

29

29.9

19

19.6

62

63.9

12

12.4

Nein

22

39.3

25

44.6

16

28.6

14

25.0

18

32.1

28

50.0

30

53.6

18

32.1

25

44.6

18

32.1

43

76.8

8

14.3

3

245 80 97 56

1.8



Tabelle 1.2 Besonders auffhllige Anzeigen
Frage 2.2

Mehrfachnennungen

Basis:

Brockhaus...

Condor...

ARD/ZDF...

Land Rover...

Cynar..................

Organspende............

McDonald's.............

Welssblech Recycling...

Givenchy...............

Craton...

West..

Falscherinnerung...

Keine Angaben..

44

18.0

59

24.1

19

7.8

21

8.6

17

6.9

44

18.0

56

22.9

24

9.8

19

7.8

15

6.1

97

39.6

12

4.9

19

7.8

12

14.8

20

24.7

6

7.4

5

6.2

4

4.9

19

23.5

24

29.6

8

9.9

6

7.4

2

2.5

34

42.0

3

3.7

1

8.6

18

21.2

20

23.5

8

9.4

8

9.4

3

3.5

8

9.4

19

22.4

10

11.8

6

7.1

6

7.1

35

41.2

6

7.1

7

8.2

14

17.7

19

24.1

5

6.3

8

10.1

10

12.7

17

21.5

13

16.5

6

7.6

7

8.9

7

8.9

28

35.4

3

3.8

5

6.3

19

15.8

22

18.3

7

5.8

16

13.3

10

8.3

14

11.7

23

19.2

10

8.3

6

5.0

1

5.8

59

49.2

8

6.7

12

10.0

25

20.0

37

29.6

12

9.6

5

4.0

7

5.6

30

24.0

33

26.4

14

11.2

13

10.4

8

6.4

38

30.4

4

3.2

7

5.6

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

245 81 85 79 120 125



Tabelle 1.2 Besonders auffallige Anzeigen
Frage 2.2

Mehrfachnennungen

Basis:

Brockhaus...

Condor...

ARD/ZDF................

Land Rover.............

Cynar..................

Organspende.............

McDonald's..............

Weissblech Recycling....

Givenchy...............

Craton...

West..

Falscherinnerung....

Kelne Angaben..

44

18.0

59

24.1

19

7.8

21

8.6

17

6.9

·· 44
18.0

56

22.9

24

9.8

19

7.8

15

6.1

97

39.6

12

4.9

19

7.8

13

26.0

8

16.0

4

8.0

3

6.0

8

16.0

17

34.0

7

14.0

3

6.0

15

30.0

3

6.0

4

8.0

1

14.3

14

28.6

4

8.2

5

10.2

3

6.1

6

12.2

11

22.4

4

8.2

4

8.2

5

10.2

21
42.9

3

6.1

5

10.2

10

19.6

11

21.6

4

7.8

2

3.9

5

9.8

13

25.5

8

15.7

6

11.8

3

5.9

7

13.7

23

45.1

4

7.8

3

5.9

5

11.6

10

23.3

4

9.3

3

7.0

4

9.3

4

9.3

10

23.3

4

9.3

3

7.0

2

4.7

10
23.3

1

2.3

5

11.6

9

17.3

16

30.8

7

13.5

1

13.5

2
3.8

13

25.0

10

19.2

3

5.8

6

11.5

1

1.9

28

53.8

1

1.9

2

3.8

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

245 50 49 51 43 52

...

J



Tabelle 1.3 Besonders auffallige Anzeigen
Frage 2.2

Mehrfachnennungen

Basis:

Brockhaus...

Condor..

ARD/ZDF....

Land Rover....

Cynar.................

Organspende...........

McDonald's............

Weissblech Recycling..

Givenchy..............

Craton..

West..

Falscherinnerung..

Keine Angaben..

Abs.
%

Gesamt

44

18.0

59

24.1

19

7.8

21

8.6

17

6.9

44

18.0

56

22.9

24

9.8

19

7.8

15

6.1

97

39.6

12

4.9

19

7.8

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

17

21.3

18

22.5

5

6.3

4

5.0

8

10.0

16

20.0

16

20.0

5

6.3

6

7.5

6

7.5

27

33.8

3

3.8

10

12.5

16

16.5

29

29.9

10

10.3

12

12.4

5

5.2

16

16.5

21

21.6

12

12.4

6

6.2

1

7.2

38

39.2

6

6.2

5

5.2

Nein

9

16.1

9

16.1

2

3.6

4

7.1

4

7.1

7

12.5

16

28.6

7

12.5

5

8.9

2

3.6

29

51.8

3

5.4

4

7.1

J

245 80 97 56



Tabelle 2 Testanzeigenerinnerung

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

Basis: 245 81 85 79 120 125

Testanzeige spontan erinnert...... 141 54 48 39 61 80

57.6 66.7 56.5 49.4 50.8 64.0

Testanzeige auf Nachfrage erinnert 44 13 15 16 29 15

18.0 16.0 17.6 20.3 24.2 12.0

Testanzeige nicht erinnert........ 60 14 22 24 30 30

24.5 17.3 25.9 30.4 25.0 24.0

Keine Angaben..

Tabelle 2 Testanzeigenerinnerung

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

Basis: 245 50 49 51 43 52

Testanzeige spontan erinnert...... 141 31 30 27 23 30

57.6 62.0 61.2 52.9 53.5 57.7

Testanzeige auf Nachfrage erinnert 44 5 12 13 9 5

18.0 10.0 24.5 25.5 20.9 9.6

Testanzeige nicht erinnert........ 60 14 1 11 11 17

24.5 28.0 14.3 21.6 25.6 32.7

Keine Angaben...



Tabelle 2 Testanzeigenerinnerung

Abs. Spendebereitschaft (Fr. 27)
%

Gesamt Ja Vielleicht Nein

Basis: 245 80 97 56

Testanzeige spontan erinnert...... 141 50 53 28

57.6 62.5 54.6 50.0

Testanzeige auf Nachfrage erinnert 44 19 15 8

18.0 23.8 15.5 14.3

Testanzeige nicht erinnert........ 60 11 29 20

24.5 13.8 29.9 35.7

Keine Angaben.....................



Tabelle

Basis:

3 Gefallen der Anzeige (spontan)
Frage 4

Mittelwert

Sehr gut...

Teils/teils.....

Weniger gut......

Gar nicht gut...

Keine Angaben..

Tabelle 3

Basis:

Mittelwert

18
9.7

56

30.3

59

31.9

34

18.4

7

3.8

11

5.9

Gefallen der Anzeige (spontan)
Frage 4

Sehr gut.........

Gut.............

Teils/teils......

Weniger gut......

Gar nicht gut....

18

9.7

56
30.3

59
31.9

34
18.4

7
3.8

7

10.4

19
28.4

20

29.9

16
23.9

2

3.0

3
4.5

2

5.6

17
47.2

6

16.7

8
22.2

2

5.6

5
7.9

18

28.6

18

28.6

11
17.5

5
7.9

6
9.5

4

9.5

9

21.4

15

35.7

11

26.2

6

10.9

19
34.5

21
38.2

7

12.7

2
3.6

6

15.0

8
20.0

19

47.5

3

7.5

2
5.0

6

6.7

23
25.6

28
31.1

19
21.1

1
7.8

7

7.8

2

6.3

6

18.8

12
37.5

11
34.4

1

3.1

12

12.6

33

34.7

31

32.6

15

15.8

4

4.2

4

11.4

16

45.7

7

20.0

1

2.9

2
5.7

5

14.3
Keine Angaben.... 11 1 3 2

5.9 2.8 7.1 5.0

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

185 67 63 55 90 95

2.7 2.8 2.9 2.5 3.0 2.5

Gut..

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

185 36 42 40 32 35

2.7 2.7 2.8 2.7 3.1 2.4



Tabelle 3 Gefallen der Anzeige (spontan)
Frage 4

Abs. Spendebereitschaft (Fr. 27)
%

Gesamt Ja Vielleicht Nein

8asis: 185 69 68 36

Mittelwert 2.7 2.6 2.8 3.1

Sehr gut.. 18 11 3 2

9.7 15.9 4.4 5.6

Gut... 56 20 21 9

30.3 29.0 30.9 25.0

Teils/teils.... 59 21 24 12

31.9 30.4 35.3 33.3

Weniger gut.... 34 11 12 10

18.4 15.9 17.6 27.8

Gar nicht gut.. 1 2 1 3

3.8 2.9 1.5 8.3

Keine Angaben.. 11 4 7

5.9 5.8 10.3



Tabelle 4.1 Erinnerte Einzelheiten
Frage 5.1

Mehrfachnennungen

Basis:

Einzelne Bildelemente.............

Titel/Slogan (teilweise)..........

Titel/Slogan................. .....

Logo "Organspende"................

GroBer/langer Texttell/Text allg..

Oberschrift/Titel (Nennung ohne

Erinnerung an Inhalt).............

Schwarzer Kasten/wei Be Schrift. . . .

Foto allgemein....................

Thema Organspende.................

Textpassagen/Elnzelheiten aus Text

Aufteilung der Anzeige............

Kleine Schrift im Textteil........

Aufruf zur Organspende............

Das Wort "jein"..

Das Wort "Organspende" im Titel..

Sonstiges...

Keine Angaben....

119

64.3

20

10.8

17

9.2

17

9.2

16

8.6

15

8.1

14

7.6

12

6.5

12

6.5

12

6.5

10

5.4

5

2.7

5

2.7

5

2.7

5

2.7

14

7.6

21

11.4

45

67.2

9

13.4

7

10.4

9

13.4

9

13.4

8

11.9

4

6.0

5

7.5

6

9.0

5

7.5

3

4.5

2

3.0

1

1.5

1

1.5

2

3.0

3

4.5

5

7.5

41

65.1

1

11.1

5

7.9

5

7.9

4

6.3

4

6.3

1

11.1

4

6.3

4

6.3

5

7.9

4

6.3

3

4.8

1

1.6

1

1.6

9

14.3

33

60.0

4

7.3

5

9.1

3

5.5

3

5.5

3

5.5

3

5.5

3

5.5

2

3.6

2

3.6

3

5.5

3

5.5

4

7.3

1

1.8

2

3.6

10

18.2

7

12.7

63

70.0

13

14.4

3

3.3

9

10.0

8

8.9

6

6.7

8

8.9

2

2.2

5

5.6

5

5.6

4

4.4

2

2.2

2

2.2

2

2.2

3

3.3

3

3.3

12

13.3

56

58.9

7

7.4

14

14.7

8

8.4

8

8.4

9

9.5

6

6.3

10

10.5

7

7.4

1

7.4

6

6.3

3

3.2

3

3.2

3

3.2

2

2.1

11

11.6

9

9.5

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

185 67 63 55 90 95



Tabelle 4.1 Erinnerte Einzelheiten

Frage 5.1

Mehrfachnennungen

Basis:

Einzelne Bildelemente.............

Titel/Slogan (teilweise)..........

Titel/Slogan......................

Logo "Organspende"................

GroBer/langer Textteil/Text allg..

Oberschrift/Titel (Nennung ohne

Erinnerung an Inhalt)............

119

64.3

20

10.8

17

9.2

17

9.2

16

8.6

15

8.1

Schwarzer Kasten/weiBe Schrift....

Foto allgemein....................

Thema Organspende.................

Textpassagen/Elnzelheiten aus Text

Aufteilung der Anzeige............

Kleine Schrift im Textteil........

Aufruf zur Organspende.... ........

Das Wort "jein".

14

7.6

12

6.5

12

6.5

12

6.5

10

5.4

5

2.7

5

2.7

5

2.7

Das Wort "Organspende" im Titel...

Sonstiges...

Keine Angaben...

5

2.7

14

7.6

21

11.4

20

55.6

1

2.8

1

2.8

3
8.3

5

13.9

4

11.1

5

13.9

3

8.3

2

5.6

5

13.9

2

5.6

1

2.8

5

13.9

33

78.6

9

21.4

1

16.7

5

11.9

5

11.9

4

9.5

4

9.5

1

2.4

3

7.1

1

2.4

1

2.4

2

4.8

4

9.5

3

7.1

25

62.5

7

17.5

5

12.5

2

5.0

2

5.0

3

7.5

3

7.5

3

7.5

7

17.5

2

5.0

1

2.5

1

2.5

2

5.0

4

10.0

5

12.5

18

56.3

2

6.3

1

3.1

4

12.5

3

9.4

3

9.4

2

6.3

1

3.1

1

3.1

2

6.3

1

3.1

1

3.1

5

15.6

2

6.3

23

65.7

1

2.9

3

8.6

3

8.6

1

2.9

1

2.9

4

11.4

1

2.9

6

17.1

2

5.7

1

2.9

5

14.3

3

8.6

35
4 14.39.

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

185 36 42 40 32 35



Tabelle 4.1 Erinnerte Einzelheiten

Frage 5.1

Mehrfachnennungen

Basis:

Einzelne Bildelemente..

Titel/Slogan (teilweise)..........

Titel/Slogan......................

Logo "Organspende"................

GroBer/langer Textteil/Text allg..

Oberschrift/Titel (Nennung ohne

Erinnerung an Inhalt)............

Abs.

%

Gesamt

119

64.3

20

10.8

17

9.2

17

9.2

16

8.6

15

8.1

Schwarzer Kasten/weiBe Schrift....

Foto allgemein....................

Thema Organspende.................

Textpassagen/Einzelheiten aus Text

Aufteilung der Anzeige............

Kleine Schrift im Textteil........

Aufruf zur Organspende...

Das Wort "jein".

Das Wort "Organspende" im Titel.

Sonstiges..

Keine Angaben..

14

7.6

12

6.5

12

6.5

12

6.5

10

5.4

5

2.7

5

2.7

5

2.7

5

2.7

14

7.6

21

11.4

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

40

58.0

8

11.6

8

11.6

5

7.2

1

10.1

3

4.3

7

10.1

3

4.3

4

5.8

5

7.2

2

2.9

2

2.9

1

1.4

2

2.9

4

5.8

11

15.9

45

66.2

7

10.3

5

7.4

3

4.4

8

11.8

5

7.4

3

4.4

4

5.9

4

5.9

2

2.9

6

8.8

2

2.9

4

5.9

3

4.4

3

4.4

6

8.8

10

14.7

Nein

27

75.0

4

11.1

3

8.3

5

13.9

1

2.8

6

16.7

2

5.6

3

8.3

4

11.1

3

8.3

1

2.8

1

2.8

1

2.8

2

5.6

J

185 69 68 36



Tabelle 4.2 Thema der Anzeige
Frage 5.2

Mehrfachnennungen

Basis:

Organspende...

Aufruf zur Organspende/Organ-
spendeausweis besorgen..........

Man soll uber Organsp. nachdenken.

Helfen mit Organspende............

Informationen zu Organspende/Auf-
klarung/an Thema heranfuhren......

Man soll sich entscheiden, ob man

Organe spendet oder nicht.........

Augen(-operation)/Blinde/Sehen/
Augenspende/Hilfe fur Blinde.....

71

41.6

31

16.8

13

7.0

12

6.5

12

6.5

9

4.9

6

3.2

Wichtigkeit von Organspende... ....

Hinweis auf fehlende Organspender.

Man soll Ober Organspende reden...

Sonstiges.........................

Falscherinnerung..................

Keine Angaben..

4

2.2

3

1.6

2

1.1

2

1.1

13

7.0

28

15.1

30

44.8

10

14.9

6

9.0

3

4.5

6

9.0

4

6.0

3

4.5

2

3.0

3

4.5

5

7.5

1

10.4

27

42.9

9

14.3

3

4.8

3

4.8

3

4.8

4

6.3

2

3.2

2

3.2

1

1.6

5

7.9

12

19.0

20

36.4

12

21.8

4

7.3

6

10.9

3

5.5

1

1.8

1

1.8

1

1.8

2

3.6

3

5.5

9

16.4

45

50.0

14

15.6

4

4.4

4

4.4

6

6.7

4

4.4

4

4.4

2

2.2

2

2.2

1

1.1

4

4.4

14

15.6

32

33.7

17

17.9

9

9.5

8

8.4

6

6.3

5

5.3

2

2.1

2

2.1

1

1.1

2

2.1

1

1.1

9

9.5

14

14.7

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

185 67 63 55 90 95



Tabelle 4.2 Thema der Anzeige
Frage 5.2

Mehrfachnennungen

Basis:

Organspende...

Aufruf zur Organspende/Organ-
spendeausweis besorgen..........

Man soll Ober Organsp. nachdenken.

Helfen mit Organspende............

Informationen zu Organspende/Auf-
klarung/an Thema heranfohren......

Man soll sich entscheiden, ob man

Organe spendet oder nicht.........

Augen(-operation)/Blinde/Sehen/
Augenspende/Hilfe fur Blinde......

Wichtigkeit von Organspende.......

Hinweis auf fehlende Organspender.

Man soll Ober Organspende reden...

Sonstiges.........................

Falscherinnerung..................

Keine Angaben..

77

41.6

31

16.8

13

7.0

12

6.5

12

6.5

9

4.9

6

3.2

4

2.2

3

1.6

2

1.1

2

1.1

13

7.0

28

15.1

15

41.7

5

13.9

4

11.1

4

11.1

1

2.8

1

2.8

5

13.9

5

13.9

25

59.5

8

19.0

2

4.8

1

2.4

1

2.4

1

2.4

1

2.4

3

7.1

6

14.3

19

47.5

8

20.0

1

2.5

2

5.0

1

2.5

1

2.5

6

15.0

6

15.0

8

25.0

9

28.1

5

15.6

3

9.4

3

9.4

1

3.1

1

3.1

2

6.3

2

6.3

4

12.5

10

28.6

1

2.9

5

14.3

2

5.7

3

8.6

7

20.0

1

2.9

1

2.9

5

14.3

7

20.0

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

185 36 42 40 32 35



Tabelle 4.2 Thema der Anzeige
Frage 5.2

Mehrfachnennungen

Basis:

Organspende...

Aufruf zur Organspende/Organ-
spendeausweis besorgen..........

Man soll Ober Organsp. nachdenken.

Helfen mit Organspende............

Informationen zu Organspende/Auf-
klarung/an Thema heranfuhren......

Man soll sich entscheiden, ob man

Organe spendet oder nicht.........

Au9en(-operation)/Blinde/Sehen/
Augenspende/Hilfe fur Blinde......

Wichtigkeit von Organspende.......

Hinweis auf fehlende Organspender.

Man soll uber Organspende reden...

Sonstiges.........................

Falscherinnerung..................

Keine Angaben..

Abs.
%

Gesamt

77

41.6

31

16.8

13

7.0

12

6.5

12

6.5

9

4.9

6

3.2

4

2.2

3

1.6

2

1.1

2

1.1

13

7.0

·· 28
15.1

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

36

52.2

10

14.5

5

7.2

4

5.8

4

5.8

1

1.4

4

5.8

3

4.3

1

1.4

1

1.4

2

2.9

10

14.5

26

38.2

13

19.1

4

5.9

4

5.9

3

4.4

3

4.4

1

1.5

2

2.9

4

5.9

13

19.1

Nein

10

27.8

1

19.4

4

11.1

4

11.1

5

13.9

2

5.6

1

2.8

1

2.8

1

2.8

1

2.8

6

16.7

4

11.1

J

185 69 68 36



Tabelle

Basis:

5 Ins Auge Springendes/Auffalliges
Frage 6.1

Mehrfachnennungen

Foto allgemein.. 164

66.9

Schwarzer Kasten/wei Be Schrift

(formal).........................

Einzelne Bildelemente.............

Titel "..." (inhaltlich).........

Logo "Organspende"................

Gr. Textteil (schwarz auf weiB)..

"0" bei Logo "Organspende" .......

Kleine Schrift im Textteil.......

Blaue· Farbe des Logos............

Untertitel "Schenken Sie Leben"...

Absender BZgA.....................

Sonstiges........................

Keine Angaben...

96

39.2

69

28.2

69

28.2

53

21.6

32

13.1

23

9.4

20

8.2

14

5.7

13

5.3

3

1.2

11

4.5

3

1.2

53

65.4

32

39.5

21

25.9

23

28.4

19

23.5

8

9.9

9

11.1

8

9.9

5

6.2

8

9.9

1

1.2

3

3.7

2

2.5

50

58.8

35

41.2

29

34.1

27

31.8

16

18.8

1

8.2

6

7.1

7

8.2

6

7.1

3

3.5

1

1.2

5

5.9

61

77.2

29

36.7

19

24.1

19

24.1

18

22.8

17

21.5

8

10.1

5

6.3

3

3.8

2

2.5

1

1.3

3

3.8

1
1.3

80

66.7

48

40.0

32

26.7

29

24.2

26

21.7

13

10.8

15

12.5

9

7.5

1

5.8

7

5.8

1

0.8

8

6.7

3

2.5

84

67.2

48

38.4

37

29.6

40

32.0

27

21.6

19

15.2

8

6.4

11

8.8

7

5.6

6

4.8

2

1.6

3

2.4

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

245 81 85 79 120 125

...



Tabelle

Basis:

5 Ins Auge Springendes/Auffalliges
Frage 6.1

Mehrfachnennungen

Foto allgemein...

Schwarzer Kasten/wei Be Schrift
(formal).........................

Einzelne Bildelemente.............

Titel "..." (inhaltlich).........

Logo "Organspende"...............

Gr. Textteil (schwarz auf wei B)..

"0" bei Logo "Organspende" .......

Kleine Schrift im Textteil.......

Blaue Farbe des Logos...

Untertitel "Schenken Sie Leben"...

Absender BZgA..

Sonstiges...

Keine Angaben...

164

66.9

96

39.2

69

28.2

69

28.2

53

21.6

32

13.1

23

9.4

20

8.2

14

5.7

13

5.3

3

1.2

11

4.5

3

1.2

22

44.0

19

38.0

23

46.0

12

24.0

12

24.0

12

24.0

4

8.0

5

10.0

3

6.0

4

8.0

34

69.4

19

38.8

13

26.5

14

28.6

8

16.3

5

10.2

6

12.2

2

4.1

6

12.2

4

8.2

1

2.0

5

10.2

1

2.0

39

76.5

22

43.1

10

19.6

18

35.3

15

29.4

6

11.8

4

7.8

4

7.8

2

3.9

2

3.9

2

3.9

2

3.9

1

2.0

23

53.5

17

39.5

11

25.6

9

20.9

5

11.6

4

9.3

2

4.7

4

9.3

1

2.3

1

2.3

2

4.7

1

2.3

46

88.5

19

36.5

12
23.1

16

30.8

13

25.0

5

9.6

7

13.5

5

9.6

2

3.8

2

3.8

2

3.8

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

245 50 49 51 43 52



Tabelle

Basis:

5 Ins Auge Springendes/Auffalliges
Frage 6.1

Mehrfachnennungen

Foto allgemein...

Schwarzer Kasten/weiGe Schrift

(formal)................... ......

Einzelne Bildelemente...

Titel
" ..." (inhaltlich)..........

Logo "Organspende"................

Gr. Textteil (schwarz auf wei B)...

"0" bei Logo "Organspende". .

Kleine Schrift im Textteil....

Blaue Farbe des Logos..

Untertitel Schenken Sie Leben".."

Absender BZgA....

Sonstiges..

Keine Angaben..

Abs.
%

Gesamt

164

66.9

96

39.2

69

28.2

69

28.2

53

21.6

32

13.1

23

9.4

20

8.2

14

5.7

13

5.3

3

1.2

11

4.5

3

1.2

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

54

67.5

33

41.3

23

28.8

22

27.5

11

13.8

11

13.8

11

13.8

6

7.5

6

7.5

5

6.3

1

1.3

6

7.5

68

70.1

43

44.3

28

28.9

26

26.8

24

24.7

13

13.4

8

8.2

10

10.3

5

5.2

6

6.2

2

2.1

2

2.1

Nein

33

58.9

16

28.6

15

26.8

15

26.8

13

23.2

6

10.7

4

7.1

3

5.4

1

1.8

2

3.6

3

5.4

2

3.6

J

245 80 97 56



Tabelle 6.1 Reizt die Anzeige eher zum Lesen des Textes

oder eher zum Weiterblattern?

Frage 6.2

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

Basis: 245 81 85 79 120 125

Eher zum Lesen... 95 31 28 36 39 56

38.8 38.3 32.9 45.6 32.5 44.8

Eher zum Weiterblattern.... 150 50 57 43 81 69
61.2 61.7 67.1 54.4 67.5 55.2

Keine Angaben..

Tabelle 6.1 Reizt die Anzeige eher zum Lesen des Textes

oder eher zum Weiterblattern?

Frage 6.2

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

Basis: 245 50 49 51 43 52

Eher zum Lesen.. 95 21 25 18 8 23

38.8 42.0 51.0 35.3 18.6 44.2

Eher zum Weiterblattern.... 150 29 24 33 35 29

61.2 58.0 49.0 64.7 81.4 55.8

Keine Angaben...



Tabelle 6.1 Reizt die Anzeige eher zum Lesen des Textes
oder eher zum Weiterblattern?

Frage 6.2

Abs. Spendebereitschaft (Fr. 27)
%

Gesamt Ja Vielleicht Nein

Basis: 245 80 97 56

Eher zum Lesen... 95 39 38 9

38.8 48.8 39.2 16.1

Eher zum Weiterbl ttern.... 150 41 59 47

61.2 51.3 60.8 83.9

Keine Angaben...



Tabelle 6.2 Warum reizt die Anzeige eher zum Lesen des Textes?
- BegrOndung
Frage 6.3

Mehrfachnennungen

Basis:

Interessantes Thema... 23

24.2

Kein direkter Zusammenhang zwi-

schen Foto und Text ersichtlich/
Neugler wird geweckt/man will

wissen, worum es geht.............

Weckt Neugier allgemein....

Slogan gefallt.............

Foto gefallt..............

18

18.9

17

17.9

·· 11
11.6

Wichtiges Thema/geht jeden an/
Aufklarung n5tlg.................

Unterscheidet sich von den ubli-
lichen Anzeigen/wirkt seriOs......

Schw. Kasten/weiBe Schrift gefallt

Sonstiges....

Keine Angaben...

10

10.5

9

9.5

6

6.3

5

5.3

12

12.6

5

16.1

4

12.9

5

16.1

5

16.1

1

3.2

3

9.7

2

6.5

2

6.5

7

22.6

9

32.1

6

21.4

3

10.7

2

7.1

5

17.9

2

7.1

1

3.6

3

10.7

4

14.3

9

25.0

8

22.2

9

25.0

4

11.1

4

11.1

4

11.1

3

8.3

1

2.8

9

23.1

11

28.2

6

15.4

3

7.7

5

12.8

5
12.8

2

5.1

2

5.1

2

5.1

14

25.0

7

12.5

11

19.6

8

14.3

5

8.9

4

7.1

4

7.1

3

5.4

10

17.9

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

95 31 28 36 39 56



Tabelle 6.2 Warum reizt die Anzeige eher zum Lesen des Textes?
- Begrundung
Frage 6.3

Mehrfachnennungen

Basis:

Interessantes Thema...

Kein direkter Zusammenhang zwi-
schen Foto und Text ersichtllch/
Neugier wird geweckt/man will

wissen, worum es geht.............

Weckt Neugier allgemein..

Slogan gefallt............

Foto gefallt...............

Wichtiges Thema/geht jeden an/
Aufklarung natig................

23

24.2

18

18.9

17

17.9

11

11.6

10

10.5

9

9.5

Unterscheidet sich von den ubli-
lichen Anzeigen/wirkt serias......

Schw. Kasten/weiBe Schrift gefallt

Sonstiges....

Keine Angaben..

6

6.3

5

5.3

12

12.6

7

33.3

3

14.3

1

4.8

2

9.5

4

19.0

5

23.8

1

28.0

9

36.0

4

16.0

1

4.0

2

8.0

1

4.0

1

4.0

4

16.0

3

12.0

1

5.6

2

11.1

6

33.3

4

22.2

3

16.7

1

5.6

2

11.1

4

50.0

1

12.5

3

37.5

1

12.5

1

12.5

2

25.0

4

17.4

6

26.1

1

4.3

4

17.4

2

8.7

2

8.7

4

17.4

1

4.3

2

8.7

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

95 21 25 18 8 23



Tabelle 6.2 Warum reizt die Anzeige eher zum Lesen des Textes?
- Begrundung
Frage 6.3

Mehrfachnennungen

Basis:

Interessantes Thema....

Abs.
%

Gesamt

23

24.2

Kein direkter Zusammenhang zwi-
schen Foto und Text ersichtlich/
Neugier wird geweckt/man will
wissen, worum es geht.............

Weckt Neugier allgemein..

Slogan gefallt...........

Foto gefallt.............

Wichtiges Thema/geht jeden an/
Aufklarung n6tig................

18

18.9

17

17.9

11

11.6

Unterscheidet sich von den ubli-
lichen Anzeigen/wirkt serit s......

Schw. Kasten/weiBe Schrift gef8llt

Sonstiges..

Keine Angaben....

10

10.5

9

9.5

6

6.3

5

5.3

12

12.6

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

8

20.5

5

12.8

11

28.2

5

12.8

4

10.3

5

12.8

2

5.1

3

1.7

5

12.8

7

18.4

9

23.7

5

13.2

4

10.5

2

5.3

3

7.9

4

10.5

1

2.6

5

13.2

Nein

4

44.4

1

11.1

2

22.2

1

11.1

1

11.1

J

95 39 38 9



Tabelle 6.3 Warum reizt die Anzeige eher zum Weiterblattern?
- Begrundung
Frage 6.4

Mehrfachnennungen

Basis:

Anzeige zu langweillg/unscheinbar/
uninteressant aufgemacht..........

Zu viel Text (zu anstrengend)...

Zu kleine Schrift im Texttell....

Thema interessiert nicht.........

Kein Zusammenhang zwischen Foto

und Thema ersichtlich............

38

25.3

37

24.7

23

15.3

20

13.3

19

12.7

Spricht nicht an/gefallt nicht....

BP interessiert sich nicht fur

Werbung/liest sie nie...........

Erinnert an andere/kommerzielle
Werbung (z.B. Versicherungen).....

Durch Logo "Organspende" ist be-
reits alles gesagt/man weiB, worum

es geht...........................

Angstmachendes Thema/erinnert an

Tod...............................

Sonstiges...

Keine Angaben...

16

10.7

13

8.7

8

5.3

5

3.3

4

2.7

3

2.0

14

28.0

15

30.0

13

26.0

6

12.0

6

12.0

4

8.0

4

8.0

2

4.0

1

2.0

1

2.0

1

2.0

13

22.8

13

22.8

5

8.8

9

15.8

10

17.5

5

8.8

1

12.3

4

7.0

1

1.8

2

3.5

1

1.8

11

25.6

9

20.9

5

11.6

5

11.6

3

7.0

7

16.3

2

4.7

2

4.7

3

7.0

1

2.3

1

2.3

17

21.0

18

22.2

10

12.3

14

17.3

10

12.3

9

11.1

6

7.4

6

7.4

5

6.2

2

2.5

3

3.7

21

30.4

19

27.5

13

18.8

6

8.7

9

13.0

7

10.1

7

10.1

2

2.9

2

2.9

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

150 50 57 43 81 69



Tabelle 6.3 Warum reizt die Anzeige eher zum Weiterblattern?
- Begrundung
Frage 6.4

Mehrfachnennungen

Basis:

Anzeige zu langweilig/unscheinbar/
uninteressant aufgemacht..........

Zu viel Text (zu anstrengend)...

Zu kleine Schrift im Textteil.

Thema interessiert nicht...

38

25.3

··
37

24.7

Kein Zusammenhang zwlschen Foto

und Thema ersichtlich............

23

15.3

20

13.3

19

12.7

Spricht nicht an/gefallt nicht....

BP interessiert sich nicht fur

Werbung/liest sie nie...........

Erinnert an andere/kommerzielle
Werbung (z.B. Versicherungen)....

16

10.7

13

8.7

8

5.3

Durch Logo "Organspende" ist be-

reits alles gesagt/man weiB, worum

es geht...........................

Angstmachendes Thema/erinnert an

Tod...............................

Sonstiges..

Keine Angaben....

5

3.3

4

2.7

3

2.0

6

20.7

9

31.0

3

10.3

3

10.3

2

6.9

3

10.3

2

6.9

1

3.4

2

6.9

1

3.4

1

3.4

13

54.2

4

16.7

3

12.5

1

4.2

4

16.7

3

12.5

2

8.3

1

4.2

4

12.1

7

21.2

5

15.2

3

9.1

7

21.2

5

15.2

6

18.2

1

3.0

1

3.0

12

34.3

11

31.4

8

22.9

6

17.1

3

8.6

3

8.6

2

5.7

1

2.9

3

10.3

6

20.7

4

13.8

7

24.1

7

24.1

1

3.4

2

6.9

5

17.2

2

6.9

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

150 29 24 33 35 29



Tabelle 6.3 Warum reizt die Anzeige eher zum Weiterblattern?
- Begrundung
Frage 6.4

Mehrfachnennungen

Basis:

Anzeige zu langweilig/unscheinbar/
uninteressant aufgemacht..........

Zu viel Text (zu anstrengend)....

Zu kleine Schrift im Textteil...

Thema interessiert nicht.........

Kein Zusammenhang zwischen Foto
und Thema ersichtlich............

Abs.

%

Gesamt

38

25.3

37

24.7

23

15.3

20

13.3

19

12.7

Spricht nicht an/gefallt nicht....

BP interessiert sich nicht fur

Werbung/liest sie nie...........

Erinnert an andere/komerzielle
Werbung (z.B. Versicherungen)...

16

10.7

13

8.7

Durch Logo "Organspende" ist be-

reits alles gesagt/man weiB, worum

es geht...........................

Angstmachendes Thema/erinnert an

Tod...............................

Sonstiges....

Keine Angaben...

8

5.3

5

3.3

4

2.7

3

2.0

Spendebereitschaft ( Fr. 27)

a Vielleicht

11

26.8

8

19.5

4

9.8

3

7.3

6

14.6

5

12.2

6

14.6

1

2.4

1

2.4

2

4.9

15

25.4

18

30.5

11

18.6

8

13.6

6

10.2

4

6.8

4

6.8

5

8.5

2

3.4

4

6.8

1

1.7

Nein

10

21.3

10

21.3

8

17.0

9

19.1

1

14.9

1

14.9

3

6.4

2

4.3

2

4.3

J

150 41 59 47



Tabelle

Basis:

7 Einfalle, Foto im Zusammenhang mit Titel

Frage 7.1

Mehrfachnennungen

Kein Zusammenhang von Bild
und Titel.........................
Urlaub............................
DaB man auch nach dem Tod helfen
kann/soll.........................
Titel paet zum Foto...............
Man sollte sich mit diesem Thema
naher beschaftigen................
Spruch ist unklar ohne den Text...
Man sollte helfen, wenn man kann..
Sonne.............................
Man kann helfen...................
Hat mit Organspende nichts zu tun.

Jungere Menschen die daruber nach-

denken, mal fur ihre Kinder oder
den Partner zu spenden............

Eine Brucke bauen, um Menschen zu

helfen -zwischenmenschlich........
Brucke als Zeichen, aufeinander

zuzugehen, Bruckenschlag..........
Durch Organspende helfen..........
Das Naturbild verbinde ich mit

Leben, nur wer lebt, kann das
sehen.............................
Ich wurde die Brucke uberschreiten
und helfen........................
Man wird aufgefordert, alten
Menschen Ober die Brucke zu helfen
Wenn man gebeten wird, hilft man

fast immer. Der, der Organe
braucht, kann nicht mehr bitten...
Natur kann nur genieBen,
wer gesund ist....................
Ich werde konkret um Hilfe gebe-
ten, eigentlich mOBte man dann

helfen............................
Es gibt nicht viele, die
kostenlos helfen..................
Belm Betrachten des Naturbildes
bekommt man innere Ruhe; ich kann
so nachdenken, wem ich wie helfen
wurde...............

Helfen kann ich vielen mit vielen

Dingen............................
Hilfe braucht, wer alt oder krank
ist und der kann nicht mehr in
die Natur.........................

31

8
12

4

- Fortsetzung 1 -

Abs. Folder

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

245 50 49 51 43 52

8 4 4 3

4

6 1 5

5 1 1 3

3 1 2

3 2 1

2 1 1

2 1 1

2 1 1

2 1 1

2 1 1

6 6

4 4

2 2

2 2

2 2

2 2

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1



- Fortsetzung 1 -

Tabelle 7

Basis:

Einfalle, Foto im Zusammenhang mit Tltel

Frage 7.1

Mehrfachnennungen

Ich Oberlege, ob ich helfen wurde

oder nicht................... .....

Wenn es mir m6glich ist zu helfen.

Zusammenhang Brucke - Leben ist
klar..............................
Natur und Mensch geh8ren irgendwie
zusammen...................... ....

Brucke bedeutet Nachstenliebe, man

soll Graben uberwinden............
Auf der anderen Seite der Brucke
braucht jemand Hilfe..............
Wenn man irgendwo steht und hat
Hilfe n8tig (= braucht ein Organ),
ist man auf Organspende angewiesen
Spenden...........................
Menschen, der abstOrzt, wenn man

nicht hilft.......................
Schlechtes Gewissen, daB man doch
nicht Organspender ist............
Subtile Frage soll Wirkung
erzielen..........................
Spontan "Ja" zu sagen.............
Irgendwie anmaBend................
Text sollte nach oben.............

Liebe.............................
Herz-Tod. Nach dem Tod ist mir

egal, was mit mir passiert, da
kann ich auch mein Herz ver-

schenken..........................
Man soll Organe/Leben spenden,
wenn man selbst nicht mehr

leben kann.......................

Herzspende nach dem Tod...........
Man soll nicht nur im "Jetzt"

leben, sondern auch anderen in
Notsituationen helfen.............
Blad.............................
Wenn man frisch verliebt ist,
will man nicht an Tod denken......
Tot ist tot. Wenn Organe noch

zu gebrauchen sind, kannen
andere sle haben........... .......

Freude, wenn man durch Organ-
spende gerettet werden kann.......

- Fortsetzung 2 -

Abs. Folder

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

245 50 49 51 43 52

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

5 5

3 3

3 3
2 2

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1



- Fortsetzung 2 -

Tabelle 7

Basis:

Einfalle, Foto im Zusammenhang mit Titel

Frage 7.1
Mehrfachnennungen

Fur viele ist das Spenderorgan der
letzte Ausweg weiterzuleben. Der-

jenige, der tot ist, kann mit
seinen Organen sowieso nichts mehr

anfangen, wieso also nicht helfen,
"

Freude schenken".................
Ein Herz verschenkt man an den

Liebsten zu Lebzeiten, ein zweites
Mal als Organspende...............
Widerspruch in sich selbst........
Die Leute sehen Oberhaupt nicht
danach aus........................

Auf Organspende ware ich nicht

gekommen..........................
Nach dem Tod merkt man sowieso

nichts, warum also nicht helfen...
Jemand wird mein Organ nach
meinem Tod erhalten...............
DaB man nach dem Tod auch jemanden
glucklich machen kann.............
Gluckliches Bild paBt nicht
zum Tod...........................
An die Verbindung Liebe - Tod;
komische Verbindung...............
Assoziation Herz verschenken
und Herz spenden..................
Man k6nnte auch ohne den unteren
Tell auf Organspende kommen.......

Nicht nur ans eigene Gluck denken.

Man kannte selbst betroffen sein..

Leben und Tod geh5ren eng zusammen

Man fragt sich, warum Liebe im

Zusammenhang mit Tod steht. Das

weckt Interesse, den Text zu lesen
Man soll Herz auch nach dem Tod

verschenken.......................
Personen haben sich verliebt......

Singles werden ausgegliedert......
Leben kann sehr kurz seln, Zug
fahrt bald ab. Obertragung: Tod

von Spender kann schnell eintreten
Ndichstenliebe.....................
GroBmut...........................
Freude............................
Leben.................... .........

Alle Menschen wollen Freude am

Leben haben.......................

Beruhigend............... .........

- Fortsetzung 3 -

Abs. Folder

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

245 50 49 51 43 52

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1
1 1

1 1
1 1

1 1

1 1

1 1
1 1

1 1

1 1

1 1

1 1
1 1

1 1
1 1



- Fortsetzung 3 -

Tabelle 7

Basis:

Einfalle, Foto im Zusammenhang mit Titel

Frage 7.1

Mehrfachnennungen

DaB es Hilfe fur Blinde gibt......
Klingt gut........................
Meer..............................

Farbenwahrnehmung und Natur sehen.
Krankheit.........................
Blinde............................
Wenn so etwas geht, ware das
doch schan........................

Klingt fast unglaublich...........
DaB es schanere Dinge gabe als die
abgebildeten Meerestiere..........
Bild und Farbe hatte ich anders

gewahlt, anderes Motiv............
Wie sch6n es ist, wenn ein

Blinder wi eder sehen kann.........
Kranker soll gesund gemacht werden
Bild ist zu banal.................
Jemand der stirbt, erfreut sich an

anderen Dingen als an Muscheln....
Bild ist nlchtssagend.............
Mehr Farbe ins Bild...............

Menschen, die noch nie Farben ge-

sehen haben, denen man Farben auch

nicht beschreiben kann............
Sand..............................
Blinde kannen bunte Dinge
nicht sehen.......................
Ich kann sehen, ein Blinder nicht.
Man sollte genauer daruber
nachdenken........................
Kann man denn auch Augen spenden?.
Bringe Organspende nicht mit

Augenspende in Zusammenhang.......
Erstaunen.........................
Betroffenheit.....................

Appell an dle Menschen, daB sie

jemandem helfen sollen, der nicht
diese Fahigkeit hat...............
Schanes Bild - schane Erlebnisse
damit verknupft. Andere sollen
auch sch6ne Erlebnisse haben......

Foto paBt nicht. Jeder der blind

war, sehnt sich nach was anderem..
Weckt den Eindruck eines hilflosen
Blind sein heiBt, mit Behinderung
leben zu mussen, keinen Arbeits-

platz zu haben, auf andere ange-
wiesen zu sein....................

- Fortsetzung 4 -

Abs. Folder

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

245 50 49 51 43 52

6 6
3 3

3 3
2 2
2 2

2 2

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1
1 1

1 1

1 1

1 1

1 1
1 1

1 1

1 1

1 1
1 1

1 1
1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1



- Fortsetzung 4 -

Tabelle 7

Basis:

Einfalle, Foto im Zusammenhang mit Titel

Frage 7.1

Mehrfachnennungen

Beruhigend. Die beiden reden
sicher gerade Ober Organspende....
Foto paet eher zu Versicherung....
Man sollte druber sprechen........
Kraftstrotzende junge Menschen,
die nicht daruber nachdenken......

Die beiden Personen sprechen
nicht darOber.....................
Ich denke eher an eine Pflege-
werbung wie Binden, Creme etc.....

In Ordnung, daB es sowas gibt.....
Parchen sieht gesund aus..........

Abgewandtes Parchen, abwesend.....
Bild kannte Foto aus 3. Welt sein,

illegaler Organhandel.............
Es geht hier um Partner...........

Typisches Klischee: Mann-Frau-

Beziehung, bei der nicht so viel
zur Sprache kommt.................
"Ober Organspende spricht man

nicht" bedeutet Hemmung...........
Parchen hat keinen groBen Kontakt.
Traute Zweisamkeit. Dinge die man

klaren sollte, bevor man stirbt...
Kann einen selbst oder den
Partner treffen...................
Kranke Leute wurden besser passen.
Parchen hat vielleicht
Beziehungsprobleme................
Die ganze Darstellung.............
Frau verschlossen, Mann hinterher,
ein Problem. Ein Paar zwar, aber
keine Umarmung. M6glicherweise ist

Frau selbst betroffen. Mann wei B

nicht, wie er mit der Situation

umgehen soll......................

Man muB sich entscheiden. Wie zum

Partner kann man auch zur Organ-
spende nur "ja" oder "nein" sagen,
nicht "jein"......................
Man sollte jedem die Chance

geben, weiterleben zu k6nnen......
Manche Entscheidungen sind end-

gultig, ohne Weg zuruck...........

15

2

2

15

2

2

- Fortsetzung 5 -

Abs. Folder

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

245 50 49 51 43 52

1 7

3 3

3 3

3 3

2 2

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1



- Fortsetzung 5 -

Tabelle 7

Basis:

Einfalle, Foto im Zusammenhang mit Titel

Frage 7.1

Mehrfachnennungen

Hochzeit nur einmal, "Ja" zum

Partner furs ganze Leben..........
Klare Entscheidung gefordert,
rechtzeitig.......................
Bild und Titel passen dann zu-

sammen, wenn man vorher weiB,
daB es um Organspende geht........
Man steht zwischen Leben und Tod..

Diese Anzeige ist eine ehrliche
und seriase Anzeige...............
Bild reizt zum Nachdenken, wenn

man alter ist.....................
Da ich mich oft mit dem Thema
befaBt habe, ist mir das Logo
sofort aufgefallen................
In vielen Lebenssituationen muB

man klare Stellung beziehen, z. B.

Heirat, Organspende, spont. Hilfe.
Text pragt sich ein mit dem "Jein"
Wenn eine wichtige Operation n6tig
wird, muB man "ja" sagen, wenn

jemand Hilfe braucht, kann man

nicht "nein" sagen................
Hochzeit, Verantwortung...........
Heiraten, Ehe, Familie, Kinder....

Besonderer Moment im Leben........

Paar will "ja" zueinander sagen...
Sprucn stellt Verknupfung zwischen
Bild und Text her.................

Lebensmut und Gluck bei Gesundheit

Versicherungs-, Bankwerbung.......
Man denkt eher an Heirat..........

Verbindung gefallt mir nicht, ja
zum Heiraten ist was anderes als

ja zur Organspende................
Man kann keine halben Sachen

machen............................

Es ist interessant zu wissen,
warum man nicht "Jein" sagen soll.
Jemandem in kritischer Situation
helfen............................

1

1

1

1

19Keine Angaben.. 3 3 7 4

Abs. Folder

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

245 50 49 51 43 52

2 2

2 2

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1

1

1

1

2



Tabelle 8.1 Erkennt man ziemlich direkt, daB es um das Thema

"Organspende" geht?
Frage 7.2

Basis:

Nein...

Keine Angaben...

70

28.6

175

71.4

26

32.1

55

67.9

22

25.9

63

74.1

Tabelle 8.1 Erkennt man ziemlich direkt, daB es um das Thema

"Organspende" geht?
Frage 7.2

Basis:

Nein...

Keine Angaben....

70

28.6

175

71.4

8

16.0

42

84.0

18

36.7

31

63.3

22

27.8

57

72.2

18

35.3

33

64.7

37

30.8

83

69.2

17

39.5

26

60.5

33

26.4

92

73.6

9

17.3

43

82.7

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mkinnlich weiblich

245 81 85 79 120 125

Ja..

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

245 50 49 51 43 52

Ja....



Tabelle 8.1 Erkennt man ziemlich direkt, daB es um das Thema

"Organspende" geht?
Frage 7.2

Basis:

Nein....

Keine Angaben....

Abs.

%

Gesamt

70

28.6

175

71.4

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

28

35.0

52

65.0

28

28.9

69

71.1

Nein

12

21.4

44

78.6

J

245 80 97 56

Ja...



Tabelle 8.2 Erkennt man ziemlich direkt, daB es um das Thema

"Organspende" geht?
- Begrundung fur: Nein

Frage 7.3

Mehrfachnennungen

Basis:

Bild hat wenig mit Organspende zu

tun...............................

Man muB erst den Text lesen,
ansonsten kein Zusammenhang...

Logo "Organspende" nicht sofort

erkennbar/zu klein/zu sehr unten

in der Ecke.......................

Besser, wenn Krankheit/Arzte/Or-
gane etc. abgebildet waren........

Allgemein kein Zusammenhang zwi-

schen Anzeige und Organspende.....

Erinnert an kommerzielle Werbung..

Bild und Balken lenken zu stark ab

Man kann auch anders helfen, nicht
nur mit Organspende/andere Asso-

ziationen von Helfen......... .....

Sonstiges...

Keine Angaben....

78

44.6

27

15.4

27

15.4

17

9.7

17

9.7

12

6.9

8

4.6

6

3.4

9

5.1

4

2.3

21

38.2

4

7.3

13

23.6

5

9.1

4

7.3

10

18.2

2

3.6

3

5.5

4

7.3

28

44.4

13

20.6

9

14.3

7

11.1

7

11.1

2

3.2

4

6.3

2

3.2

1

1.6

29

50.9

10

17.5

5

8.8

5

8.8

6

10.5

2

3.5

3

5.3

3

5.3

3

5.3

41

49.4

12

14.5

12

14.5

8

9.6

8

9.6

4

4.8

3

3.6

3

3.6

4

4.8

1

1.2

37

40.2

15

16.3

15

16.3

9

9.8

9

9.8

8

8.7

5

5.4

3

3.3

5

5.4

3

3.3

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

175 55 63 57 83 92



Tabelle 8.2 Erkennt man ziemlich direkt, daB es um das Thema

"Organspende" geht?
- Begrundung fur: Nein

Frage 7.3

Mehrfachnennungen

Basis:

Bild hat wenig mit Organspende zu

tun...............................

Man muB erst den Text lesen,
ansonsten kein Zusammenhang...

Logo "Organspende" nicht sofort

erkennbar/zu klein/zu sehr unten

in der Ecke.......................

Besser, wenn Krankheit/Arzte/Or-
gane etc. abgebildet waren........

Allgemeln kein Zusammenhang zwi-
schen Anzeige und Organspende.....

Erinnert an kommerzielle Werbung..

Bild und Balken lenken zu stark ab

Man kann auch anders helfen, nicht
nur mit Organspende/andere Asso-

ziationen von Helfen..............

Sonstiges...

Keine Angaben...

78

44.6

27

15.4

27

15.4

17

9.7

17

9.7

12

6.9

8

4.6

6

3.4

9

5.1

4

2.3

17

40.5

10

23.8

3

7.1

2

4.8

6

14.3

2

4.8

1

2.4

6

14.3

1

2.4

16

51.6

3

9.7

8

25.8

2

6.5

3

9.7

1

3.2

2

6.5

10

30.3

6

18.2

5

15.2

3
9.1

5

15.2

3

9.1

1

3.0

3

9.1

15

57.7

6

23.1

6

23.1

3

11.5

1

3.8

1

3.8

20

46.5

2

4.7

11

25.6

4

9.3

3

7.0

3

7.0

6

14.0

2

4.7

3

7.0

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Blld Sprechen Jein

175 42 31 33 26 43



Tabelle 8.2 Erkennt man ziemlich direkt, daB es um das Thema

"Organspende" geht?
- Begrundung fur: Nein

Frage 7.3

Mehrfachnennungen

Basis:

Bild hat wenig mit Organspende zu

tun...............................

Man muB erst den Text lesen,
ansonsten kein Zusammenhang...

Logo "Organspende"nicht sofort

erkennbar/zu klein/zu sehr unten

in der Ecke.......................

Besser, wenn Krankheit/Arzte/Or-
gane etc. abgebildet waren........

Allgemein kein Zusammenhang zwi-
schen Anzeige und Organspende.....

Erinnert an kommerzielle Werbung..

Bild und Balken lenken zu stark ab

Man kann auch anders helfen, nicht

nur mit Organspende/andere Asso-

ziationen von Helfen..............

Sonstiges..

Keine Angaben....

Abs.
%

Gesamt

78

44.6

27

15.4

27

15.4

17

9.7

17

9.7

12

6.9

8

4.6

6

3.4

9

5.1

4

2.3

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

22

42.3

3

5.8

10

19.2

8

15.4

6

11.5

3

5.8

2

3.8

2

3.8

6

11.5

34

49.3

15

21.7

6

8.7

4

5.8

3

4.3

5

7.2

4

5.8

2

2.9

1

1.4

Nein

19

43.2

8

18.2

1

15.9

5

11.4

1

15.9

4

9.1

1

2.3

2

4.5

1

2.3

2

4.5

J

175 52 69 44

1.4



Tabelle 9 Zentrale Aussage
Frage 7.4
Mehrfachnennungen

Abs. Alter Geschlecht

Ges,mt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

Basis: 245 81 85 79 120 125

Aufruf zum Spenden/Handeln... 81 25 28 28 37 44
33.1 30.9 32.9 35.4 30.8 35.2

Organspende ist wichtig/gut/kann
helfen/kann Leben retten.......... 45 17 18 10 19 26

18.4 21.0 21.2 12.7 15.8 20.8

Gedanken zur Organspende machen/
sich damit auseinandersetzen...... 40 11 15 14 20 20

16.3 13.6 17.6 17.7 16.7 16.0

Man braucht Spender/Organe, es

gibt zu wenig Spender/Organe..... 22 10 7 5 9 13
9.0 12.3 8.2 6.3 7.5 10.4

Man kann selber davon betroffen
werden............................ 20 5 8 1 4 16

8.2 6.2 9.4 8.9 3.3 12.8

Aufruf zum Helfen... 19 9 6 4 3 16
7.8 11.1 7.1 5.1 2.5 12.8

Entscheidung fur oder gegen Organ-
spende ist gefordert.............. 18 8 5 5 11 7

7.3 9.9 5.9 6.3 9.2 5.6

Jeder sollte einen Organspender-
ausweis beantragen und bei sich
tragen............................ 16 9 4 3 11 5

6.5 11.1 4.7 3.8 9.2 4.0

Man darf nlcht nur an sich selbst
denken/Appell zur Nachstenliebe... 12 3 4 5 7 5

4.9 3.7 4.7 6.3 5.8 4.0

Man soll sich Ober Organspende
informieren...................... 11 5 5 1 4 1

4.5 6.2 5.9 1.3 3.3 5.6

Organspende ermaglicht Blinden
das Sehen....................... 11 4 6 1 6 5

4.5 4.9 7.1 1.3 5.0 4.0

Aufklarung/Information... 10 4 3 3 4 6
4.1 4.9 3.5 3.8 3.3 4.8

Man soll keine Angst vor Organ-
spende/fruhzeitiger Organentnahme
haben............................. 9 2 4 3 5 4

3.7 2.5 4.7 3.8 4.2 3.2

Organspende sollte in der Familie/
mit Angeharigen/Freunden bespro-
chen werden....................... 9 5 2 2 5 4

3.7 6.2 2.4 2.5 4.2 3.2

Man kann auch nach dem Tod helfen. 5 2 3 4 1
2.0 2.5 3.5 3.3 0.8

Sonstiges......................... 7 2 3 2 5 2
2.9 2.5 3.5 2.5 4.2 1.6

Keine Angaben... 3 2 1 2 1
1.2 2.5 1.3 1.7 0.8



Tabelle 9 Zentrale Aussage
Frage 7.4
Mehrfachnennungen

Abs. Folder

Ges,mt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

Basis: 245 50 49 51 43 52

Aufruf zum Spenden/Handeln.... 81 24 20 16 14 7
33.1 48.0 40.8 31.4 32.6 13.5

Organspende ist wichtig/gut/kann
helfen/kann Leben retten.......... 45 6 12 10 14 3

18.4 12.0 24.5 19.6 32.6 5.8

Gedanken zur Organspende machen/
sich damit auseinandersetzen...... 40 5 4 8 10 13

16.3 10.0 8.2 15.7 23.3 25.0

Man braucht Spender/Organe, es

gibt zu wenig Spender/Organe..... 22 8 3 1 10
9.0 16.0 5.9 2.3 19.2

Man kann selber davon betroffen
werden............................ 20 4 4 2 8 2

8.2 8.0 8.2 3.9 18.6 3.8

Aufruf zum Helfen... 19 7 4 3 3 2
7.8 14.0 8.2 5.9 7.0 3.8

Entscheidung fur oder gegen Organ-
spende ist gefordert.............. 18 3 4 1 10

7.3 6.0 8.2 2.0 19.2

Jeder sollte einen Organspender-
ausweis beantragen und bei sich
tragen............................ 16 2 1 7 2 4

6.5 4.0 2.0 13.7 4.7 7.7

Man darf nicht nur an sich selbst
denken/Appell zur Nachstenliebe... 12 11 1

4.9 22.4 1.9

Man soll sich uber Organspende
informieren...................... 11 1 1 2 1

4.5 2.0 2.0 4.7 13.5

Organspende ermaglicht Blinden
das Sehen........................ 11 11

4.5 21.6

Aufklarung/Information... 10 3 2 2 3
4.1 6.0 3.9 4.7 5.8

Man soll keine Angst vor Organ-
spende/fruhzeitiger Organentnahme
haben............................. 9 9

3.7 17.3

Organspende sollte in der Familie/
mit Angeharigen/Freunden bespro-
chen werden....................... 9 3 1 2 3

3.7 6.0 2.0 4.7 5.8

Man kann auch nach dem Tod helfen. 5 3 2
2.0 6.1 3.9

Sonstiges......................... 7 2 2 2 1
2.9 4.1 3.9 4.7 1.9

Keine Angaben.. 3 1 1 1
1.2 2.0 2.3 1.9



Tabelle 9 Zentrale Aussage
Frage 7.4
Mehrfachnennungen

Abs. ndebereitschaft (Fr. 27)  
Ges,mt .... Vielleicht Nein

Basis: 245 80 97 56

Aufruf zum Spenden/Handeln.. 81 23 29 24
33.1 28.8 29.9 42.9

Organspende ist wichtig/gut/kann
helfen/kann Leben retten.......... 45 15 19 9

18.4 18.8 19.6 16.1

Gedanken zur Organspende machen/
sich damit auseinandersetzen...... 40 12 15 11

16.3 15.0 15.5 19.6

Man braucht Spender/Organe, es

gibt zu wenig Spender/Organe.... 22 3 11 6
9.0 3.8 11.3 10.7

Man kann selber davon betroffen
werden............................ 20 10 6 3

8.2 12.5 6.2 5.4

Aufruf zum Helfen... 19 5 6 5
7.8 6.3 6.2 8.9

Entscheidung fur oder gegen Organ-
spende ist gefordert.............. 18 6 7 4

7.3 7.5 7.2 7.1

Jeder sollte einen Organspender-
ausweis beantragen und bei sich
tragen............................ 16 9 4 2

6.5 11.3 4.1 3.6

Man darf nicht nur an sich selbst
denken/Appell zur Nachstenliebe... 12 5 7

4.9 6.3 7.2

Man soll sich uber Organspende
informieren...................... 11 4 6 1

4.5 5.0 6.2 1.8

Organspende ermaglicht Blinden
das Sehen........................ 11 4 5 2

4.5 5.0 5.2 3.6

Aufklarung/Information.. 10 3 5 2
4.1 3.8 5.2 3.6

Man soll keine Angst vor Organ-
spende/fruhzeitiger Organentnahme
haben............................. 9 1 5 1

3.7 1.3 5.2 1.8

Organspende sollte in der Familie/
mit Angeh5rigen/Freunden bespro-
chen werden....................... 9 1 6 2

3.7 1.3 6.2 3.6

Man kann auch nach dem Tod helfen. 5 4 1
2.0 5.0 1.0

Sonstiges......................... 7 4 2 1
2.9 5.0 2.1 1.8

Keine Angaben... 3 1 1 1
1.2 1.3 1.0 1.8



Tabelle 10.1 Besonders wichtige Aussagen
Frage 7.5

Mehrfachnennungen

Basis:

Organspende ist wichtig/kann Leben
retten............................

Angeh5rige/Freunde mit einbeziehen

Kostenlose Informationen bei BZgA.

Zwei unabhangige Arzte/kein fruh-
zeitiger Tod......................

Leben hangt an seidenem Faden/
kann jeden betreffen.............

Zu wenig Spenderorgane....

Obertragung von Augenhornhaut kann
Augenlicht wiedergeben............

Mit dem Thema Organspende befassen

Organspendeausweis bei sich tragen

Zahlen und Fakten.................

Solidaritat/Nachstenliebe.........

Ober Leben/Krankheit und Tod nach-
denken............................

Spende ist freiwillig.............

Klare Entscheidung/Stellungnahme..

Durch Publikation Angste nehmen...

Alles.............................

Sonstiges.........................

41

16.7

35
14.3

28
11.4

24
9.8

21
8.6

18
7.3

16

6.5

15
6.1

15

6.1

13
5.3

11
4.5

9
3.7

8
3.3

4

1.6

2
0.8

8
3.3

10

4.1

12
14.8

10
12.3

12
14.8

6
7.4

7

8.6

7

8.6

5
6.2

8
9.9

5
6.2

4
4.9

6
7.4

4
4.9

4
4.9

1
1.2

1

1.2

1

1.2

3

3.7

19
22.4

13
15.3

10
11.8

7
8.2

4

4.7

9
10.6

8
9.4

2
2.4

5
5.9

6
7.1

2
2.4

3

3.5

1
1.2

1
1.2

1

1.2

3

3.5

3
3.5

10
12.7

12
15.2

6

7.6

11
13.9

10
12.7

2
2.5

3

3.8

5
6.3

5
6.3

3
3.8

3

3.8

2

2.5

3
3.8

2
2.5

4

5.1

4

5.1

17
14.2

17
14.2

13
10.8

12
10.0

8
6.7

12
10.0

7

5.8

8
6.7

6

5.0

4
3.3

4

3.3

5

4.2

4
3.3

1
0.8

6

5.0

7
5.8

24
19.2

18
14.4

15
12.0

12
9.6

13

10.4

6

4.8

9
7.2

7

5.6

9
7.2

9
7.2

1
5.6

4

3.2

4

3.2

3
2.4

2
1.6

2

1.6

3
2.4

Keine Angaben..................... 14 5 4 5 6 8
5.7 6.2 4.7 6.3 5.0 6.4

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

245 81 85 79 120 125

........



Tabelle 10.1 Besonders wichtige Aussagen
Frage 7.5
Mehrfachnennungen

Basls:

Organspende ist wichtig/kann Leben
retten............................

Angeharige/Freunde mit einbeziehen

Kostenlose Informationen bel BZgA.

Zwei unabhangige Arzte/kein fruh-
zeltiger Tod......................

Leben hangt an seidenem Faden/
kann jeden betreffen.............

Zu wenig Spenderorgane...

41
16.7

35

14.3

28
11.4

24
9.8

21
8.6

Obertragung von Augenhornhaut kann
Augenlicht wiedergeben............

Mit dem Thema Organspende befassen

Organspendeausweis bei sich tragen

Zahlen und Fakten.................

Solidaritat/Nachstenliebe.........

Ober Leben/Krankheit und Tod nach-
denken............................

Spende ist frelwillig.............

Klare Entscheidung/Stellungnahme..

Durch Publikation Angste nehmen...

Alles.............................

Sonstiges.........................

Keine Angaben...

18
7.3

16

6.5

15

6.1

15
6.1

13
5.3

11
4.5

9

3.7

8
3.3

4

1.6

2

0.8

8
3.3

10
4.1

14

5.7

2

4.0

10
20.0

3

6.0

9

18.0

1
14.0

1

2.0

2
4.0

5
10.0

11

22.0

1

2.0

1
2.0

2
4.0

3
6.0

1

2.0

16
32.7

11

22.4

4

8.2

3
6.1

10
20.4

8
16.3

5
10.2

4
8.2

3
6.1

8
15.7

5
9.8

2
3.9

2
3.9

15
29.4

6
11.8

3
5.9

1

2.0

1
2.0

1
2.0

1

2.0

2

3.9

8

15.7

11

25.6

6
14.0

9
20.9

12
27.9

1
2.3

3

7.0

3
7.0

7

16.3

1

2.3

1

2.3

2

4.7

4
7.7

3
5.8

10
19.2

24

46.2

8
15.4

4

1.1

1
1.9

2

3.8

3

5.8

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

245 50 49 51 43 52



Tabelle 10.1 Besonders wichtige Aussagen
Frage 7.5

Mehrfachnennungen

Basis:

Organspende ist wichtig/kann Leben
retten.............. ..............

Angeh6rige/Freunde mit einbeziehen

Kostenlose Informationen bei BZgA.

Zwei unabhhngige Arzte/kein fruh-
zeitiger Tod......................

Leben hangt an seidenem Faden/
kann jeden betreffen............

Zu wenig Spenderorgane....

Abs.
%

Gesamt

41

16.7

35
14.3

28
11.4

24
9.8

21
8.6

18
7.3

Obertragung von Augenhornhaut kann

Augenlicht wiedergeben............

Mit dem Thema Organspende befassen

Organspendeausweis bei sich tragen

Zahlen und Fakten.................

Solidaritat/Nachstenliebe.........

Ober Leben/Krankheit und Tod nach-
denken............................

Spende ist freiwillig.............

Klare Entscheidung/Stellungnahme..

Durch Publikation Angste nehmen...

Alles.............................

Sonstiges.........................

16
6.5

15

6.1

15
6.1

13

5.3

11

4.5

9
3.7

8
3.3

4
1.6

2
0.8

8

3.3

10

4.1

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

16
20.0

14
17.5

5
6.3

6
7.5

5
6.3

2
2.5

6

7.5

5
6.3

7

8.8

3

3.8

5
6.3

1

1.3

2
2.5

1
1.3

1

1.3

3

3.8

3

3.8

17
17.5

13
13.4

17
17.5

9
9.3

9
9.3

8
8.2

6

6.2

7
7.2

5
5.2

1

7.2

3
3.1

5
5.2

5
5.2

2
2.1

1

1.0

5
5.2

Nein

8

14.3

5
8.9

6

10.7

6
10.7

5
8.9

6
10.7

4

7.1

2
3.6

2
3.6

3
5.4

3
5.4

3
5.4

1

1.8

4

7.1

1

1.8

........... ... 14 6 3 5

5.7 7.5 3.1 8.9

J

245 80 97 56

Keine Angaben...



Tabelle 1

Basis:

0.2 Weniger wichtige Aussagen
Frage 7.6

Mehrfachnennungen

Damit Ihre Angeh6rigen Ihre per-
sanliche Entscheidung kennen".....

Einleitung/Text zu pathetisch/
langatmig/nicht themenbezogen.....

Zahlen uber Organspende...

Aufzahlung von "Augenweiden" in
der Einleitung...................

21

8.6

18

7.3

14

5.7

11

4.5

Organspendeausweis/-erklarung aus-

fullen/bei sich tragen............

<jein:> Heirat unlogisch/oh. Bezug

"... als Organspender anderen das
Oberleben zu ermaglichen"/"neues
Leben spenden"....................

Wohin soll ich mich wenden (Info
bei BZgA).........................

Organspende wird nicht belohnt....

"Fuhlen Sie sich ... gesund und

... glocklich?".. ..

Gleichzeitig bitten wir Sie ...

uber Krankheit ... Tod nachzuden-
ken ..............................

<Herz:> "Lieben Sie jemanden?
Dann wissen Sie ..."/Einleitung 1.

bis 4. Satz.......................

9

3.7

9

3.7

7

2.9

6

2.4

6

2.4

5

2.0

5

2.0

5

2.0

9

11.1

8

9.9

6

7.4

3

3.7

3

3.7

1

1.2

3

3.7

1

1.2

2

2.5

1

1.2

3

3.7

4

4.9

4

4.7

1

8.2

3

3.5

5

5.9

3

3.5

5

5.9

3

3.5

1

1.2

3

3.5

2

2.4

1

1.2

8

10.1

3

3.8

5

6.3

3

3.8

3

3.8

3

3.8

1

1.3

4

5.1

1

1.3

2

2.5

1
1.3

1

1.3

7

5.8

6

5.0

8

6.7

5

4.2

4

3.3

5

4.2

4

3.3

3

2.5

4

3.3

1

0.8

5

4.2

3

2.5

14

11.2

12

9.6

6

4.8

6

4.8

5

4.0

4

3.2

3

2.4

3

2.4

2

1.6

4

3.2

2

1.6

- Fortsetzung -

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

245 81 85 79 120 125

........

......



- Fortsetzung -

Tabelle 10.2 Weniger wichtige Aussagen
Frage 7.6

Mehrfachnennungen

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

Basis: 245 81 85 79 120 125

"

... auf fremde Hilfe angewlesen"/
"fremde Hilfe benatigt"........... 5 2 2 1 1 4

2.0 2.5 2.4 1.3 0.8 3.2

Alle medizinlschen Aspekte (wis-
senschaftlicher Fortschritt/2 Arz-

te/erfolgreiche Transplantation).. 5 2 1 2 4 1

2.0 2.5 1.2 2.5 3.3 0.8

Themenwahl zu speziell (Augen ...) 4 2 1 1 2 2

1.6 2.5 1.2 1.3 1.7 1.6

Text unpersanlich/ohne Eindring-
lichkeit.......................... 2 1 1 2

0.8 1.2 1.3 1.7

Bild ohne Text ist nicht aussage-
kraftig........................... 2 1 1 2

0.8 1.2 1.2 1.7

Sonstiges.... 11 4 3 4 1 4

4.5 4.9 3.5 5.1 5.8 3.2

Keine Angaben... 116 33 43 40 53 63

47.3 40.7 50.6 50.6 44.2 50.4



Tabelle 10.2 Weniger wichtige Aussagen
Frage 7.6

Mehrfachnennungen

Basis:

Damit Ihre Angeharigen Ihre per-
sanliche Entscheidung kennen".....

Einleitung/Text zu pathetisch/
langatmig/nicht themenbezogen.....

Zahlen Ober Organspende...

21

8.6

18

7.3

14

5.7

Aufzahlung von "Augenweiden" in
der Elnleitung....................

Organspendeausweis/-erklarung aus-

fullen/bei sich tragen............

<jein:> Heirat unloglsch/oh. Bezug

... als Organspender anderen das
Oberleben zu ermaglichen"/"neues
Leben spenden"....................

Wohin soll ich mich wenden (Info
bei BZgA).........................

Organspende wird nicht belohnt..

.

Fuhlen Sle slch
... gesund und

... glucklich?"..... .

11

4.5

9

3.7

9

3.7

7

2.9

6

2.4

6

2.4

"Gleichzeitig bitten wir Sie ...

Ober Krankheit ... Tod nachzuden-

ken ..............................

<Herz:> "Lieben Sie jemanden?
Dann wissen Sie ..."/Einleitung 1.

bis 4. Satz.......................

5

2.0

5

2.0

5

2.0

4

8.0

14

28.0

1

2.0

1

2.0

2

4.1

1

2.0

1

2.0

2

4.1

5

10.2

5

10.2

5

9.8

9

17.6

11

21.6

4

7.8

2

3.9

4

9.3

5

11.6

1

2.3

2

4.7

3

7.0

1

2.3

5

11.6

5

11.6

6

11.5

3

5.8

2

3.8

9

17.3

2

3.8

1

1.9

- Fortsetzung -

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

245 50 49 51 43 52

...



- Fortsetzung -

Tabelle 10.2 Weniger wichtige Aussagen
Frage 7.6

Mehrfachnennungen

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

Basls: 245 50 49 51 43 52

"

. . . auf fremde Hi 1 fe angewiesen"/
"fremde Hilfe benatigt"........... 5 5

2.0 10.0

Alle medizinischen Aspekte (wls-
senschaftlicher Fortschritt/2 Arz-

te/erfolgreiche Transplantatlon).. 5 1 1 2 1

2.0 2.0 2.0 4.7 1.9

Themenwahl zu speziell (Augen ...) 4 4

1.6 7.8

Text unpersanlich/ohne Eindring-
lichkeit.......................... 2 2

0.8 3.9

Bild ohne Text ist nicht aussage-

kraftig........................... 2 1 1

0.8 2.0 2.3

Sonstiges.... 11 1 6 1 3

4.5 2.0 12.2 2.0 5.8

Keine Angaben.. 116 23 28 21 17 27

47.3 46.0 57.1 41.2 39.5 51.9



Tabelle 10.2 Weniger wichtige Aussagen
Frage 7.6

Mehrfachnennungen

Basis:

"Damit Ihre Angeharigen Ihre per-
sanliche Entscheidung kennen".....

Einleitung/Text zu pathetisch/
langatmig/nicht themenbezogen.....

Zahlen Ober Organspende....

Aufzahlung von "Augenweiden" in

der Einleitung....................

Organspendeausweis/-erklarung aus-

fullen/bei sich tragen............

<jein:> Heirat unlogisch/oh. Bezug

... als Organspender anderen das
Oberleben zu erm6glichen"/"neues
Leben spenden"....................

Wohin soll ich mich wenden (Info
bei BZgA).........................

Organspende wird nicht belohnt...

"Fuhlen Sie sich ... gesund und

... glucklich?"..

Abs.
%

Gesamt

21

8.6

18

7.3

14

5.7

11

4.5

9

3.7

9

3.7

1

2.9

6

2.4

6

2.4

5

2.0

Gleichzeitig bitten wir Sie ...

Ober Krankheit ... Tod nachzuden-

ken ................. .............

<Herz:> "Lieben Sie jemanden?
Dann wissen Sie ..."/Einleitung 1.

bis 4. Satz.......................

5

2.0

5

2.0

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

5

6.3

6

7.5

4

5.0

4

5.0

2

2.5

1

1.3

5

6.3

2

2.5

2

2.5

5

6.3

12

12.4

5

5.2

7

7.2

2

2.1

5

5.2

3

3.1

3

3.1

4

4.1

1

1.0

2

2.1

3

3.1

Nein

2

3.6

6

10.7

3

5.4

5

8.9

1

1.8

4

7.1

3

5.4

2

3.6

- Fortsetzung -

J

245 80 97 56

.....



- Fortsetzung -

Tabelle 10.2 Weniger wichtige Aussagen

Frage 7.6

Mehrfachnennungen

Abs. Spendebereitschaft (Fr. 27)
%

Gesamt Ja Vielleicht Nein

Basis: 245 80 97 56

,·

... auf fremde Hilfe angewiesen,
"fremde Hilfe benatigt"........... 5 1 2 2

2.0 1.3 2.1 3.6

Alle medizinischen Aspekte (wis-
senschaftlicher Fortschritt/2 Arz-

te/erfolgreiche Transplantation).. 5 2 2

2.0 2.5 2.1

Themenwahl zu speziell (Augen ...) 4 4

1.6 5.0

Text unpers8nlich/ohne Eindring-
lichkeit.......................... 2 1 1

0.8 1.3 1.0

Bild ohne Text ist nicht aussage-
kraftig........................... 2 1 1

0.8 1.0 1.8

Sonstiges.. 11 4 3 4

4.5 5.0 3.1 7.1

Keine Angaben.... 116 36 47 28

47.3 45.0 48.5 50.0



Tabelle 11.1 Fehlende Informationen zum Thema

Frage 7.7

Mehrfachnennungen

Basis:

Todeszeitpunkt/Zeitpunkt der Or-
ganentnahme (wie/wer/wie sicher?).

Kontaktadressen/Telefonnummern/
Ansprechpartner fur weitere Infos.

Wie wird man Organspender (Forma-
litaten/Bezugsquellen fur Ausweis)

Statistische Angaben (wieviele
Empfanger/Spender, wieviele/welche
Organe werden gebraucht)..........

Entscheidungskompetenzen bei der

Organentnahme (Angeharige/Arzte/
Spender alleine)..................

Genauere/sachliche Informationen
zum Thema insgesamt...............

Konsequenzen fur den Spender (Ri-
siken/Vor- und Nachtelle/weiteres
Vorgehen).........................

Spendervoraussetzungen/-kriterien
(Alter/Gesundheit)................

Informationen Ober konkretes Vor-

gehen (Schutz vor Organhandel/
Gesetzeslage).....................

Aufklarung Ober Chancen und Risi-
ken der Transplantation...........

Finanzierung (wer finanziert/
Preisliste: wer bekommt/bezahlt
etwas fur Organe).................

22

9.0

22

9.0

20

8.2

16

6.5

12

4.9

12

4.9

10

4.1

10

4.1

9

3.7

8

3.3

8

3.3

4

4.9

8

9.9

8

9.9

8

9.9

2

2.5

5

6.2

4

4.9

1

1.2

5

6.2

4

4.9

1

1.2

10

11.8

8

9.4

6

7.1

4

4.7

4

4.7

4

4.7

4

4.7

3

3.5

2

2.4

1

1.2

3

3.5

8

10.1

6

7.6

6

7.6

4

5.1

6

7.6

3

3.8

2

2.5

6

7.6

2

2.5

3

3.8

4

5.1

9

7.5

11

9.2

9

7.5

9

7.5

4

3.3

1

5.8

5

4.2

5

4.2

5

4.2

3

2.5

5

4.2

13

10.4

11

8.8

11

8.8

1

5.6

8

6.4

5

4.0

5

4.0

5

4.0

4

3.2

5

4.0

3

2.4

- Fortsetzung -

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

245 81 85 79 120 125



- Fortsetzung -

Tabelle 11.1 Fehlende Informationen zum Thema

Frage 7.7

Mehrfachnennungen

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

Basis: 245 81 85 79 120 125

Welche Organe kannen gespendet
werden?.......................... 1 1 4 2 6 1

2.9 1.2 4.7 2.5 5.0 0.8

Informationen Ober Tellbereiche
(Nieren/Augenhornhaut/Knochenmark/
tod/lebendig)..................... 7 2 2 3 4 3

2.9 2.5 2.4 3.8 3.3 2.4

Kriterien fur Wahl des Empfangers/
Organverteilung/wer entscheidet?.. 6 2 3 1 3 3

2.4 2.5 3.5 1.3 2.5 2.4

Sonstiges.. 13 3 5 5 8 5

5.3 3.7 5.9 6.3 6.7 4.0

Keine Angaben... 103 35 36 32 45 58

42.0 43.2 42.4 40.5 37.5 46.4



Tabelle 11.1 Fehlende Informationen zum Thema

Frage 7.7

Mehrfachnennungen

Basls:

Todeszeitpunkt/Zeitpunkt der Or-

ganentnahme (wle/wer/wie sicher?).

Kontaktadressen/Telefonnummern/
Ansprechpartner fur weitere Infos.

Wie wird man Organspender (Forma-
litaten/Bezugsquellen fur Ausweis)

Statistische Angaben (wieviele
Empfanger/Spender, wieviele/welche
Organe werden gebraucht)..........

Entscheidungskompetenzen bei der

Organentnahme (Angeh6rige/Arzte/
Spender alleine)..................

Genauere/sachliche Informationen
zum Thema insgesamt...............

Konsequenzen fOr den Spender (Ri-
siken/Vor- und Nachteile/welteres
Vorgehen).........................

Spendervoraussetzungen/-kriterien
(Alter/Gesundheit)................

Informationen uber konkretes Vor-

gehen (Schutz vor Organhandel/
Gesetzeslage).....................

Aufklarung Ober Chancen und Risi-
ken der Transplantation...........

Finanzierung (wer finanziert/
Preisliste: wer bekommt/bezahlt
etwas fur Organe).................

22

9.0

22

9.0

20

8.2

16

6.5

12

4.9

12

4.9

10

4.1

10

4.1

9

3.7

8

3.3

8

3.3

10

20.0

6

12.0

2

4.0

4

8.0

3

6.0

3

6.0

2

4.0

4

8.0

2

4.0

1

2.0

3

6.0

3

6.1

5

10.2

6

12.2

2

4.1

3

6.1

1

2.0

2

4.1

5

10.2

1

2.0

4

8.2

2

3.9

5

9.8

2

3.9

3

5.9

1

2.0

5

9.8

2

3.9

2

3.9

2

3.9

5

11.6

4

9.3

1

2.3

5

11.6

4

9.3

1

2.3

1

2.3

1

2.3

3

7.0

2

3.8

2

3.8

9

17.3

2

3.8

4

7.7

4

7.7

1

1.9

2

3.8

1

1.9

1

1.9

- Fortsetzung -

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

245 50 49 51 43 52



- Fortsetzung -

Tabelle 11.1 Fehlende Informationen zum Thema

Frage 7.7

Mehrfachnennungen

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

Basis: 245 50 49 51 43 52

Welche Organe kannen gespendet
werden?........................... 7 2 2 2 1

2.9 4.1 3.9 4.7 1.9

Informationen uber Teilbereiche

(Nieren/Augenhornhaut/Knochenmark/
tod/lebendig)..................... 7 1 4 2

2.9 2.0 7.8 3.8

Kriterien fur Wahl des Empfangers/
Organverteilung/wer entscheidet?.. 6 2 1 2 1

2.4 4.0 2.0 3.9 2.3

Sonstiges.. 13 5 1 2 1 4

5.3 10.0 2.0 3.9 2.3 7.7

Keine Angaben.... 103 10 23 21 24 25

42.0 20.0 46.9 41.2 55.8 48.1



Tabelle 11.1 Fehlende Informationen zum Thema

Frage 7.7

Mehrfachnennungen

Basis:

Todeszeitpunkt/Zeitpunkt der Or-

ganentnahme (wie/wer/wie sicher?).

Kontaktadressen/Telefonnummern/
Ansprechpartner fur weitere Infos.

Wie wird man Organspender (Forma-
litaten/Bezugsquellen fur Ausweis)

Statistische Angaben (wieviele
Empfanger/Spender, wieviele/welche
Organe werden gebraucht)..........

Entscheidungskompetenzen bei der

Organentnahme (Angeharige/Arzte/
Spender alleine)..................

Genauere/sachliche Informationen
zum Thema insgesamt...............

Konsequenzen for den Spender (Ri-
siken/Vor- und Nachteile/weiteres
Vorgehen).........................

Spendervoraussetzungen/-kriterien
(Alter/Gesundheit)................

Informationen uber konkretes Vor-

gehen (Schutz vor Organhandel/
Gesetzeslage).....................

Aufklarung uber Chancen und Risi-
ken der Transplantation.... .......

Finanzierung (wer finanziert/
Preisliste: wer bekommt/bezahlt
etwas fur Organe)................

Abs.
%

Gesamt

22

9.0

22

9.0

20

8.2

16

6.5

12

4.9

12

4.9

10

4.1

10

4.1

9

3.7

8

3.3

8

3.3

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Viellelcht

4

5.0

9

11.3

10

12.5

9

11.3

3

3.8

9

11.3

4

5.0

4

5.0

2

2.5

2

2.5

5

6.3

12

12.4

1

7.2

6

6.2

5

5.2

9

9.3

3

3.1

4

4.1

5

5.2

2

2.1

1

1.0

Nein

4

7.1

4

7.1

2

3.6

1

1.8

3

5.4

3

5.4

2

3.6

2

3.6

4

7.1

2

3.6

- Fortsetzung -

J

245 80 97 56



- Fortsetzung -

Tabelle 11.1 Fehlende Informationen zum Thema

Frage 7.7

Mehrfachnennungen

Abs. Spendebereitschaft (Fr. 27)
%

Gesamt Ja Vielleicht Nein

Basis: 245 80 97 56

Welche Organe kennen gespendet
werden?......................... 7 6 1

2.9 7.5 1.0

Informationen uber Teilbereiche
(Nieren/Augenhornhaut/Knochenmark/
tod/lebendig)..................... 7 3 3 1

2.9 3.8 3.1 1.8

Kriterien fur Wahl des Empfangers/
Organverteilung/wer entscheidet?.. 6 1 4 1

2.4 1.3 4.1 1.8

Sonstiges.. 13 4 2 6

5.3 5.0 2.1 10.7

Keine Angaben.. 103 23 48 27

42.0 28.8 49.5 48.2



Tabelle 11.2 Fehlende Informationen zum Thema
- Warum interessieren diese Themen?

Frage 7.8

Mehrfachnennungen

Basis:

Abbau von Angsten <bei BP und Be-

v81kerung> (ungerechte Verteilung/
Todesfeststellung/Mi Bbrauch/Organ-
handel/ethische Probleme).........

Erleichtern Entscheidung/schaffen
grOBere Initiative (ausfuhrliche
Infos/Bezugsquelle)...............

Ich will allgemein umfassend in-
formiert sein.....................

Moralische Verpflichtung der Aus-

einandersetzung fur jeden in der

heutigen Zeit/notwendige Hilfe....

Man kann selber evtl. Betroffener/
Empfanger sein....................

Einfache/unkomplizierte Informa-
tionsmdglichkeiten erwunscht

(Telefonnummern/Adressen).........

Will Organspender werden/bin Or-

ganspender........................

Sonstiges....

Keine Angaben..

38

26.8

20

14.1

15

10.6

15

10.6

12

8.5

11

7.1

8

5.6

19

13.4

8

5.6

11

23.9

1

15.2

4

8.7

9

19.6

1

2.2

5

10.9

1

2.2

7

15.2

4

8.7

15

30.6

6

12.2

6

12.2

1

2.0

1

14.3

3

6.1

3

6.1

6

12.2

3

6.1

12

25.5

7

14.9

5

10.6

5

10.6

4

8.5

3

6.4

4

8.5

6

12.8

1

2.1

18

24.0

14

18.7

9

12.0

6

8.0

4

5.3

6

8.0

3

4.0

9

12.0

8

10.7

20

29.9

6

9.0

6

9.0

9

13.4

8

11.9

5

7.5

5

7.5

10

14.9

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

142 46 49 47 75 67

............

...................



Tabelle 11.2 Fehlende Informationen zum Thema
- Warum interessieren diese Themen?

Frage 7.8

Mehrfachnennungen

Basis:

Abbau von Angsten <bei BP und Be-

valkerung> (ungerechte Verteilung/
Todesfeststellung/Mi Bbrauch/Organ-
handel/ethische Probleme).........

Erletchtern Entscheidung/schaffen
gr6Bere Initiative (ausfuhrliche
Infos/Bezugsquelle)...............

Ich will allgemein umfassend in-

formiert sein.....................

Moralische Verpflichtung der Aus-

einandersetzung fur jeden in der

heutigen Zelt/notwendige Hilfe....

Man kann selber evtl. Betroffener/
Empfanger sein....................

Einfache/unkomplizierte Informa-

tionsmaglichkeiten erwunscht

(Telefonnummern/Adressen).........

Will Organspender werden/bin Or-

ganspender........................

Sonstlges...

Keine Angaben...

38

26.8

20

14.1

15

10.6

15

10.6

12

8.5

11

7.7

8

5.6

19

13.4

8

5.6

13

32.5

5

12.5

2

5.0

4

10.0

4

10.0

1

2.5

11

27.5

1

2.5

6

23.1

6

23.1

2

7.1

2
7.7

3

11.5

3

11.5

1

3.8

3

11.5

8

26.7

1

3.3

7

23.3

3

10.0

3

10.0

2

6.7

1

3.3

4

13.3

1

3.3

5

26.3

4

21.1

1

5.3

4

21.1

1

5.3

2

10.5

1

5.3

1

5.3

6

22.2

4

14.8

3

11.1

6

22.2

4

14.8

3

11.1

2

7.4

2

7.4

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

142 40 26 30 19 27



Tabelle 11.2 Fehlende Informationen zum Thema
- Warum interessieren diese Themen?

Frage 7.8

Mehrfachnennungen

Basis:

Abbau von Angsten (bei BP und Be-

v5lkerung> (ungerechte Verteilung/
Todesfeststellung/Mi Bbrauch/Organ-
handel/ethische Probleme).........

Erleichtern Entscheidung/schaffen
grOBere Initiative (ausfuhrliche
Infos/Bezugsquelle)...............

Ich will allgemein umfassend in-
formiert sein.....................

Moralische Verpflichtung der Aus-

einandersetzung fur jeden in der

heutigen Zeit/notwendige Hilfe....

Man kann selber evtl. Betroffener/
Empfanger sein.... ................

Einfache/unkomplizierte Informa-

tionsmbglichkeiten erwunscht

(Telefonnummern/Adressen).........

Will Organspender werden/bin Or-

ganspender........................

Sonstiges..

Keine Angaben....

Abs.
%

Gesamt

38

26.8

20

14.1

15

10.6

15

10.6

12

8.5

11

7.7

8

5.6

19

13.4

8

5.6

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

8

14.0

9

15.8

6

10.5

8

14.0

3

5.3

4

7.0

4

7.0

10

17.5

5

8.8

20

40.8

7

14.3

4

8.2

2

4.1

8

16.3

4

8.2

1

2.0

2

4.1

2

4.1

Nein

10

34.5

4

13.8

5

17.2

1

3.4

1

3.4

2

6.9

1

3.4

5

17.2

1

3.4

J

142 57 49 29

.. ............



Tabelle 12.1 Zustimmung zum Text

Frage 8.1

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

Basis: 245 81 85 79 120 125

Entspricht meiner Meinung.. 208 68 70 70 97 111

84.9 84.0 82.4 88.6 80.8 88.8

Entspricht nicht meiner Meinung... 35 13 15 7 21 14

14.3 16.0 17.6 8.9 17.5 11.2

Keine Angaben.. 2 2 2

0.8 2.5 1.7

Tabelle 12.1 Zustimmung zum Text

Frage 8.1

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

Basis: 245 50 49 51 43 52

Entspricht meiner Meinung... 208 43 43 43 34 45

84.9 86.0 87.8 84.3 79.1 86.5

Entspricht nicht meiner Meinung.. 35 6 5 8 9 1

14.3 12.0 10.2 15.7 20.9 13.5

Keine Angaben.. 2 1 1

0.8 2.0 2.0



Tabelle 12.1 Zustimmung zum Text

Frage 8.1

Abs. Spendebereitschaft ( Fr. 27)
%

Gesamt Ja Vielleicht Nein

Basis: 245 80 97 56

Entspricht meiner Meinung.. 208 75 89 34
84.9 93.8 91.8 60.7

Entspricht nicht meiner Meinung.. 35 5 7 21
14.3 6.3 7.2 37.5

Keine Angaben... 2 1 1

0.8 1.0 1.8



Tabelle 12.2 Zustimmung zum Text
- Warum nicht?
Frage 8.2

Mehrfachnennungen

Basis:

Lehne Spende ab (religiase Grunde etc.)...

Textinhalt gefallt nicht/zu wenig Informationen/viel unnetiger Text/
Zahlen nicht nachprufbar (keine Oberzeugenden Grunde)................

Angste (verfruhte Organentnahme/Risiken/Entstellung/Spende allgemein)

Habe kelne Meinung (noch nie mit diesem Thema auseinandergesetzt)....

Bin noch nicht soweit/weiB noch nlcht, ob ich dazu bereit ware.......

Organspende soll Pflicht sein/gesetzlich geregelt....................

Bezug zu Ndchstenliebe ist irreal....................................

Organspende nur for Unfalltote, nicht fur Alte und Kranke wie mich...

Fuhle mich durch Anzeige gen8tigt....................................

Machte nicht Ober Thema nachdenken...................................

Ich m0chte lieber lebend spenden als tot....

Ich will nicht auf den Tod anderer warten...

Keine Angaben...

Abs.

Gesamt

35

10

6

5

3

3

2

1

1

1

1

1

1

4

.



Tabelle 13 Verstandlichkeit des Textes

Fra9e 8.3

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

Basis: 245 81 85 79 120 125

Ja... 231 73 83 75 111 120
94.3 90.1 97.6 94.9 92.5 96.0

Nein.. 13 7 2 4 8 5

5.3 8.6 2.4 5.1 6.7 4.0

Keine Angaben.. 1 1 1

0.4 1.2 0.8

Tabelle 13 Verstandlichkeit des Textes

Frage 8.3

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

Basis: 245 50 49 51 43 52

Ja... 231 44 48 49 39 51

94.3 88.0 98.0 96.1 90.7 98.1

Nein.. 13 5 1 2 4 1

5.3 10.0 2.0 3.9 9.3 1.9

Keine Angaben.. 1 1

0.4 2.0



Tabelle 13 Verstandlichkeit des Textes

Frage 8.3

Abs. Spendebereitschaft (Fr. 27)
%

Gesamt Ja Vielleicht Nein

Basis: 245 80 97 56

Ja... 231 77 90 53

94.3 96.3 92.8 94.6

Nein.. 13 2 1 3

5.3 2.5 7.2 5.4

Keine Angaben... 1 1

0.4 1.3



"Organspende. Schenken Sie Leben" an?Tabelle 14.1 Wie spricht das Motto:

Frage 9.1

Basis:

Mittelwert

Spricht sehr an........

Spricht an.............

Tells/teils............

Spricht wenlger an.....

Spricht gar nlcht an...

Keine Angaben...

43

17.6

132

53.9

42

17.1

Tabelle 14.1 Wie spricht das Motto:

Frage 9.1

Basis:

Mittelwert

Spricht sehr an........

Spricht an.............

Teils/teils............

Spricht weniger an.....

Spricht gar nicht an....

16

6.5

12

4.9

17

21.0

35

43.2

17

21.0

7

8.6

5

6.2

14

16.5

48

56.5

12

14.1

7

8.2

4

4.7

12

15.2

49

62.0

13

16.5

2

2.5

3

3.8

'Organspende. Schenken Sle Leben" an?

43

17.6

132

53.9

42

17.1

16

6.5

12

4.9

7

14.0

28

56.0

10

20.0

4

8.0

1

2.0

11

22.4

28

57.1

6

12.2

1

2.0

3
6.1

12

23.5

29

56.9

7

13.7

2

3.9

1

2.0

16

13.3

67

55.8

18

15.0

10

8.3

9

7.5

5

11.6

20

46.5

6

14.0

7

16.3

5

11.6

27

21.6

65

52.0

24

19.2

6

4.8

3

2.4

8

15.4

27

51.9

13

25.0

2

3.8

2

3.8

Keine An9aben...

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

245 81 85 79 120 125

2.3 2.4 2.3 2.2 2.4 2.1

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

245 50 49 51 43 52

2.3 2.3 2.1 2.0 2.7 2.3



Organspende. Schenken Sie Leben" an?Tabelle 14.1 Wie spricht das Motto:

Frage 9.1

Basis:

Mittelwert

Spricht sehr an........

Spricht an..............

Teils/teils.............

Spricht weniger an.....

Spricht gar nicht an....

Keine Angaben..

Abs.
%

Gesamt

43

17.6

132

53.9

42

17.1

16

6.5

12

4.9

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

29

36.3

34

42.5

9

11.3

3

3.8

5

6.3

10

10.3

64

66.0

16

16.5

6

6.2

1

1.0

Nein

1

1.8

27

48.2

15

26.8

7

12.5

6

10.7

J

245 80 97 56

2.3 2.0 2.2 2.8



Tabelle 1

Basis:

4.2 Treffenderes Motto fur die Anzeigen
Frage 9.2 (Frage 9.1: Skalenwert 3,4 oder 5)
Mehrfachnennungen

Organspende..........................
Retten Sie Leben.....................

Organspende kann Leben retten.........

Organspende geht uns alle an.........

Organspende macht Sinn................
Organspende kann auch Ihnen helfen...

Organspende
Organspende
Organspende
Organspende
Organspende
Organspende
Organspende
Organspende
Organspenden

......................

und Du lebst weiter....................................
Schenken Sie Freude....................................
Wie stehen Sie dazu?...................................
Wie wird's gemacht?....................................
Leben ist wertvoll.....................................
Erhalten Sie Leben.....................................
Damit Sie auch morgen noch kraftvoll zubeiBen kannen...
Machen Sie sich auch nach dem Tod nutzlich.............
slnd notwendig..........................................

Denk' auch Du uber Organspende nach..................
Ober Organspende spricht man nlcht..................

Spenden Sie Organe...................................
Hilf auch Du mit, daB andere leben kannen...........
Auch Sie kannen helfen..............................
Helfen Sie anderen zu Oberleben......................
Helfen Sie durch einen Spenderausweis................
Rette Leben, ohne daB es weh tut....................
Du wirst gebraucht..................................
Vielletcht kannst Du auch einem Menschen helfen......
Hier geht es um mehr als nur Leben..................
Jetzt k6nnen Sie helfen..............................
Du kannst ein Retter sein...........................
Leben und Tod........................................
Rette Leben - Spende Dein Herz......................

Leben schenken durch retten.........................

Hoffnung fur Organsuchende...........................
Denken Sie daruber nach.............................
Es kann das Leben eines Familienmitgliedes retten...
Nach dem eigenen Leben lebendig sein.. ..............

Kein Motto. Organspende 3011 ohne Anzeigen Oberall gemacht werden,
Leute sollen gar nicht gefragt werden...............................
Foto mit Dialyse-Patient zeigen.....................................
Ich mache mir keine Gedanken uber Organspende.......................
Direkte Ansprache...................................................
Irgendetwas mit opfern/Opfer.........................................
Es mOBte klar sein, daB man auch Empfanger sein kann.................
Etwas griffigeres, zu schnulzig.....................................
Auffallender, besser ins Auge springend.............................
DaB man nach dem Tod nichts mehr mit den Organen anfangen kann.......

Gesamt

Keine Angaben... 22

Abs.

70

4

3

2

1

1

1

1
1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

..... 1

1

1

1

1

1

1

1
1

1

1

1

1

1
1

1

1

1

1

1

1

1



Tabelle 15.1 Gut gefallt an der Anzelge
Frage 10.1

Mehrfachnennungen

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

Basis: 245 81 85 79 120 125

Bildmotiv/Foto...... 82 33 25 24 34 48
33.5 40.7 29.4 30.4 28.3 38.4

Titel (Optik/Text}... 44 15 16 13 22 22
18.0 18.5 18.8 16.5 18.3 17.6

Text (Aussage klar/deutlich/leicht
verstandlich)..................... 42 11 14 17 17 25

17.1 13.6 16.5 21.5 14.2 20.0

Aufmachung/Gestaltung/Einteilung.. 33 11 9 13 17 16
13.5 13.6 10.6 16.5 14.2 12.8

Logo (Organspende - Schenken Sle

Leben).................. .. . ... 16 3 8 5 7 9
6.5 3.7 9.4 6.3 5.8 7.2

Kombination von Foto u. Text/Titel 15 6 4 5 6 9
6.1 7.4 4.7 6.3 5.0 7.2

Es ist wichtig, daB das Thema

Oberhaupt angesprochen und bewor-
ben wird.......................... 15 6 3 6 5 10

6.1 7.4 3.5 7.6 4.2 8.0

Gesamte Anzeige (Foto/Text/Auf-
machung).......................... 13 4 5 4 8 5

5.3 4.9 5.9 5.1 6.7 4.0

Art, wie f. d. Thema geworben wird 6 2 3 1 4 2
2.4 2.5 3.5 1.3 3.3 1.6

Sonstiges... 9 1 6 2 7 2
3.7 1.2 7.1 2.5 5.8 1.6

Keine Angaben.. 22 5 11 6 14 8

9.0 6.2 12.9 7.6 11.7 6.4



Tabelle 15.1 Gut gefallt an der Anzeige
Frage 10.1

Mehrfachnennungen

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

Basls: 245 50 49 51 43 52

Bildmotiv/Foto....... 82 22 15 10 19 16
33.5 44.0 30.6 19.6 44.2 30.8

Titel (Optlk/Text).... 44 9 4 11 11 9
18.0 18.0 8.2 21.6 25.6 17.3

Text (Aussage klar/deutlich/lelcht
verstandlich)..................... 42 7 5 10 4 16

17.1 14.0 10.2 19.6 9.3 30.8

Aufmachung/Gestaltung/Einteilung.. 33 9 7 9 1 7

13.5 18.0 14.3 17.6 2.3 13.5

Logo (Organspende - Schenken Sie

Leben).............. . . .. . . 16 2 1 4 5 4

6.5 4.0 2.0 7.8 11.6 7.7

Kombination von Foto u. Text/Titel 15 4 8 1 2

6.1 8.0 16.3 2.3 3.8

Es ist wichtig, daB das Thema

uberhaupt angesprochen und bewor-

ben wird.......................... 15 8 3 4

6.1 16.3 5.9 9.3

Gesamte Anzeige (Foto/Text/Auf-
machung).......................... 13 4 4 2 3

5.3 8.2 7.8 4.7 5.8

Art, wie f. d. Thema geworben wird 6 2 1 1 2

2.4 4.1 2.0 2.3 3.8

Sonstiges... 9 3 1 4 1

3.7 6.0 2.0 7.8 1.9

Keine Angaben... 22 5 3 6 5 3
9.0 10.0 6.1 11.8 11.6 5.8



Tabelle 15.1 Gut gefallt an der Anzeige
Frage 10.1

Mehrfachnennungen

Abs. Spendebereitschaft (Fr. 27)
%

Gesamt Ja Vielleicht Nein

Basis: 245 80 97 56

Bildmotiv/Foto........ 82 21 35 19

33.5 26.3 36.1 33.9

Titel (Optik/Text)... 44 12 16 11

18.0 15.0 16.5 19.6

Text (Aussage klar/deutlich/leicht
verstandlich)..................... 42 10 23 8

17.1 12.5 23.7 14.3

Aufmachung/Gestaltung/Einteilung.. 33 13 13 5

13.5 16.3 13.4 8.9

Logo (Organspende - Schenken Sie

Leben)................ ······ · ·· 16 4 10 2

6.5 5.0 10.3 3.6

Kombination von Foto u. Text/Titel 15 8 2 4

6.1 10.0 2.1 7.1

Es ist wichtig, daB das Thema

Oberhaupt angesprochen und bewor-
ben wird.......................... 15 4 8 3

6.1 5.0 8.2 5.4

Gesamte Anzeige (Foto/Text/Auf-
machung)......................... 13 5 6 1

5.3 6.3 6.2 1.8

Art, wie f. d. Thema geworben wird 6 3 3

2.4 3.8 3.1

Sonstiges.. 9 3 6

3.7 3.8 6.2

Keine Angaben.. 22 8 3 10

9.0 10.0 3.1 17.9



Tabelle 15.2 Weniger gut gef&1 lt an der Anzeige
Frage 10.2

Mehrfachnennungen

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mdnnlich weiblich

Basis: 245 81 85 79 120 125

Text zu lang/zu klein geschrieben. 63 26 22 15 31 32
25.7 32.1 25.9 19.0 25.8 25.6

Bild/Foto hat keinen Bezug zum

Thema/Text...................... 49 13 21 15 26 23
20.0 16.0 24.7 19.0 21.7 18.4

Bild/Foto (allg./Farben/Motiv/
Ausdruck etc.).................. 29 13 9 7 16 13

11.8 16.0 10.6 8.9 13.3 10.4

Aussage nicht klar/deutlich/un-
scheinbar/langweilig.............. 27 9 7 11 17 10

11.0 11.1 8.2 13.9 14.2 8.0

Blatteinteilung/Aufmachung/Ge-
staltung.......................... 22 7 8 1 13 9

9.0 8.6 9.4 8.9 10.8 7.2

Logo zu klein/langweilig/unauf-
fallig....................... 17 8 5 4 10 7

6.9 9.9 5.9 5.1 8.3 5.6

Schwarzer Balken st8rt/wei Ber

Text auf schwarz (Optik)........ 17 7 4 6 5 12

6.9 8.6 4.7 7.6 4.2 9.6

Kritik an Text-/Inhalt/konkretere
Infos/zu viel Pathos.............. 13 6 3 4 9 4

5.3 7.4 3.5 5.1 7.5 3.2

Spendenappell zu aufdringlich/
wird als Druck empfunden......... 5 1 3 1 2 3

2.0 1.2 3.5 1.3 1.7 2.4

Telefonnummer fehlt... 5 2 2 1 3 2

2.0 2.5 2.4 1.3 2.5 1.6

Thema an sich unangenehm... 3 1 1 1 2 1

1.2 1.2 1.2 1.3 1.7 0.8

Sonstiges.... 5 2 2 1 3 2

2.0 2.5 2.4 1.3 2.5 1.6

Keine Angaben.... 45 10 15 20 16 29

18.4 12.3 17.6 25.3 13.3 23.2



Tabelle 15.2 Weniger gut gefallt an der Anzeige
Frage 10.2

Mehrfachnennungen

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

Basis: 245 50 49 51 43 52

Text zu lang/zu klein geschrieben. 63 18 8 9 16 12
25.7 36.0 16.3 17.6 37.2 23.1

Bild/Foto hat keinen Bezug zum

Thema/Text....................... 49 9 8 6 10 16
20.0 18.0 16.3 11.8 23.3 30.8

Blld/Foto (allg./Farben/Motiv/
Ausdruck etc.).................... 29 3 8 10 4 4

11.8 6.0 16.3 19.6 9.3 7.7

Aussage nicht klar/deutlich/un-
scheinbar/langweilig.............. 27 4 8 6 6 3

11.0 8.0 16.3 11.8 14.0 5.8

Blatteinteilung/Aufmachung/Ge-
staltung......................... 22 3 4 10 3 2

9.0 6.0 8.2 19.6 7.0 3.8

Logo zu klein/langweilig/unauf-
fallig......... ... 17 1 2 2 6 6

6.9 2.0 4.1 3.9 14.0 11.5

Schwarzer Balken stdrt/weiBer
Text auf schwarz (Optik)........ 17 1 5 1 2 2

6.9 14.0 10.2 2.0 4.7 3.8

Kritik an Text-/Inhalt/konkretere
Infos/zu viel Pathos.............. 13 4 4 1 3 1

5.3 8.0 8.2 2.0 7.0 1.9

Spendenappell zu aufdringlich/
wird als Druck empfunden.......... 5 5

2.0 9.8

Telefonnummer fehlt.. ....... 5 1 3 1

2.0 2.0 6.1 2.0

Thema an sich unangenehm. 3 2 1

1.2 4.7 1.9

Sonstiges... 5 1 2 2

2.0 2.0 3.9 3.8

Keine Angaben... 45 7 11 10 5 12
18.4 14.0 22.4 19.6 11.6 23.1



Tabelle 15.2 Weniger gut gefallt an der Anzeige

Frage 10.2

Mehrfachnennungen

Abs. Spendebereitschaft (Fr. 27)
%

Gesamt Ja Vielleicht Nein

Basis: 245 80 97 56

Text zu lang/zu klein geschrieben. 63 16 31 12

25.7 20.0 32.0 21.4

Bild/Foto hat keinen Bezug zum

Thema/Text....................... 49 8 20 19

20.0 10.0 20.6 33.9

Bild/Foto (allg./Farben/Motiv/
Ausdruck etc.).................. 29 8 11 9

11.8 10.0 11.3 16.1

Aussage nicht klar/deutlich/un-
scheinbar/langweilig.............. 27 10 10 6

11.0 12.5 10.3 10.7

Blatteinteilung/Aufmachung/Ge-
staltung......................... 22 11 5 6

9.0 13.8 5.2 10.7

Logo zu klein/langweilig/unauf-
fallig..... 17 6 6 3

6.9 7.5 6.2 5.4

Schwarzer Balken start/weiBer
Text auf schwarz (Optik)........ 17 4 5 6

6.9 5.0 5.2 10.7

Kritik an Text-/Inhalt/konkretere
Infos/zu viel Pathos.............. 13 10 1 2

5.3 12.5 1.0 3.6

Spendenapell zu aufdringlich/
wird als Druck empfunden....... 5 2 2 1

2.0 2.5 2.1 1.8

Telefonnummer fehlt......... 5 4 1

2.0 5.0 1.0

Thema an sich unangenehm... 3 1 1 1

1.2 1.3 1.0 1.8

Sonstiges.................. 5 4 1

2.0 5.0 1.8

Keine Angaben.. 45 15 23 5

18.4 18.8 23.7 8.9



Tabelle 1

Basls:

6 Wie spricht die Anzeige insgesamt an?

Frage 10.3

Mittelwert

Spricht sehr an........

Sprlcht an.............

Teils/tells............

Spricht weniger an.....

Spricht gar nicht an...

Keine Angaben..

Tabelle 16

Basis:

Mittelwert

21

8.6

93

38.0

70

28.6

·· 44
18.0

17

6.9

1

8.6

32

39.5

21

25.9

14

17.3

7

8.6

Wie spricht die Anzeige insgesamt an?

Frage 10.3

Spricht sehr an........

Spricht an.............

Teils/tells............

Spricht weniger an.....

Sprlcht gar nicht an....

21

8.6

93

38.0

70
28.6

44

18.0

17

6.9

4

8.0

21

42.0

13

26.0

10

20.0

2

4.0

6

7.1

29

34.1

24

28.2

19

22.4

7

8.2

7

14.3

18

36.7

13

26.5

8

16.3

3

6.1

8

10.1

32

40.5

25

31.6

11

13.9

3

3.8

6

11.8

21

41.2

12

23.5

9

17.6

3

5.9

6

5.0

40
33.3

38

31.7

25

20.8

11

9.2

12

27.9

13

30.2

13

30.2

5

11.6

15

12.0

53

42.4

32

25.6

19

15.2

6

4.8

4

7.7

21

40.4

19

36.5

4

1.7

4

7.7

Keine Angaben....

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

245 81 85 79 120 125

2.8 2.8 2.9 2.6 3.0 2.6

....

Abs. Folder
%

Gesamt Helfen Herz Bild Sprechen Jein

245 50 49 51 43 52

2.8 2.7 2.6 2.6 3.3 2.7

.....



Tabelle 1

Basis:

6 Wie spricht die Anzeige insgesamt an?

Frage 10.3

Mittelwert

Spricht sehr an........

Spricht an.............

Teils/teils............

Spricht weniger an.....

Sprlcht gar nicht an...

Keine Angaben..

Abs.
%

Gesamt

21

8.6

··
93

38.0

70

28.6

44

18.0

17

6.9

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

15

18.8

28

35.0

18

22.5

13

16.3

6

7.5

5

5.2

46

47.4

31

32.0

13

13.4

2

2.1

Nein

12

21.4

19

33.9

17

30.4

8

14.3

J

245 80 97 56

2.8 2.6 2.6 3.4



Tabelle 17 Anzeige, die am meisten anspricht
Frage 11.1

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

Basis: 245 81 85 79 120 125

"Helfen". 44 15 14 15 19 25

18.0 18.5 16.5 19.0 15.8 20.0

"Herz". 61 15 23 23 29 32
24.9 18.5 27.1 29.1 24.2 25.6

"Bild".. 30 8 9 13 13 17

12.2 9.9 10.6 16.5 10.8 13.6

"Sprechen".. 54 19 20 15 31 23
22.0 23.5 23.5 19.0 25.8 18.4

"Jein".. 50 22 17 11 26 24

20.4 27.2 20.0 13.9 21.7 19.2

Keine Angaben... 6 2 2 2 2 4

2.4 2.5 2.4 2.5 1.7 3.2

Tabelle 18 Anzeige, die am wenigsten anspricht
Frage 11.2

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

Basis: 245 81 85 79 120 125

"Helfen".. 50 16 17 17 19 31

20.4 19.8 20.0 21.5 15.8 24.8

"Herz".. 40 15 11 14 23 17
16.3 18.5 12.9 17.7 19.2 13.6

"Bild"... 65 25 24 16 30 35

26.5 30.9 28.2 20.3 25.0 28.0

"Sprechen"... 32 8 12 12 18 14

13.1 9.9 14.1 15.2 15.0 11.2

"Jein".. 46 15 15 16 22 24
18.8 18.5 17.6 20.3 18.3 19.2

Keine Angaben.... 12 2 6 4 8 4

4.9 2.5 7.1 5.1 6.7 3.2



Tabelle 17.1 Anzeige, die am meisten anspricht
Frage 11.1

Abs. Spendebereitschaft ( Fr. 27)
%

Gesamt Ja Vielleicht Nein

Basis: 245 80 97 56

"Helfen".. 44 18 15 8

18.0 22.5 15.5 14.3

"Herz". 61 21 24 13

24.9 26.3 24.7 23.2

"Bild". 30 8 14 8

12.2 10.0 14.4 14.3

"Sprechen"... 54 22 15 14

22.0 27.5 15.5 25.0

"Jein".. 50 11 26 11

20.4 13.8 26.8 19.6

Keine An9aben.. 6 3 2
2.4 3.1 3.6



Tabelle 19.1 Zentrale Aussage der Anzeige "Helfen
Frage 12
Mehrfachnennungen

Basis:

Aufruf zum Helfen...

Aufklarung/Information/Fakten/
Zahlen zur Organspende...........

Aufruf zum Spenden/Handeln...

Man braucht Spender/Organe, es

gibt zu wenig Spender/Organe....

61
31.3

37
19.0

27
13.8

·· 23
11.8

Man kann selber davon betroffen
werden/Organspende geht jeden an..

Organspende ist wichtig/gut/kann
helfen/kann Leben retten..........

Man darf nicht nur an sich selbst
denken/Appell zur Nachstenliebe...

Man kann auch nach dem Tod helfen/
Leben retten......................

Gedanken zur Organspende machen/
sich damit auseinandersetzen......

Jeder sollte einen Organspender-
ausweis beantragen und bei sich
tragen............................

Organspende sollte in der Familie/
mit Angeharigen/Freunden bespro-
chen werden.......................

Auseinandersetzung mit Tod/Krank-
heit..............................

Vermittlung pos. Lebensauffassung.

Organspende ist freiwillig........

Sonstiges.........................

Keine Angaben...

16
8.2

14

7.2

10
5.1

4

2.1

2
1.0

2
1.0

1
0.5

1
0.5

1
0.5

1
0.5

8
4.1

16
8.2

17
25.4

12
17.9

8
11.9

8

11.9

7
10.4

8
11.9

4
6.0

2
3.0

2
3.0

1
1.5

1

1.5

3
4.5

5
7.5

21
31.8

14
21.2

9
13.6

12
18.2

4

6.1

2
3.0

4
6.1

1
1.5

1

1.5

1
1.5

2
3.0

1

10.6

23
37.1

11
17.7

10
16.1

3
4.8

5
8.1

4
6.5

2
3.2

2
3.2

1
1.6

3
4.8

29
29.6

20
20.4

16
16.3

14
14.3

7

7.1

6
6.1

5
5.1

1
1.0

1
1.0

1

1.0

1
1.0

1

1.0

1
1.0

4

4.1

32
33.0

17
17.5

11
11.3

9

9.3

9

9.3

8

8.2

5
5.2

4
4.1

1
1.0

1
1.0

4

4.1

8
8.2

48
6.5 8.2

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

195 67 66 62 98 97



Tabelle 19.1 Zentrale Aussage der Anzeige "Helfen"
Frage 12

Mehrfachnennungen

Basis:

Aufruf zum Helfen....

Aufklarung/Information/Fakten/
Zahlen zur Organspende..........

Aufruf zum Spenden/Handeln..

Abs.
%

Gesamt

·· 61
31.3

37
19.0

Man braucht Spender/Organe, es

gibt zu wenig Spender/Organe......

Man kann selber davon betroffen
werden/Organspende geht jeden an..

Organspende ist wichtig/gut/kann
helfen/kann Leben retten..........

Man darf nicht nur an sich selbst
denken/Appell zur Nachstenliebe...

Man kann auch nach dem Tod helfen/
Leben retten......................

Gedanken zur Organspende machen/
sich damit auseinandersetzen......

Jeder sollte einen Organspender-
ausweis beantragen und bei sich

tragen............................

Organspende sollte in der Familie/
mit Angeh6rigen/Freunden bespro-
chen werden.......................

Auseinandersetzung mit Tod/Krank-
heit..............................

Vermittlung pos. Lebensauffassung.

Organspende ist freiwillig........

Sonstiges.........................

Keine Angaben..

27
13.8

23
11.8

16
8.2

14

7.2

10
5.1

4

2.1

2
1.0

2
1.0

1
0.5

1

0.5

1
0.5

1
0.5

8
4.1

16
8.2

Spendebereitschaft ( Fr. 27)

a Vielleicht

28
40.6

14
20.3

10
14.5

11
15.9

4

5.8

4
5.8

2
2.9

1

1.4

1

1.4

1
1.4

6
8.7

20
26.0

15

19.5

13
16.9

9
11.7

5

6.5

6

7.8

5
6.5

2
2.6

1

1.3

1
1.3

1
1.3

1

1.3

3
3.9

5
6.5

Nein

9

23.7

8
21.1

3
7.9

2
5.3

5
13.2

4

10.5

1
2.6

1

2.6

1

2.6

3
7.9

4
10.5

J

195 69 77 38



Tabelle 19.2 Zentrale Aussage der Anzeige "Herz
Frage 12

Mehrfachnennungen

Basis:

Man darf nicht nur an sich selbst

denken/Appell zur Nachstenliebe...

Aufruf zum Spenden/Handeln..

Herz verschenken/spenden....

Man kann auch nach dem Tod helfen/
Leben retten......................

Organspende ist wichtig/gut/kann
helfen/kann Leben retten..........

Aufruf zum Helfen...

Vermittlung pos. Lebensauffassung.

Gedanken zur Organspende machen/
sich damit auseinandersetzen......

Organspende ist freiwillig...

Jeder sollte einen Organspender-
ausweis beantragen und bei sich

tragen............................

Organspende wird nicht belohnt/
bringt kein Geld..................

Man kann selber davon betroffen

werden/Organspende geht jeden an..

Entscheldung fur oder gegen Organ-
spende ist gefordert..............

Man braucht Spender/Organe, es

gibt zu wenig Spender/Organe.....

36

18.4

28
14.3

24

12.2

20

10.2

19

9.7

13

6.6

10

5.1

9

4.6

9

4.6

5

2.6

5

2.6

4

2.0

2

1.0

2

1.0

11

17.2

9

14.1

9

14.1

6

9.4

12

18.8

4

6.3

4

6.3

1

1.6

4

6.3

2

3.1

3

4.7

2

3.1

1

1.6

1

1.6

13

18.6

11

15.7

6

8.6

7

10.0

5

7.1

5

7.1

3

4.3

4

5.7

3

4.3

2

2.9

2

2.9

1

1.4

1

1.4

12

19.4

8

12.9

9

14.5

1

11.3

2

3.2

4

6.5

3

4.8

4

6.5

2

3.2

1

1.6

1

1.6

1

1.6

14

14.7

17

17.9

13

13.7

4

4.2

12

12.6

6

6.3

4

4.2

5

5.3

5

5.3

3

3.2

2

2.1

3

3.2

2

2.1

1

1.1

22

21.8

11

10.9

11

10.9

16

15.8

7

6.9

7

6.9

6

5.9

4

4.0

4

4.0

2

2.0

3

3.0

1

1.0

1

1.0

- Fortsetzung -

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

196 64 70 62 95 101



- Fortsetzung -

Tabelle 19.2

Basis:

Zentrale Aussage der Anzeige "Herz "

Frage 12

Mehrfachnennungen

Auseinandersetzung mit Tod/Krank-
heit..............................

Man soll keine Angst vor Organ-
spende/fruhzeitiger Organentnahme
haben/Erklarung des Hirntods......

Aufklarung/Information/Fakten/
Zahlen zur Organspende...........

Organspende sollte in der Familie/
mit Angeh8rigen/Freunden bespro-
chen werden.......................

Sonstiges....

Keine Angaben..

2

1.0

1

0.5

1

0.5

1

0.5

12

6.1

18

9.2

2

3.1

2

3.1

4

6.3

5

7.1

9

12.9

1

1.6

1

1.6

1

1.6

5

8.1

5

8.1

2

2.1

1

1.1

4

4.2

11

11.6

1

1.0

1

1.0

8

7.9

7

6.9

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

196 64 70 62 95 101



Tabelle 19.2 Zentrale Aussage der Anzeige "Herz"

Frage 12

Mehrfachnennungen

Basis:

Man darf nicht nur an sich selbst

denken/Appell zur Nachstenliebe...

Aufruf zum Spenden/Handeln...

Herz verschenken/spenden.....

Abs.
%

Gesamt

36

18.4

28

14.3

24

12.2

Man kann auch nach dem Tod helfen/
Leben retten......................

Organspende ist wichtig/gut/kann
helfen/kann Leben retten..........

Aufruf zum Helfen..

20

10.2

19

9.7

13

6.6

Vermittlung pos. Lebensauffassung.

Gedanken zur Organspende machen/
sich damit auseinandersetzen......

Organspende ist freiwillig....

Jeder sollte einen Organspender-
ausweis beantragen und bei sich

tragen............................

Organspende wird nicht belohnt/
bringt kein Geld..................

Man kann selber davon betroffen

werden/Organspende geht jeden an..

Entscheidung fur oder gegen Organ-
spende ist gefordert..... .........

Man braucht Spender/Organe, es

gibt zu wenig Spender/Organe....

10

5.1

9

4.6

9

4.6

5

2.6

5

2.6

4

2.0

2

1.0

2

1.0

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

11

19.6

8

14.3

8

14.3

5

8.9

5

8.9

7

12.5

4

7.1

3

5.4

2

3.6

1

1.8

11

13.1

10

11.9

10

11.9

10

11.9

10

11.9

3

3.6

6

7.1

2

2.4

5

6.0

3

3.6

4

4.8

2

2.4

Nein

12

25.5

1

14.9

6

12.8

3

6.4

4

8.5

2

4.3

3

6.4

3

6.4

1

2.1

1

2.1

1

2.1

1

2.1

2

4.3

- Fortsetzung -

J

196 56 84 47



- Fortsetzung -

Tabelle 19.2

Basis:

Zentrale Aussage der Anzeige "Herz

Frage 12

Mehrfachnennungen

Auseinandersetzung mit Tod/Krank-
heit..............................

Man soll keine Angst vor Organ-
spende/fruhzeitiger Organentnahme
haben/Erklarung des Hirntods......

Aufklarung/Information/Fakten/
Zahlen zur Organspende...........

Organspende sollte in der Familie/
mit Angeharigen/Freunden bespro-
chen werden.......................

Sonstiges...

Keine Angaben..

Abs.
%

Gesamt

2

1.0

1

0.5

1

0.5

1

0.5

12

6.1

18

9.2

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

4

7.1

9

16.1

1

1.2

1

1.2

1

1.2

5

6.0

6

7.1

Nein

1

2.1

2

4.3

2

4.3

J

196 56 84 47



Tabelle 19.3 Zentrale Aussage der Anzeige "Bild

Frage 12
Mehrfachnennungen

Basis:

Organspende ermaglicht Blinden
das Sehen (medizin. MOglichkeit)..

Bedeutung des Augenlichtes/Wich-
tigkeit des Sehens/Sehen ist Le-

bensqualitat. .....................

Aufruf zum Spenden/Handeln....

Blinden helfen/Augenlicht schen-

ken/Netzhaut spenden..............

Organspende ist wichtig/gut/kann
helfen/kann Leben retten..........

Aufruf zum Helfen...

Man braucht Spender/Organe, es

gibt zu wenig Spender/Organe.....

Man darf nicht nur an sich selbst

denken/Appell zur Nachstenliebe...

Aufklarung/Information/Fakten/
Zahlen zur Organspende..........

49

25.3

35

18.0

21

10.8

18

9.3

16

8.2

11

5.7

6

3.1

6

3.1

6

3.1

Gedanken zur Organspende machen/
sich damit auseinandersetzen......

Vermittlung pos. Lebensauffassung.

Jeder sollte einen Organspender-
ausweis beantragen und bei sich

tragen............................

Entscheidung fur oder gegen Organ-
spende ist gefordert..............

5

2.6

5

2.6

3

1.5

2

1.0

16

25.0

12

18.8

4

6.3

6

9.4

10

15.6

2

3.1

1

1.6

1

1.6

1

1.6

1

1.6

3

4.7

16

24.6

10

15.4

10

15.4

6

9.2

2

3.1

4

6.2

3

4.6

3

4.6

3

4.6

2

3.1

1

1.5

1

1.5

1

1.5

17

26.2

13

20.0

7

10.8

6

9.2

4

6.2

5

7.7

2

3.1

2

3.1

2

3.1

2

3.1

1

1.5

2

3.1

1

1.5

28

29.5

11

11.6

13

13.7

8

8.4

9

9.5

6

6.3

3

3.2

3

3.2

3

3.2

2

2.1

2

2.1

2

2.1

2

2.1

21

21.2

24

24.2

8

8.1

10

10.1

7

7.1

5

5.1

3

3.0

3

3.0

3

3.0

3

3.0

3

3.0

1

1.0

- Fortsetzung -

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

194 64 65 65 95 99

..............



- Fortsetzung -

Tabelle 19.3

Basis:

Zentrale Aussage der Anzeige "Bild

Frage 12

Mehrfachnennungen

Man kann selber davon betroffen

werden/Organspende geht jeden an..

Man kann auch nach dem Tod helfen/
Leben retten......................

Herz verschenken/spenden...

Sonstiges..

Keine Angaben...

2

1.0

2

1.0

2

1.0

4

2.1

18

9.3

1

1.6

1

1.6

2

3.1

3

4.7

4

6.3

1

1.5

7

10.8

1

1.5

1

1.5

7

10.8

1

1.1

1

1.1

1

1.1

2

2.1

10

10.5

1

1.0

1

1.0

1

1.0

2

2.0

8

8.1

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

194 64 65 65 95 99



Tabelle 19.3 Zentrale Aussage der Anzeige "Bild

Frage 12

Mehrfachnennun9en

Abs. Spendebereitschaft (Fr. 27)
%

Gesamt Ja Vielleicht Nein

Basis: 194 54 80 48

Organspende ermaglicht Blinden
das Sehen (medizin. M8glichkeit).. 49 11 26 9

25.3 20.4 32.5 18.8

Bedeutung des Augenlichtes/Wich-
tigkeit des Sehens/Sehen ist Le-

bensqualitat...................... 35 8 16 9

18.0 14.8 20.0 18.8

Aufruf zum Spenden/Handeln........ 21 6 9 6

10.8 11.1 11.3 12.5

Blinden helfen/Augenlicht schen-
ken/Netzhaut spenden.............. 18 7 5 6

9.3 13.0 6.3 12.5

Organspende ist wichtig/gut/kann
helfen/kann Leben retten.......... 16 6 1 3

8.2 11.1 8.8 6.3

Aufruf zum Helfen................. 11 4 5 2

5.7 7.4 6.3 4.2

Man braucht Spender/Organe, es

gibt zu wenig Spender/Organe...... 6 1 2 3

3.1 1.9 2.5 6.3

Man darf nicht nur an sich selbst
denken/Appell zur Nachstenliebe... 6 1 3 1

3.1 1.9 3.8 2.1

Aufklarung/Information/Fakten/
Zahlen zur Organspende............ 6 4 2

3.1 5.0 4.2

Gedanken zur Organspende machen/
sich damit auseinandersetzen...... 5 2 2 1

2.6 3.7 2.5 2.1

Vermittlung pos. Lebensauffassung. 5 2 1 2
2.6 3.7 1.3 4.2

Jeder sollte einen Organspender-
ausweis beantragen und bei sich
tragen............................ 3 3

1.5 3.8

Entscheidung fur oder gegen Organ-
spende ist gefordert.............. 2 1 1

1.0 1.9 2.1

- Fortsetzung -

.



- Fortsetzung -

Tabelle 19.3 Zentrale Aussage der Anzeige "Bild"

Frage 12

Mehrfachnennungen

Abs. Spendebereitschaft (Fr. 27)
%

Gesamt Ja Vielleicht Nein

Basis: 194 54 80 48

Man kann selber davon betroffen

werden/Organspende geht jeden an.. 2 1

1.0 1.3

Man kann auch nach dem Tod helfen/
Leben retten...................... 2 1

1.0 1.9

Herz verschenken/spenden.. 2 2

1.0 3.7

Sonstiges.... 4 1 2

2.1 1.3 4.2

Keine Angaben.... 18 7 4 3

9.3 13.0 5.0 6.3



Tabelle 19.4 Zentrale Aussage der Anzeige "Sprechen"
Frage 12

Mehrfachnennungen

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

Basis: 202 65 71 66 98 104

Organspende sollte in der Familie/
mit Angeherigen/Freunden bespro-
chen werden....................... 59 19 17 23 23 36

29.2 29.2 23.9 34.8 23.5 34.6

Man kann selber davon betroffen
werden/Organspende geht jeden an.. 28 10 11 7 10 18

13.9 15.4 15.5 10.6 10.2 17.3

Organspende ist wichtig/gut/kann
helfen/kann Leben retten.......... 24 8 8 8 12 12

11.9 12.3 11.3 12.1 12.2 11.5

Aufruf zum Spenden/Handeln... 22 6 9 7 12 10
10.9 9.2 12.7 10.6 12.2 9.6

Gedanken zur Organspende machen/
sich damit auseinandersetzen...... 20 8 4 8 12 8

9.9 12.3 5.6 12.1 12.2 7.7

Auseinandersetzung mit Tod/Krank-
heit.............................. 17 7 5 5 9 8

8.4 10.8 7.0 7.6 9.2 7.7

Aufruf zum Helfen.. 6 1 3 2 5 1
3.0 1.5 4.2 3.0 5.1 1.0

Aufklarung/Information/Fakten/
Zahlen zur Organspende........... 6 1 4 1 5 1

3.0 1.5 5.6 1.5 5.1 1.0

Entscheidung fur oder gegen Organ-
spende ist gefordert.............. 5 3 1 1 3 2

2.5 4.6 1.4 1.5 3.1 1.9

Jeder sollte einen Organspender-
ausweis beantragen und bei sich
tragen............................ 5 1 1 3 2 3

2.5 1.5 1.4 4.5 2.0 2.9

Man braucht Spender/Organe, es

gibt zu wenig Spender/Organe.... 4 2 2 2 2
2.0 3.1 2.8 2.0 1.9

Man darf nicht nur an sich selbst
denken/Appell zur Nachstenliebe... 4 1 1 2 3 1

2.0 1.5 1.4 3.0 3.1 1.0

Man kann auch nach dem Tod helfen/
Leben retten...................... 3 2 1 3

1.5 3.1 1.5 2.9

Vermittlung pos. Lebensauffassung. 2 2 1 1
1.0 3.1 1.0 1.0

Sonstiges.. 6 3 2 1 3 3
3.0 4.6 2.8 1.5 3.1 2.9

Keine Angaben.... 18 4 7 7 10 8
8.9 6.2 9.9 10.6 10.2 7.7



Tabelle 19.4 Zentrale Aussage der Anzeige "Sprechen"
Frage 12

Mehrfachnennungen

Abs. Spendebereitschaft (Fr. 27)
%

Gesamt Ja Vielleicht Nein

Basis: 202 70 75 47

Organspende sollte in der Familie/
mit Angeharigen/Freunden bespro-
chen werden....................... 59 20 22 13

29.2 28.6 29.3 27.7

Man kann selber davon betroffen
werden/Organspende geht jeden an.. 28 8 12 6

13.9 11.4 16.0 12.8

Organspende ist wichtig/gut/kann
helfen/kann Leben retten.......... 24 10 8 6

11.9 14.3 10.7 12.8

Aufruf zum Spenden/Handeln.. 22 7 9 6
10.9 10.0 12.0 12.8

Gedanken zur Organspende machen/
sich damit auseinandersetzen...... 20 3 10 5

9.9 4.3 13.3 10.6

Auseinandersetzung mit Tod/Krank-
heit.............................. 17 1 6 3

8.4 10.0 8.0 6.4

Aufruf zum Helfen.. 6 4 2
3.0 5.7 2.7

Aufklarung/Information/Fakten/
Zahlen zur Organspende.......... 6 2 2 2

3.0 2.9 2.7 4.3

Entscheidung fur oder gegen Organ-
spende ist gefordert.............. 5 2 1 2

2.5 2.9 1.3 4.3

Jeder sollte einen Organspender-
ausweis beantragen und bei sich
tragen............................ 5 1 3 1

2.5 1.4 4.0 2.1

Man braucht Spender/Organe, es

gibt zu wenig Spender/Organe..... 4 1 1 2
2.0 1.4 1.3 4.3

Man darf nicht nur an sich selbst
denken/Appell zur Nachstenliebe... 4 2 2

2.0 2.9 2.7

Man kann auch nach dem Tod helfen/
Leben retten...................... 3 2

1.5 2.9

Vermittlung pos. Lebensauffassung. 2 1
1.0 1.4

Sonstiges.. 6 1 2 3
3.0 1.4 2.7 6.4

Keine Angaben.. 18 8 4 5
8.9 11.4 5.3 10.6



Tabelle 19.5 Zentrale Aussage der Anzeige "Jein"

Frage 12
Mehrfachnennungen

Basis:

Entscheidung fur oder gegen Organ-
spende ist gefordert..............

Man soll kelne Angst vor Organ-
spende/frohzeitlger Organentnahme
haben/Erklarung des Hirntods......

Aufruf zum Spenden/Handeln...

Organspende ist wichtig/gut/kann
helfen/kann Leben retten..........

Gedanken zur Organspende machen/
sich damit auseinandersetzen......

Auseinandersetzung mit Tod/Krank-
heit..............................

Jeder sollte einen Organspender-
ausweis beantragen und bei slch

tragen............................

Aufruf zum Helfen..

Aufklarung/Information/Fakten/
Zahlen zur Organspende...........

Man braucht Spender/Organe, es

gibt zu wenig Spender/Organe....

Man kann selber davon betroffen

werden/Organspende geht jeden an..

Man soll sich Ober Organspende
informieren......................

Man darf nicht nur an sich selbst

denken/Appell zur Nachstenliebe...

70

36.3

38

19.7

25

13.0

10

5.2

7

3.6

6

3.1

5

2.6

5

2.6

5

2.6

3

1.6

2

1.0

2

1.0

2

1.0

29

45.3

11

17.2

4

6.3

6

9.4

4

6.3

1

1.6

2

3.1

1

1.6

1

1.6

1
1.6

1

1.6

1

1.6

20

29.4

16

23.5

11

16.2

2

2.9

1

1.5

1

1.5

1

1.5

2

2.9

4

5.9

1

1.5

1

1.5

1

1.5

21

34.4

11

18.0

10

16.4

2

3.3

2

3.3

4

6.6

2

3.3

2

3.3

1

1.6

1

1.6

1

1.6

34

36.2

16

17.0

16

17.0

4

4.3

4

4.3

2

2.1

3

3.2

4

4.3

2

2.1

2

2.1

1

1.1

1

1.1

2

2.1

36

36.4

22

22.2

9

9.1

6

6.1

3

3.0

4

4.0

2

2.0

1

1.0

3

3.0

1

1.0

1

1.0

1

1.0

- Fortsetzung -

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

193 64 68 61 94 99



- Fortsetzung -

Tabelle 19.5

Basis:

Zentrale Aussage der Anzeige "Jein"

Frage 12

Mehrfachnennungen

Organspende sollte in der Familie/
mit Angeharigen/Freunden bespro-
chen werden.......................

Man kann auch nach dem Tod helfen/
Leben retten......................

Vermittlung pos. Lebensauffassung.

Sonstiges..

Keine Angaben....

2

1.0

1

0.5

1

0.5

T

3.6

23

11.9

1

1.6

1

1.6

2

3.1

8

12.5

3

4.4

8

11.8

1

1.6

1

1.6

2

3.3

7

11.5

2

2.1

3

3.2

12

12.8

1

1.0

1

1.0

4

4.0

11

11.1

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

193 64 68 61 94 99



Tabelle 19.5 Zentrale Aussage der Anzeige 'Jein

Frage 12

Mehrfachnennungen

Basis:

Entscheidung fur oder gegen Organ-
spende ist gefordert. .............

Man soll keine Angst vor Organ-
spende/fruhzeitiger Organentnahme
haben/Erklarung des Hirntods......

Aufruf zum Spenden/Handeln..

Abs.
%

Gesamt

70

36.3

38

19.7

25

13.0

Organspende ist wichtig/gut/kann
helfen/kann Leben retten..........

Gedanken zur Organspende machen/
sich damit auseinandersetzen......

Auseinandersetzung mit Tod/Krank-
heit..............................

Jeder sollte einen Organspender-
ausweis beantragen und bei sich

tragen............................

Aufruf zum Helfen..

Aufklarung/Information/Fakten/
Zahlen zur Organspende..........

Man braucht Spender/Organe, es

gibt zu wenig Spender/Organe.....

10

5.2

7

3.6

6

3.1

5

2.6

5

2.6

Man kann selber davon betroffen

werden/Organspende geht jeden an..

Man soll sich uber Organspende
informieren......................

Man darf nicht nur an sich selbst

denken/Appell zur Nachstenliebe...

5

2.6

3

1.6

2

1.0

2

1.0

2

1.0

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

19

26.8

19

26.8

7

9.9

3

4.2

2

2.8

3

4.2

2

2.8

3

4.2

1

1.4

1

1.4

1

1.4

1

1.4

33

45.8

9

12.5

12

16.7

5

6.9

3

4.2

2

2.8

3

4.2

2

2.8

1

1.4

2

2.8

Nein

16

36.4

8

18.2

6

13.6

2

4.5

2

4.5

1

2.3

3

6.8

2

4.5

1

2.3

1

2.3

- Fortsetzung -

J

193 71 72 44



- Fortsetzung -

Tabelle 19.5

Basis:

Zentrale Aussage der Anzeige "Jein "

Frage 12
Mehrfachnennungen

Organspende sollte in der Familie/
mit Angeh8rigen/Freunden bespro-
chen werden.......................

Man kann auch nach dem Tod helfen/
Leben retten......................

Vermittlung pos. Lebensauffassung.

Sonstiges..

Keine An9aben..

Abs.
%

Gesamt

2

1.0

1

0.5

1

0.5

7

3.6

·· 23
11.9

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

1

1.4

1

1.4

3

4.2

11

15.5

1
1.4

1

1.4

6

8.3

Nein

1

2.3

3

6.8

4

9.1

J

193 71 72 44



Tabelle 20 Besonders wichtige Botschaft

Frage 13

Mehrfachnennung

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

Basis: 245 81 85 79 120 125

"Helfen". 71 23 26 22 33 38

29.0 28.4 30.6 27.8 27.5 30.4

"Herz". 53 21 15 17 27 26

21.6 25.9 17.6 21.5 22.5 20.8

"Bild". 31 12 9 10 21 10

12.7 14.8 10.6 12.7 17.5 8.0

"Sprechen". 69 21 25 23 32 37

28.2 25.9 29.4 29.1 26.7 29.6

"Jein".. 75 32 29 14 35 40

30.6 39.5 34.1 17.7 29.2 32.0

Keine Angaben.... 7 2 2 3 6 1

2.9 2.5 2.4 3.8 5.0 0.8



Tabelle 20 Besonders wichtige Botschaft

Frage 13

Mehrfachnennung

Abs. Spendebereitschaft (Fr. 27)
%

Gesamt Ja Vielleicht Nein

Basis: 245 80 97 56

"Helfen". 71 32 27 12

29.0 40.0 27.8 21.4

"Herz".. 53 17 22 12

21.6 21.3 22.7 21.4

"Bild"... 31 9 14 8

12.7 11.3 14.4 14.3

"Sprechen". 69 22 27 15
28.2 27.5 27.8 26.8

"Jein".. 75 24 31 16

30.6 30.0 32.0 28.6

Keine Angaben.. 1 2 2 2
2.9 2.5 2.1 3.6



Tabelle 2

Basis:

1 Gemeinsame Botschaft aller Anzeigen

Frage 14

Mehrfachnennungen

Aufruf zur Organspende/aktiv wer-

den/Organspenderausweis besorgen..

Anderen helfen/Solidaritat/Nach-
stenliebe uben/kann jeden treffen
- auch einen selbst/Helfen geht
alle an/menschliche Pflicht/
geben und nehmen/miteinander
- fureinander.....................

AnstoB zum Nachdenken geben/auf-
rutteln/auf Thema aufmerksam

machen/sich auseinandersetzen.....

Es werden viel mehr Organspender
gebraucht/Organspende ist wichtig/
natig/gut.........................

Transplantation rettet Leben/man
kann Leben retten.................

Thema wird verdrangt/nicht 8ffent-
lich diskutiert/muB dfter bespro-
chen werden/Angst abbauen vor dem
Thema.............................

Positive Einstellung/Bereitschaft
zur Organspende entwickeln........

Entscheidung treffen, Organspen-
der zu werden.....................

AnstoB, sich naher zu informieren.

Gesprache mit Angeh6rigen/Freun-
den fuhren........................

Bedeutung der Freiwilligkeit..

Sonstiges....

79

32.2

58
23.7

45

18.4

28

11.4

20

8.2

15

6.1

14
5.7

13
5.3

10
4.1

6
2.4

5
2.0

8

3.3

20
24.7

18
22.2

13
16.0

12
14.8

8
9.9

5
6.2

5
6.2

6

7.4

3
3.7

2
2.5

4

4.9

1

1.2

29
34.1

21
24.7

16
18.8

10

11.8

7

8.2

4

4.7

4

4.7

4

4.7

5

5.9

3

3.5

1

1.2

5
5.9

30
38.0

19
24.1

16

20.3

6
7.6

5

6.3

6

7.6

5
6.3

3
3.8

2
2.5

1

1.3

2
2.5

44

36.7

28
23.3

15
12.5

11
9.2

10
8.3

6

5.0

1

5.8

1

5.8

6
5.0

2
1.7

2
1.7

5

4.2

35
28.0

30
24.0

30
24.0

17

13.6

10

8.0

9
7.2

1

5.6

6
4.8

4

3.2

4

3.2

3

2.4

3

2.4

Keine Angaben... 4 1 1 2 2 2

1.6 1.2 1.2 2.5 1.7 1.6

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

245 81 85 79 120 125



Tabelle 2

Basis:

1 Gemeinsame Botschaft aller Anzeigen
Frage 14

Mehrfachnennungen

Aufruf zur Organspende/aktiv wer-

den/Organspenderausweis besorgen..

Anderen helfen/Solidaritat/Nach-
stenliebe uben/kann jeden treffen
- auch einen selbst/Helfen geht
alle an/menschliche Pflicht/
geben und nehmen/miteinander
- fureinander.....................

AnstoB zum Nachdenken geben/auf-
rutteln/auf Thema aufmerksam
machen/sich auseinandersetzen.....

Es werden viel mehr Organspender
gebraucht/Organspende ist wichtig/
natig/gut.........................

Transplantation rettet Leben/man
kann Leben retten.................

Thema wird verdrangt/nicht 6ffent-
lich diskutiert/muB after bespro-
chen werden/Angst abbauen vor dem
Thema.............................

Positive Einstellung/8ereitschaft
zur Organspende entwickeln........

Entscheidung treffen, Organspen-
der zu werden.....................

AnstoB, sich naher zu informieren.

Gesprache mit Angeharigen/Freun-
den fuhren........................

Bedeutung der Freiwilligkeit..

Sonstiges....

Abs.
%

Gesamt

79
32.2

58
23.7

45
18.4

28
11.4

20

8.2

15
6.1

14

5.7

13
5.3

10
4.1

6

2.4

5
2.0

8

3.3

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

25
31.3

18
22.5

14
17.5

14
17.5

8
10.0

5

6.3

6

7.5

5

6.3

2
2.5

1

1.3

3

3.8

1

1.3

27

27.8

26

26.8

20

20.6

10

10.3

9

9.3

5

5.2

5

5.2

5
5.2

4

4.1

2

2.1

1

1.0

4

4.1

Nein

21
37.5

11
19.6

10
17.9

3
5.4

2

3.6

4

7.1

3

5.4

1
1.8

4

7.1

2
3.6

1
1.8

3

5.4

44

1.6 4.1

J

245 80 97 56

Keine Angaben....



Tabelle 22 Gefallen der optischen Gestaltung der Anzeigen
Frage 15

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18 29 30-44 45-60 mannlich weiblich

Basis: 245 81 85 79 120 125

Mittelwert 2.6 2.7 2.7 2.4 2.8 2.4

Sehr gut... 28 8 10 10 11 17

11.4 9.9 11.8 12.7 9.2 13.6

Gut.... 99 30 28 41 44 55

40.4 37.0 32.9 51.9 36.7 44.0

Teils/teils...... 71 26 24 21 32 39

29.0 32.1 28.2 26.6 26.7 31.2

Weniger gut..... 32 9 20 3 21 11

13.1 11.1 23.5 3.8 17.5 8.8

Gar nicht gut.... 14 7 3 4 11 3

5.7 8.6 3.5 5.1 9.2 2.4

Keine Angaben.. 1 1 1

0.4 1.2 0.8



Tabelle 22 Gefallen der optischen Gestaltung der Anzeigen
Frage 15

Abs. Spendebereitschaft (Fr. 27)
%

Gesamt Ja Vielleicht Nein

Basis: 245 80 97 56

Mittelwert 2.6 2.6 2.5 2.9

Sehr gut.. 28 11 11 3

11.4 13.8 11.3 5.4

Gut... 99 34 41 18

40.4 42.5 42.3 32.1

Teils/teils...... 71 19 31 19

29.0 23.8 32.0 33.9

Weniger gut...... 32 9 12 11
13.1 11.3 12.4 19.6

Gar nicht gut.... 14 7 1 5
5.7 8.8 1.0 8.9

Keine Angaben.. 1 1

0.4 1.0



Tabelle 23.1 Eignung der Anzeige, den Betrachter konkret an das
Thema "Organspende" heranzufuhren

Frage 16

Basis:

Eher gut geeignet...

Eher weniger gut geeignet...

Keine Angaben...

133

54.3

111

45.3

1

0.4

40

49.4

40

49.4

1

1.2

42

49.4

43

50.6

51

64.6

28

35.4

52

43.3

68

56.7

81

64.8

43

34.4

1

0.8

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich welblich

245 81 85 79 120 125



Tabelle 23.1 Eignung der Anzeige, den Betrachter konkret an das

Thema "Organspende" heranzufuhren

Frage 16

Abs. Spendebereitschaft (Fr. 27)
%

Gesamt Ja Vielleicht Nein

Basis: 245 80 97 56

Eher gut geeignet... 133 50 57 19

54.3 62.5 58.8 33.9

Eher weniger gut geeignet... 111 30 39 37

45.3 37.5 40.2 66.1

Keine Angaben... 1 1

0.4 1.0



Tabelle 23.2 Eignung der Anzeige, den Betrachter konkret an das
Thema "Organspende" heranzufuhren

Basis:

- Begrundung fur:

Frage 16

Mehrfachnennungen

Eher gut geeignet

Anzeigen allg. ansprechend/fuhren
vorsichtig zum Thema hin (nicht zu

aufdringllch/realistische Bilder/
nicht zu blutrunstig/gut verstand-
lich).............................

Regen zum Nachdenken/zur Auseinan-

dersetzung mit Thema an...........

Text sehr gut/informativ/aufkla-
rend/spricht zentrale Frage an....

Bild und Oberschrift regen zum

Weiterlesen an/machen neugierig/
wecken Interesse..................

Bilder ansprechend/gefallen...

Sonstiges...

Keine Angaben...

39

29.3

35

26.3

29

21.8

26

19.5

7

5.3

14

10.5

14

35.0

9

22.5

8

20.0

9

22.5

2

5.0

3

7.5

10

23.8

12

28.6

11

26.2

8

19.0

3

7.1

6

14.3

15

29.4

14

27.5

10

19.6

9

17.6

2

3.9

5

9.8

14

26.9

10

19.2

14

26.9

8

15.4

2

3.8

8

15.4

25

30.9

25

30.9

15

18.5

18

22.2

5

6.2

6

7.4

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

133 40 42 51 52 81

....

.. ..............

................



Tabelle 23.2 Eignung der Anzeige, den Betrachter konkret an das

Thema "Organspende" heranzufuhren
- Begrundung fur: Eher gut geeignet
Frage 16

Mehrfachnennungen

Basis:

Anzeigen allg. ansprechend/fuhren
vorsichtig zum Thema hin (nicht zu

aufdringlich/realistische Bilder/
nicht zu blutrunstig/gut verstand-

lich).............................

Regen zum Nachdenken/zur Auseinan-

dersetzung mit Thema an...........

Text sehr gut/informativ/aufkla-
rend/spricht zentrale Frage an....

Bild und Oberschrift regen zum

Weiterlesen an/machen neugierig/
wecken Interesse..................

Bllder ansprechend/gefallen..

Sonstiges..

Keine Angaben...

Abs.
%

Gesamt

39

29.3

35

26.3

29

21.8

26

19.5

7

5.3

14

10.5

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

11

22.0

14

28.0

11

22.0

10

20.0

1

2.0

7

14.0

21

36.8

15

26.3

11

19.3

9

15.8

1

1.8

5

8.8

Nein

4

21.1

5

26.3

5

26.3

5

26.3

4

21.1

2

10.5

J

133 50 57 19



Tabelle 23.3 Eignung der Anzeige, den Betrachter konkret an das
Thema "Organspende" heranzufuhren
- Begrundung for: Eher weniger gut geeignet
Frage 16

Mehrfachnennungen

Basis:

Text und Foto stehen in keinem Zu-

sammenhang/Thema nicht ersichtlich

Anzeigen allg. nicht ansprechend
(zu unauffallig/werden leicht
Oberblattert/zu unprovokativ).....

Thema allg. tritt nicht in Vorder-

grund (kein direkter Bezug/zu un-

konkret/oberflachlich)............

Foto allg. nicht ansprechend/regt
nicht zum Lesen an (unscheinbar/
nichtssagend/langweilig/undrama-
tisch)............................

Zu viel Text...

Anzeigen allg. unverstandlich

(verwirrend/ungunstig dargestellt)

Anzelge nur mit Text verstandlich.

Logo "Organspende" zu klein/unauf-
fallig/zu rechts auBen............

Fotos lenken vom Text ab/halten
Blick fest........................

Sonstiges..

26

23.4

21

18.9

18

16.2

16

14.4

9

8.1

8

7.2

6

5.4

4

3.6

4

3.6

12

10.8

11

27.5

9

22.5

4

10.0

5

12.5

4

10.0

3

7.5

1

2.5

1

2.5

7

17.5

10

23.3

11

25.6

8

18.6

3

7.0

4

9.3

4

9.3

2

4.7

2

4.7

1

2.3

2

4.7

5

17.9

1

3.6

6

21.4

8

28.6

1

3.6

1

3.6

4

14.3

1

3.6

2

7.1

3

10.7

21

30.9

12

17.6

12

17.6

9

13.2

6

8.8

5

7.4

4

5.9

2

2.9

2

2.9

6

8.8

5

11.6

9

20.9

6

14.0

7

16.3

3

7.0

3

7.0

2

4.7

2

4.7

2

4.7

6

14.0

Keine Angaben....

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

111 40 43 28 68 43



Tabelle 2 .

Basis:

33 Eignung der Anzeige, den Betrachter konkret an das
Thema "Organspende" heranzufuhren
- Begrundung fur: Eher weniger gut geeignet
Frage 16

Mehrfachnennungen

Text und Foto stehen in keinem Zu-

sammenhang/Thema nicht ersichtlich

Anzeigen allg. nicht ansprechend
(zu unauffallig/werden leicht
uberblattert/zu unprovokativ).....

Thema allg. tritt nicht in Vorder-

grund (kein direkter Bezug/zu un-

konkret/oberflachlich)............

Foto allg. nicht ansprechend/regt
nicht zum Lesen an (unscheinbar/
nichtssagend/langweilig/undrama-
tisch)............................

Zu viel Text..

Abs.
%

Gesamt

26

23.4

21

18.9

18

16.2

16

14.4

9

8.1

Anzeigen allg. unverstandlich

(verwirrend/ungunstig dargestellt)

Anzeige nur mit Text verstandlich.

Logo "Organspende" zu klein/unauf-
fallig/zu rechts auBen............

Fotos lenken vom Text ab/halten
Blick fest.......................

Sonstiges..

8

7.2

6

5.4

4

3.6

4

3.6

12

10.8

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

8

26.7

5

16.7

6

20.0

4

13.3

1

3.3

1

3.3

1

3.3

2

6.7

5

16.7

11

28.2

5

12.8

6

15.4

4

10.3

3

7.7

2

5.1

4

10.3

3

7.1

4

10.3

Nein

6

16.2

9

24.3

5

13.5

7

18.9

5

13.5

5

13.5

2

5.4

2

5.4

3

8.1

Keine Angaben....

J

111 30 39 37



Tabelle 24.1 Erwartete Informationen unter angegebener BZgA-Adresse
Frage 17

Mehrfachnennungen

Basis:

Praktische Hinweise und Informa-
tionen dazu, wie man Organspender
wird..............................

Hinweise auf kostenlose schrift-

liche Informationen wie Broschu-

ren etc...........................

Hinwelse auf Beratungsstellen an-

derer Stellen in Ihrem Wohnort....

Angebot eines pers5nlichen Ge-

sprachstermins....................

Ausfuhrliche telefonische Beratung
zur Gesamtthematik... .............

Hinweise auf Adressen/Telefonnum-
mern von bundesweiten Beratungs-
stellen...........................

Informationen Ober neue Medien
wie CD, CD-ROM, Internet.........

Sonstiges...

133

54.3

112

45.7

74

30.2

64

26.1

57

23.3

56

22.9

18

7.3

··
77

31.4

WeiB nicht, keine Vorstellung....

Keine Angaben..

18

7.3

1

0.4

56

69.1

32

39.5

31

38.3

21

25.9

21

25.9

19

23.5

5

6.2

30

37.0

2

2.5

38

44.7

39

45.9

26

30.6

22

25.9

23

27.1

21

24.7

7

8.2

31

36.5

8

9.4

39

49.4

41

51.9

17

21.5

21

26.6

13

16.5

16

20.3

6

7.6

16

20.3

8

10.1

1

1.3

63

52.5

53

44.2

42

35.0

30

25.0

32

26.7

29

24.2

6

5.0

39

32.5

9

7.5

70

56.0

59

47.2

32

25.6

34

27.2

25

20.0

27

21.6

12

9.6

38

30.4

9

7.2

1

0.8

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

245 81 85 79 120 125



Tabelle 24 Erwartete Informationen unter angegebener BZgA-Adresse
Frage 17

Mehrfachnennungen

Abs. Spendebereitschaft (Fr. 27)
%

Gesamt Ja Vielleicht Nein

Basis: 245 80 97 56

Praktische Hinweise und Informa-
tionen dazu, wie man Organspender
wird.............................. 133 48 54 23

54.3 60.0 55.7 41.1

Hinweise auf kostenlose schrift-
liche Informationen wie Broschu-

ren etc........................... 112 26 57 24

45.7 32.5 58.8 42.9

Hinweise auf Beratungsstellen an-

derer Stellen in Ihrem Wohnort.... 74 21 38 11

30.2 26.3 39.2 19.6

Angebot eines persanlichen Ge-

sprachstermins.................. 64 21 30 11
26.1 26.3 30.9 19.6

Ausfuhrliche telefonische Beratung
zur Gesamtthematik................ 57 24 19 11

23.3 30.0 19.6 19.6

Hinweise auf Adressen/Telefonnum-
mern von bundesweiten Beratungs-
stellen........................... 56 15 28 9

22.9 18.8 28.9 16.1

Informationen uber neue Medien
wie CD, CD-ROM, Internet........ 18 7 6 4

7.3 8.8 6.2 7.1

Sonstiges... 77 31 24 17
31.4 38.8 24.7 30.4

WeiB nicht, keine Vorstellung.. 18 2 4 12

7.3 2.5 4.1 21.4

Keine Angaben.. 1

0.4



Tabelle 24.2 Erwartete Informationen unter angegebener BZgA-Adresse
- Sonstiges

Frage 17

Mehrfachnennungen

Basis:

INFORMATIONEN

Aufklarung allgemein/vollkommen...
Broschuren/Filme zum Thema........
Medizinische Informationen........
Wieviele Organspender gibt es.....

Ethische Informationen............

Finanzierung......................
Statistiken.......................

Informationsveranstaltungen.......
Wo werden Organspenden durchge-
fuhrt............................
DaB MiBtrauen/Skepsis beseitigt
wird..............................

GESPRACHE

Gesprache mit Betroffenen......

Gesprachsangebote in Famille
durch Fachleute................
Gesprdche mit Geistlichen......
Berichte von Organempfangern...

REGELUNGEN

Wie ist alles rechtlich geregelt..
Wie man MiBbrauch verhindern kann.

Zusicherung des Hirntodes.........
SachgemaBer Umgang mit Organen
bisher............................
Zuslcherung der gerechten Vertei-

lung meiner Organe................

VORAUSSETZUNGEN

Wie alt darf ich sein.............
Ob man nur bestimmte Organe
spenden kann......................
Was bei mir intakt ist, was ich

spenden kann......................
Bei wem wird Organspende durch-

gefOhrt...........................

- Fortsetzung -

Abs. Alter Geschlecht

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mdinnlich weiblich

77 30 31 16 39 38

8 4 4 4 4

2 1 1 2
2 1 1 2
1 1 1

1 1 1

1 1 1

1 1 1
1 1 1

1 1 1

1 1 1

2 1 1 1 1

2 2 1 1

1 1 1

1 1 1

6 5 1 2 4

4 2 1 1 1 3
4 2 2 3 1

2 2 1 1

1 1 1

1 1 1

1 1 1

1 1 1

1 1 1



- Fortsetzung -

Tabelle 24.2

Basis:

AUSWEIS

Erwartete Informationen unter angegebener BZgA-Adresse
- Sonstiges
Frage 17

Mehrfachnennungen

Organspenderausweis zum Ausfullen.
Wie bekomme ich Ausweis...........
Wie im Ausweis steht, daB man

Organspende gewollt hat...........
Wie der PaB aussieht.......... ....

ABLAUF/ENTNAHME

Wann wird entnommen (Hirntod/
klinisch tot).....................
Wie wird entnommen................

Risiken...........................
Genaues Verfahren e. Organspende..
Verfahren mit zwei Arzten.........
Ein Arzt ware wichtig, wie finde
ich einen................ .........

An wen kann man sich wenden.......
Wie lauft die Beerdigung dann ab..

Was passiert mit meinen Organen...
Formalit8ten......................
Wie wird man Organspender.........
Was passiert mit meinem K6rper....
Wer trifft die Entscheidung.......

ANGEHORIGE

Haben Angeh8rige mitzubestimmen...
Information der Angeharigen.......

EMPFANG

Wie lange sind die Wartezeiten....
Wie man Organe bekommt............
In welchem Fall man Organe bekommt
Nach welchem Schema wird ausge-
wahlt.............................

MEDIZIN

Erfolgsquoten...
Spatfolgen......

11

5

4

3

2

Keine Angaben...

Abs. Alter Geschlecht

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

77 30 31 16 39 38

4 2 1 1 4

2 1 1 2

1 1 1

1 1 1

5 4 2 2 9
1 2 2 4 1

2 1 1 2 2

1 2 2 1

2 2

2 2 1 1

1 1 1

1 1 1

1 1 1

1 1 1

1 1 1

1 1 1

1 1 1

1 1

1 1 1

2 2 2

2 1 1 1 1

1 1 1

1 1 1

1 1 1

1 1 1



Tabelle 25.1 Bekanntheit einer/mehrerer Anzeigen vor der Befragung
Frage 18

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

Basis: 245 81 85 79 120 125

Ja, eine... 28 7 12 9 14 14

11.4 8.6 14.1 11.4 11.7 11.2

Ja, mehrere... 7 3 2 2 4 3

2.9 3.7 2.4 2.5 3.3 2.4

Nein.. 210 71 71 68 102 108

85.7 87.7 83.5 86.1 85.0 86.4

Keine Angaben..

Tabelle 25.2 Beschaftigung mit der Anzeige vor der Befragung
Frage 19

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

Basis: 35 10 14 11 18 17

Ja... 6 1 2 3 3 3

17.1 10.0 14.3 27.3 16.7 17.6

Nein.. 22 9 6 7 12 10

62.9 90.0 42.9 63.6 66.7 58.8

Keine Erinnerung.. 7 6 1 3 4

20.0 42.9 9.1 16.7 23.5

Keine Angaben..



Tabelle 25.1 Bekanntheit einer/mehrerer Anzeigen vor der Befragung
Frage 18

Abs. Spendebereitschaft (Fr. 27)
%

Gesamt Ja Vielleicht Nein

Basis: 245 80 97 56

Ja, eine....... 28 7 10 7

11.4 8.8 10.3 12.5

Ja, mehrere... 7 6 1

2.9 7.5 1.0

Nein........... 210 67 86 49

85.7 83.8 88.7 87.5

Keine Angaben...

Tabelle 25.2 Beschaftigung mit der Anzeige vor der Befragung
Frage 19

Abs. Spendebereitschaft (Fr. 27)
%

Gesamt Ja Vielleicht Nein

Basis: 35 13 11 1

Ja.. 6 4

17.1 30.8

Nein.. 22 8 8 4

62.9 61.5 72.7 57.1

Keine Erinnerung.... 7 1 3 3

20.0 7.7 27.3 42.9

Keine Angaben..



Tabelle 26 Interesse am Thema "Organspende"
Frage 20

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

Basis: 245 81 85 79 120 125

Mittelwert 2.8 2.7 2.8 2.8 2.9 2.7

1 = interessiere mich sehr dafur.. 39 16 11 12 14 25

15.9 19.8 12.9 15.2 11.7 20.0

2.... 52 14 21 17 24 28

21.2 17.3 24.7 21.5 20.0 22.4

3.. 97 34 33 30 54 43

39.6 42.0 38.8 38.0 45.0 34.4

4.... 37 11 12 14 16 21

15.1 13.6 14.1 17.7 13.3 16.8

5 = interess. mich gar nicht dafur 20 6 8 6 12 8

8.2 7.4 9.4 7.6 10.0 6.4

Keine Angaben..



Tabelle 26 Interesse am Thema "Organspende
Frage 20

Abs. Spendebereitschaft (Fr. 27)
%

Gesamt Ja Vielleicht Nein

Basis: 245 80 97 56

Mittelwert 2.8 2.3 2.9 3.7

1 = interessiere mich sehr dafur.. 39 22 8

15.9 27.5 8.2

2.. 52 26 19 4

21.2 32.5 19.6 7.1

3.... 97 24 50 23

39.6 30.0 51.5 41.1

4.. 37 6 15 16

15.1 7.5 15.5 28.6

5 = interess. mich gar nicht dafur 20 2 5 13

8.2 2.5 5.2 23.2

Keine Angaben..



Tabelle 27.1 Unterhaltung uber das Thema im Familien-,
Freundes- oder Bekanntenkreis

Frage 21.1

Basis:

Nein..

Keine Angaben...

115

46.9

130

53.1

41

50.6

40

49.4

39

45.9

46

54.1

35

44.3

44

55.7

53

44.2

67

55.8

62

49.6

63

50.4

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

245 81 85 79 120 125

Ja....



Tabelle 27.1 Unterhaltung Ober das Thema im Familien-,
Freundes- oder Bekanntenkreis

Frage 21.1

Basis:

Nein...

Keine Angaben....

Abs.
%

Gesamt

115

46.9

130
53.1

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

49

61.3

31

38.8

38

39.2

59

60.8

Nein

18

32.1

38

67.9

J

245 80 97 56

Ja..



Tabelle 27.2 Unterhaltung Ober das Thema im Familien-,
Freundes- oder Bekanntenkrels
- Was gab den AnstoB?

Frage 21.2

Mehrfachnennungen

Basis:

Fernsehen...

Krankheit/Tod im Familien-/Be-
kanntenkreis......................

Persanl. Erfahrungen mit potenti-
ellen Empfangern..................

Pers8nl. Erfahrungen mit Spendern.

Unfalle...

Berufliche Erfahrungen (eigene/
Umgebung).........................

Bin selbst Organspender...

Pers6nl. Betroffenheit (Krankheit/
Empfanger)........................

Illustrierte/Zeitungen...

Sonstiges...

Keine Angaben...

25

21.7

19

16.5

18

15.7

10

8.7

9

7.8

1

6.1

4

3.5

3

2.6

2

1.7

16

13.9

12

10.4

8

19.5

9

22.0

6

14.6

6

14.6

6

14.6

5

12.2

2

4.9

4

9.8

2

4.9

10

25.6

6

15.4

3

7.7

2

5.1

3

7.7

2

5.1

1

2.6

1

2.6

1

2.6

1

17.9

6

15.4

7

20.0

4

11.4

9

25.7

2

5.7

1

2.9

2

5.7

1

2.9

5

14.3

4

11.4

13

24.5

6

11.3

8

15.1

3

5.7

7

13.2

2

3.8

2

3.8

1

1.9

1

1.9

9

17.0

6

11.3

12

19.4

13

21.0

10

16.1

7

11.3

2

3.2

5

8.1

2

3.2

2

3.2

1

1.6

7

11.3

6

9.7

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

115 41 39 35 53 62



Tabelle 27.2 Unterhaltung uber das Thema im Familien-,
Freundes- oder Bekanntenkreis
- Was gab den AnstoB?

Frage 21.2
Mehrfachnennungen

Basis:

Fernsehen..

Krankheit/Tod im Familien-/Be-
kanntenkreis......... .............

PersOnl. Erfahrungen mit potenti-
ellen Empfangern........... .......

Pers5nl. Erfahrungen mit Spendern.

Unfalle...

Berufliche Erfahrungen (eigene/
Umgebung)........................

Bin selbst Organspender..

Pers8nl. Betroffenheit (Krankheit/
Empfanger)........................

Illustrierte/Zeitungen..

Sonstiges..

Keine Angaben..

Abs.
%

Gesamt

25

21.7

19

16.5

18

15.7

10

8.7

9

7.8

1

6.1

4

3.5

3

2.6

2

1.7

16

13.9

12

10.4

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

5

10.2

1

14.3

10

20.4

4

8.2

4

8.2

5

10.2

1

2.0

3

6.1

1

2.0

6

12.2

6

12.2

14

36.8

3

7.9

8

21.1

3

7.9

3

7.9

2

5.3

4

10.5

4

10.5

Nein

5

27.8

7

38.9

1

5.6

1

5.6

1

5.6

4

22.2

2

11.1

J

115 49 38 18



Tabelle 28.1 Mit dem Thema in Beruhrung gekommen durch die Medien

Frage 22.1

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

Basis: 245 81 85 79 120 125

Ja.... 174 58 63 53 84 90

71.0 71.6 74.1 67.1 70.0 72.0

Nein.. 71 23 22 26 36 35

29.0 28.4 25.9 32.9 30.0 28.0

Keine Angaben..



Tabelle 28.1 Mit dem Thema in Beruhrung gekommen durch die Medien

Frage 22.1

Abs. Spendebereitschaft ( Fr. 27)
%

Gesamt Ja Vielleicht Nein

Basis: 245 80 97 56

Ja.. 174 67 62 35
71.0 83.8 63.9 62.5

Nein... 71 13 35 21
29.0 16.3 36.1 37.5

Keine Angaben..



Tabelle 28.2 Mit dem Thema in Beruhrung gekommen durch die Medien
- Worum ging es da im Einzelnen?

Frage 22.2

Mehrfachnennungen

Basis:

Organspende allgemein.............

Organhandel/MiBbrauch............

Thema im Film/Spielfilm..........

Herztransplantation/-spende......

Nierentransplantation/-spende....

Spendenaufruf (Organspende)......

Berichte Ober Einzelschicksale...

Problematik des Spendenmangels....

Transplantation/Operation........

Spender und Empfanger (wie wird

man Spender/allg. Bericht uber
Probleme der Empfanger)...........

Werbung (Spot/Anzeige)......

Hirntod-Diskussion..........

Knochenmarkspendenaufruf....

Lebertransplantation.......

Blutspendeaufruf...........

Sonstiges..................

Keine Angaben...

31

17.8

30
17.2

30
17.2

21
12.1

20

11.5

17

9.8

17
9.8

11

6.3

10
5.7

8
4.6

8

4.6

6

3.4

5
2.9

4

2.3

3
1.7

12

6.9

8

13.8

9

15.5

10
17.2

4

6.9

11

19.0

5

8.6

5
8.6

4

6.9

3
5.2

3

5.2

5

8.6

2

3.4

1

1.7

1

1.7

1

1.7

3

5.2

11

17.5

13

20.6

11

17.5

8

12.7

2

3.2

7

11.1

4

6.3

4
6.3

4

6.3

2
3.2

3

4.8

1

1.6

1
1.6

1

1.6

5

7.9

12

22.6

8

15.1

9
17.0

9

17.0

7

13.2

5

9.4

8

15.1

3
5.7

3

5.7

3
5.7

3

5.7

3

5.7

2
3.8

2

3.8

4

7.5

17

20.2

18
21.4

13
15.5

11
13.1

8

9.5

8

9.5

1

8.3

3

3.6

8
9.5

4

4.8

4

4.8

4

4.8

1
1.2

3

3.6

2
2.4

6

7.1

14

15.6

12

13.3

17

18.9

10
11.1

12

13.3

9

10.0

10

11.1

8

8.9

2
2.2

4

4.4

4

4.4

2

2.2

4

4.4

1

1.1

1

1.1

6

6.7

39
6 10.0

12 5 5 2
6.9 8.6 7.9 3.8 3.

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

174 58 63 53 84 90



Tabelle 28.2 Mit dem Thema in Beruhrung gekommen durch die Medien
- Worum ging es da im Einzelnen?
Frage 22.2

Mehrfachnennungen

Basis:

Organspende allgemein.............

Organhandel/MiBbrauch.............

Thema im Film/Spielfilm...........

Herztransplantation/-spende......

Nierentransplantation/-spende.....

Spendenaufruf (Organspende).......

Berichte Ober Einzelschicksale....

Problematik des Spendenmangels...

Transplantation/Operation.........

Spender und Empfanger (wie wird
man Spender/allg. Bericht uber
Probleme der Empfanger)...........

Werbung (Spot/Anzeige).

Hirntod-Diskussion...

Knochenmarkspendenaufruf..

Lebertransplantation......

Blutspendenaufruf.........

Sonstiges.................

Abs.
%

Gesamt

31

17.8

30
17.2

30

17.2

21

12.1

20

11.5

17

9.8

17
9.8

11
6.3

10

5.7

8

4.6

8

4.6

6

3.4

5

2.9

4

2.3

3
1.7

12

6.9

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

17

25.4

12
17.9

5
7.5

7

10.4

9

13.4

6

9.0

5

7.5

4

6.0

4

6.0

2
3.0

3

4.5

4

6.0

2
3.0

2

3.0

2
3.0

3

4.5

11

17.7

7

11.3

16

25.8

11
17.7

8

12.9

6

9.7

8
12.9

3

4.8

2
3.2

4

6.5

4

6.5

1

1.6

3

4.8

2
3.2

5

8.1

Nein

2

5.7

9
25.7

9

25.7

2
5.7

3

8.6

4

11.4

4
11.4

4

11.4

4

11.4

1

2.9

1

2.9

1

2.9

1

2.9

Keine Angaben.. 12 5 3 2
6.9 7.5 4.8 5.7

J

174 67 62 35



Tabelle 29.1 Um nahere Informationen wie z.B. Broschuren oder andere
Sachinformationen zum Thema "Organspende" bemuht?

Frage 23.1

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

Basis: 245 81 85 79 120 125

Ja.... 19 10 6 3 6 13

7.8 12.3 7.1 3.8 5.0 10.4

Nein.. 226 71 79 76 114 112

92.2 87.7 92.9 96.2 95.0 89.6

Keine Angaben...



Tabelle 29.1 Um nahere Informationen wie z.B. Broschuren oder andere

Sachinformationen zum Thema "Organspende" bemOht?

Frage 23.1

Abs. Spendebereitschaft (Fr. 27)
%

Gesamt ja Vielleicht Nein

Basis: 245 80 97 56

Ja.. 19 7 2

7.8 8.8 2.1

Nein.... 226 73 95 56

92.2 91.3 97.9 100.0

Keine Angaben..



Tabelle 29.2 Um nahere Informationen wie z.B. Broschuren oder andere

Sachinformationen zum Thema "Organspende" bemuht?
- Wo, bei welchen Stellen?

Frage 23.1

Mehrfachnennungen

Basis:

Krankenhaus/Uniklinik (Blutspende-
zentrale/Transplantationsabteilung
<Ausweise lagen aus>).............

Gesundheitsamt..

Arzt/Arzte....

Feuerwehr....

Apotheke.........................

Malteser Hilfsdienst..............

Krankenkasse.....................

BZgA..............................

KFZ-Stelle der Stadtverwaltung....

Zeltungsaktion fur ein Kind......

Gesundheitsausstellung............

Keine Angaben...

Abs. Alter Geschlecht

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

19 10 6 3 6 13

8 2 4 2 3 5

2 1 1 2

2 1 1 2

1 1 1

1 1 1

1 1 1

1 1 1

1 1 1

1 1 1

1 1 1

1 1 1



Tabelle 3

Basis:

0 Was sollten Menschen unbedingt wissen, wenn sie sich

Oberlegen, Organspender zu werden?

Frage 24

Mehrfachnennungen

Klinischer Tod/Hirntod/Zeitpunkt
der Organentnahme/Entscheidungs-
problematik (wann ist man tot/
wer entscheidet)..................

M6gliche Risiken/Folgen fur den

Spender (Entstellung)/Vorsorge/
Nachsorge)........................

Naheres uber Bedeutung der Ent-

scheidung/hilft anderen zu leben..

Unsicherheiten/Angste wie z.B.

Organhandel/Seriositat einzelner

Institutionen/Geldmacherei/
sti rbt man "schneller" als Organ-
spender etc.......................

Genauer Ablauf/Verfahren der Or-

ganentnahme.......................

Differenzierte Aufklarung uber

alle Themenaspekte................

Voraussetzungen/Eignung als Spen-
der/notwendige Untersuchungen/
Kriterien wie gesundheitliche
Verfassung/Alter/Blutgruppe etc...

Rechtliche Lage/Konsequenzen fur

Spender/Endgultigkeit der Ent-

scheidung/Verbindlichkeit/
Anonymitat des Spenders...........

Formalitaten (wie werde ich Organ-
spender/wohin wendet man sich/Be-
zug Organspenderausweis)..........

59

24.1

37
15.1

34

13.9

33

13.5

21

8.6

20

8.2

19

7.8

18

7.3

13

5.3

16

19.8

20
24.7

11

13.6

11

13.6

7

8.6

6

7.4

6

7.4

4

4.9

6

7.4

22

25.9

10

11.8

15

17.6

16

18.8

8

9.4

5

5.9

6

7.1

8

9.4

1

1.2

21

26.6

7

8.9

8

10.1

6

7.6

6

7.6

9

11.4

1

8.9

6

7.6

6

7.6

25

20.8

18

15.0

18

15.0

17

14.2

11

9.2

12

10.0

7

5.8

8

6.7

8

6.7

34

27.2

19

15.2

16

12.8

16

12.8

10

8.0

8

6.4

12

9.6

10

8.0

5

4.0

- Fortsetzung -

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

245 81 85 79 120 125



- Fortsetzung -

Tabelle 30

Basls:

Was sollten Menschen unbedingt wissen, wenn sie sich
Oberlegen, Organspender zu werden?

Frage 24

Mehrfachnennungen

Spezielle Fragen (Angeharige/
Hinterbliebene <Information/
einbeziehen>)...................

Was geschieht mit Organen/Ver-
teilproblematlk...................

Informations- und Beratungsstellen

Will ich wirklich spenden?........

Verwendbare/spendfahige Organe....

Ethische/religiase Fragen.........

Sonstiges.........................

Keine Angaben...

10

4.1

9

3.7

9

3.7

9

3.7

8

3.3

3

1.2

12

4.9

19

7.8

5

6.2

2

2.5

2

2.5

6

7.4

5

6.2

1

1.2

5

6.2

5

6.2

2

2.4

5

5.9

3

3.5

2

2.4

1

1.2

5

5.9

8

9.4

3

3.8

2

2.5

4

5.1

3

3.8

1

1.3

1

1.3

2

2.5

6

7.6

2

1.7

3

2.5

4

3.3

1

0.8

2

1.7

2

1.7

6

5.0

10

8.3

8

6.4

6

4.8

5

4.0

8

6.4

6

4.8

1

0.8

6

4.8

9

7.2

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

245 81 85 79 120 125

..

..................



Tabelle 3

Basis:

0 Was sollten Menschen unbedingt wissen, wenn sie sich

uberlegen, Organspender zu werden?

Frage 24
Mehrfachnennungen

Klinischer Tod/Hirntod/Zeitpunkt
der Organentnahme/Entscheidungs-
problematik (wann ist man tot/
wer entscheidet)...... ............

M6gliche Risiken/Folgen fur den

Spender (Entstellung)/Vorsorge/
Nachsorge).......................

Abs.
%

Gesamt

59

24.1

37
15.1

Naheres uber Bedeutung der Ent-

scheidung/hilft anderen zu leben..

Unsicherheiten/Angste wie z.B. Or-

Organhandel/Seriositat einzelner

Institutionen/Geldmacherei/
stirbt man "schneller" als Organ-
spender etc.......................

Genauer Ablauf/Verfahren der Or-

ganentnahme.......................

Differenzierte Aufklarung uber

alle Themenaspekte..............

Voraussetzungen/Eignung als Spen-
der/notwendige Untersuchungen/
Kriterien wie gesundheitliche
Verfassung/Alter/Blutgruppe etc...

Rechtliche Lage/Konsequenzen fur

Spender/Endgultigkeit der Ent-

scheidung/Verbindlichkeit/
Anonymitat des Spenders...........

Formalitaten (wie werde ich Organ-
spender/wohin wendet man sich/Be-
zug Organspenderausweis)..........

34

13.9

33

13.5

21
8.6

20

8.2

19

7.8

18

7.3

13

5.3

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

13

16.3

15

18.8

11

13.8

7

8.8

5

6.3

6

7.5

10

12.5

5

6.3

3

3.8

29

29.9

7

7.2

15

15.5

16

16.5

11

11.3

9

9.3

3

3.1

8

8.2

8

8.2

Nein

14

25.0

12

21.4

6

10.7

1

12.5

5

8.9

5

8.9

4

7.1

4

7.1

2

3.6

- Fortsetzung -

J

245 80 97 56



- Fortsetzung -

Tabelle 30

Basis:

Was sollten Menschen unbedingt wissen, wenn sie sich

uberlegen, Organspender zu werden?

Frage 24

Mehrfachnennungen

Spezielle Fragen (Angeh5rige/
Hinterbliebene <Information/
einbeziehen>)...................

Was geschieht mit Organen/Ver-
teilproblematik........ ..........

Abs.

%

Gesamt

10

4.1

9

3.7

Informations- und Beratungsstellen

Will ich wirklich spenden?........

Verwendbare/spendfahige Organe....

Ethische/religibse Fragen.........

Sonstiges.........................

Keine Angaben....

9

3.7

9

3.7

8

3.3

3

1.2

12

4.9

19

7.8

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht

6

7.5

6

7.5

3

3.8

4

5.0

4

5.0

1

1.3

7

8.8

5

6.3

2

2.1

4

4.1

2

2.1

3

3.1

1

1.0

3

3.1

9

9.3

Nein

2

3.6

2

3.6

2

3.6

3

5.4

1

1.8

1

1.8

5

8.9

J

245 80 97 56

...



Tabelle 31 Bekanntheit der BZgA vor der Befragung
Frage 25

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

Basis: 245 81 85 79 120 125

Ja.. 91 32 31 28 44 47

37.1 39.5 36.5 35.4 36.7 37.6

Nein.. 154 49 54 51 76 78
62.9 60.5 63.5 64.6 63.3 62.4

Keine Angaben...



Tabelle 31 Bekanntheit der BZgA vor der Befragung
Frage 25

Abs. Spendebereitschaft (Fr. 27)
%

Gesamt Ja Vielleicht Nein

Basis: 245 80 97 56

Ja.. 91 45 24 13

37.1 56.3 24.7 23.2

Nein... 154 35 73 43

62.9 43.8 75.3 76.8

Keine Angaben...



Tabelle 3

Basis:

2 Zutreffen der Aussagen:
Die Anzeigen "Organspende. Schenken sie Leben".

Frage 26

geben Denkanst8Be..

machen nachdrucklich auf die Be-

deutung der Organspende aufmerksam

wecken pers8nliches Interesse am

Thema.............................

regen zur weiteren Beschaftigung
mit dem Thema an..................

bieten Argumente zum Thema im Ge-

sprach mit anderen Menschen.......

liefern Diskussionsstoff im Fa-

milien-, Freundes- und Bekannten-
kreis.............................

fordern auf, sich einen Organ-
spenderausweis zu besorgen......

regen an, weitere Informationen
bei der BZgA anzufordern.........

MW Alter Geschlecht

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

245 81 85 79 120 125

.. 2.4 2.4 2.5 2.4 2.5 2.4

2.9 3.1 2.8 2.8 3.1 2.7

3.2 3.4 3.2 3.1 3.5 3.0

3.2 3.4 3.2 3.0 3.4 3.1

3.3 3.2 3.6 3.2 3.3 3.4

3.5 3.6 3.4 3.3 3.5 3.5

4.1 4.1 4.1 4.2 4.1 4.2

4.2 4.4 4.0 4.2 4.4 4.0



Tabelle 3

Basis:

2 Zutreffen der Aussagen:
Die Anzeigen "Organspende. Schenken sle Leben".

Frage 26

geben DenkanstaBe...

machen nachdrucklich auf die Be-

deutung der Organspende aufmerksam

wecken pers8nliches Interesse am

Thema.............................

regen zur weiteren Beschaftigung
mit dem Thema an..................

bieten Argumente zum Thema im Ge-

sprach mit anderen Menschen.......

liefern Diskussionsstoff im Fa-

milien-, Freundes- und Bekannten-
kreis.............................

fordern auf, sich einen Organ-
spenderausweis zu besorgen......

regen an, weitere Informationen
bei der BZgA anzufordern..........

Gesamt

Spendebereitschaft (Fr. 27)

a Vielleicht Nein

MW

J

245 80 97 56

2.4 2.0 2.4 3.2

2.9 2.7 2.7 3.4

3.2 2.8 3.0 4.3

3.2 2.8 3.2 3.9

3.3 3.1 3.2 3.9

3.5 3.3 3.3 3.9

4.1 3.4 4.2 5.3

4.2 3.6 4.1 5.2



Tabelle 33 K0nnen Sie pers6nlich sich grundsatzlich vorstellen,
Organspender zu werden?

Frage 27

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

Basis: 245 81 85 79 120 125

Grundsatzlich ja.. 80 31 24 25 42 38

32.7 38.3 28.2 31.6 35.0 30.4

Vielleicht.... 97 26 37 34 46 51
39.6 32.1 43.5 43.0 38.3 40.8

Grundsatzlich nein.. 56 17 21 18 28 28

22.9 21.0 24.7 22.8 23.3 22.4

Bin bereits Organspender.. 12 7 3 2 4 8
4.9 8.6 3.5 2.5 3.3 6.4

Keine Angaben..



Tabelle 34 Letzter Schul-/BildungsabschluB
Frage 28

Abs. Alter Geschlecht
%

Gesamt 18-29 30-44 45-60 mannlich weiblich

Basis: 245 81 85 79 120 125

HauptschulabschluB.. 108 23 31 54 51 57
44.1 28.4 36.5 68.4 42.5 45.6

Mittlere Reife.. 76 32 29 15 35 41

31.0 39.5 34.1 19.0 29.2 32.8

Abitur.... 39 21 13 5 22 17

15.9 25.9 15.3 6.3 18.3 13.6

HochschulabschluB.. 21 5 11 5 12 9

8.6 6.2 12.9 6.3 10.0 7.2

Sonstiges.. 1 1 1

0.4 1.2 0.8

Keine Angaben..



Tabelle 3

Basis:

5 Beruf

Frage 29

Arbeiter(in)......................

Facharbeiter(in)............ ......

Ltd. Angest./hohere(r) Beamte(r)..

Sonst. Angestellte(r)/Beamte(r)...

Landwirt(in)......................

Freiberuflich tatig...............

Selbst. Unternehmer(in) <- 10 A.>.

Selbst. Untern. <mehr als 10 Ang.>

Rentner(in)/Vorruhestand..........

Hausfrau/Hausmann.................

Scholer(in)/Student(in)/Azubi.....

Sonstiges.........................

Z. Zt. nicht berufstatig..........

Keine Angaben....

Abs.

%

Gesamt

24

9.8

20

8.2

21

8.6

68

27.8

8

3.3

16

6.5

1

0.4

16

6.5

30

12.2

28

11.4

6

2.4

1

2.9

Alter

18-29

7

8.6

5

6.2

3

3.7

26
32.1

2

2.5

4

4.9

6

7.4

24
29.6

3

3.7

1

1.2

30-44

11

12.9

11

12.9

6

7.1

29

34.1

4

4.7

6

7.1

1

1.2

1

1.2

9

10.6

4

4.7

1

1.2

2

2.4

45-60

6

7.6

4

5.1

12

15.2

13

16.5

2

2.5

6

7.6

15

19.0

15

19.0

2

2.5

4

5.1

Geschlecht

mannlich weiblich

18

15.0

15

12.5

14

11.7

25

20.8

6

5.0

10

8.3

6

5.0

1

0.8

15

12.5

5

4.2

5

4.2

6

4.8

5

4.0

7

5.6

43

34.4

2

1.6

6

4.8

1

0.8

10

8.0

29

23.2

13

10.4

1

0.8

2

1.6

245 81 85 79 120 125



Zutreffen der Aussagen:

Die Anzeigen "Organspende. Schenken Sie Leben"...

geben DenkanstaBe

IM = 2.4

machen nachdrucklich auf die Bedeutung
der Organspende aufmerksam

IM = 2.9

wecken persdnliches Interesse am Thema
IM = 3.2

regen zur weiteren Beschaftigung mit
dem Thema an

IM = 3.2

bieten Argumente zum Thema im Gespr8ch
mit anderen Menschen

IM = 3.3

liefern Diskussionsstoff im Familien-,
Freundes- und Bekanntenkreis

IM = 3.5

fordern auf, sich einen Organ-
spendeausweis zu besorgen

IM = 4.1

regen an, weitere Informationen
bei der BZgA anzufordern

IM = 4.2

7 6 5 4 3 2 1

trifft ganz und trifft voll und
gar nicht zu ganz zu

Mittelwerte Basis: 245



Fragebogen



Neue Marktforschung

Projekt Farbe der Mappe
96111 Grun

Institutf£ir Markt- und Kommunikationsforschung GinbH

Marienburger Straj]c 53 · 50968 K61,1 (Marienburg)
Te[efon: 0221 / 380166 · Telefax: 0221 / 3801 68

Name des Interviewers

4 (INTERVIEWER: Geschlecht der Befragungsperson <BP> eintragen!)

mannlich C )
weiblich ( )

B Wie alt sind Sie?

18 -

30 -

45 -

29 Jahre ( )
44 Jahre ( )
60 Jahre ( )

(ACHTUNG INTERVIEWER: QUOTENVORGABEN BEACHTEN!!!)

Lfd.Nr.

1 Ich m6chte Ihnen gerne etwas zeigen. Bitte schauen Sie sich diese Mappe doch einmal
in Ruhe an.

(INTERVIEWER: Mappe Obergeben und BP blattern lassen. Ggfs. Spontanreaktionen/Auaerun-
gen der BP zu einzelnen Anzeigen notieren, ohne nachzufragen! Text Ober-

flogen/gelesen ankreuzen!)

Anzeige: Verbale/nonverbale Reaktion: Text

uberflogen gelesen
(

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

(INTERVIEWER: AnschlieBend Mappe geschlossen <neutrale Vorderseite nach oben! > auf dem

Tisch liegen lassent)

1

Alle Rechte auf Frageformulierung
und Fragebogengestaltung bei

Neue Marktforschung
Institut fur Markt- und

Kommunikationsforschung GmbH



2.1 An welche Anzeigen kannen Sie sich erinnern?

1. 2. 3.

5. 6. 7.

9. 10. 11.

2.2 Und welche fanden Sie besonders auffallig?

3 (INTERVIEWER: Bitte entsprechend ankreuzen!)

Testanzeige spontan erinnert C )

4.4
Es geht jetzt um die Anzeige...
(Spontan-Wortlaut der BP wiederholen!)

Testanzeige nicht spontan erinnert ( )

4
In der Mappe war auch eine Anzeige mit

der Oberschrift:
"Worden Sie jemandem helfen, wenn man Sie

darum bittet? Dann tun wir das hiermit.
"

KOnnen Sie sich daran erinnern?

ja ( )
nein ( )

4 Wie hat Ihnen diese Anzeige spontan gefallen?
(INTERVIEWER: Karte 1 vorlegent)

sehr gut ()
gut ()
teils/teils ()
weniger gut ()
gar nicht gut ( )

) Weiter mit Frage 6

5.1 An was k8nnen Sie sich denn noch im Einzelnen bei dieser Anzeige erinnern? Erzahlen

Sie doch mal ein biBchen.

2

4.

8.

1. 2. 3. 4.

5.2 Worum ging es Ihrer Meinung nach in dieser Anzeige?



(INTERVIEWER: Wieder an alle!)
6 Bitte sehen Sie sich die Anzeige, von der ich gerade gesprochen habe, nochmals an.

(INTERVIEWER: Testanzeige nochmals aufschlagen!)

6.1 Was springt denn bei di eser Anzeige vor allem ins Auge? Was fkillt besonders auf?

(INTERVIEWER: Mehrfachnennungen, nur ankreuzen, nicht vorlesen!)

Foto allgemein ( )1
Einzelne Bildelemente ( )2
Titel "Worden Sie ... (inhaltlich) ( )3
Schwarzer Kasten/wei Be Schrift (formal) ( )4
GroBer Textteil (schwarz auf wei Bem Grund) C )5
Kleine Schrift im Textteil

Logo "Organspende"
"0" bei Logo "Organspende"
Blaue Farbe des Logos
Untertitel "Schenken Sie Leben"
Absender Bundeszentrale

Sonstiges

( )6
( )7
( )8
( )9
( )10
( )11
( )12, und zwar:

6.2 Reizt diese Anzeige eigentlich spontan eher zum Lesen des Textes oder eher zum

Weiterblattern?

eher zum Lesen ()
eher zum Weiterblattern C )

> Nachfrage 6.3

> Nachfrage 6.4

6.3 Warum reizt Sie die Anzeige eher zum Lesen?

6.4 Warum reizt Sie die Anzeige eher zum Weiterblattern?

7.1 Bitte sagen Sie doch einmal mit Ihren Worten, was Ihnen alles einfallt, wenn Sie das

Foto in Zusammenhang mit dem Titel "Worden Sie jemandem helfen, wenn man Sie darum

bittet? Dann tun wir das hiermit." betrachten!

7.2 Erkennt man eigentlich ziemlich direkt, daB es bei der Anzeige um das Thema

"Organspende" geht?

ja ( )
nein ( )

3

> Weiter mit Frage 7.4



4

7.3 Warum nicht?

7.4 Lesen Sie bitte jetzt doch einmal den Text in Ruhe durch. Was will die Anzeige dem

Leser sagen? Was ist aus Ihrer Sicht die zentrale Aussage?

7.5 Welche Aussagen im Text finden Sie pers8nlich besonders wichtig? Sagen Sie mir bitte

auch, warum Sie das wichtig finden.

AUSSAGE: BEGRONDUNG:

7.6 Welche Aussagen finden Sie weniger wichtig? Sagen Sie mir bitte auch hier wieder,
warum Sie das meinen.

AUSSAGE: BEGRONDUNG:

7.7 Welche Informationen zum Thema fehlen Ihrer Meinung nach? Was wurden Sie daruber
hinaus gerne wissen?



-5-

7.8 Und weshalb sind das Themen, die Sie interessieren?

8.1 Entspricht das, was Sie eben gelesen haben, eigentlich im wesentlichen Ihrer

pers6nlichen Meinung oder nicht?

entspricht meiner Meinung ()
entspricht nicht meiner Meinung ( )

8.2 Und warum nicht?

> Weiter mit Frage 8.3

8.3 Finden Sie den Text eigentlich insgesamt leicht verstandlich?

ja ( )
nein ( )

9.1 Wie sehr spricht Sie persanlich das Motto der Anzeige an:

Leben"

(INTERVIEWER: Karte 2 vorlegen!)

spricht sehr an ()
spricht an ()
teils/teils ()
spricht weniger an ( )
spricht gar nicht an ( )

> Weiter mit Frage 10.1

> Weiter mit Frage 10.1

9.2 Welches Motto worden Sie treffender finden?

Organspende. Schenken Sie

10.1 Zuruck zur Anzeige: Was gefallt Ihnen an der Anzeige - alles in allem gesehen - gut?

(INTERVIEWER= Ggfs. nachfragen: Warum? - Erklaren lassen!)

A
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10.2 Und was gefallt Ihnen weniger gut?
(INTERVIEWER: Ggfs. nachfragen: Warum? - Erklaren lassen!)

10.3 Wie spricht die Anzeige Sie perstlnlich insgesamt an?

(INTERVIEWER: Karte 2 vorlegen!)

11.1

spricht sehr an ()
spricht an ()
teils/teils ()
spricht weniger an ( )
spricht gar nicht an ( )

Ich habe hier noch vier andere Anzeigen. Schauen Sie sich diese bitte ebenfalls in

Ruhe an!

(INTERVIEWER: Testanzeige in Mappe aufschlagen, die anderen 4 Anzeigen gemischt dazu-

legen und bis zum Ende des Interviews liegen lassen!)

Wenn sie jetzt alle funf Anzeigen so vor sich sehen: Welche Anzeige spricht Sie -

alles in allem betrachtet - am meisten an? Sagen Sie mir bitte auch: Warum?

"Helfen"
'Herz"

"Bild"

"Spreche
"Jein"

() Weil:

()
()

n" ( )
()

11.2 Und welche spricht Sie am wenigsten an?

"Helfen"
"Herz"
"Bild
"Sprechen"
"Jein"

() Weil:

()
()
()
()

12 Wenn Sie sich jetzt nochmals speziell die Texte der vier neuen Anzeigen ansehen: Was

ist jeweils die zentrale Aussage?
(INTERVIEWER: Textbotschaft fur die vier "neuen" Anzeigen ermitteln! )

"Helfen"

"Herz"

"Bild

()

()

()

"Sprechen" ( )

"Jein" ()
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13. Welche von allen funf Botschaften finden Sie besonders wichtig?

"Helfen
"Herz"
"Bild"
"Sprechen"
"Jein"

()
()
()
()
()

14 Und wie wurden Sie die gemeinsame Botschaft aller Anzeigen bezeichnen?

15 Wir haben bisher viel uber Text und Aussage der Anzeigen gesprochen. Wie gefallt Ihnen
denn die optische Gestaltung der Anzeigen insgesamt?
(INTERVIEWER: Karte 1 vorlegen!)

sehr gut ()
gut ()
teils/teils ()
weniger gut ()
gar nicht gut ( )

16 Halten Sie diese Anzeigen fur eher gut oder eher weniger gut geeignet, den Betrachter
konkret an das Thema "Organspende" heranzufuhren, also selbst fur sich Ober Organ-
spende nachzudenken? Sagen Sie mir bitte auch kurz, warum Sie das meinen!

eher gut geeignet ( ), weil:

eher weniger gut geeignet ( ), weil:

17 Auf der Anzeige ist ja die Adresse der Bundeszentrale angegeben, wo man bei Interesse

kostenlos Informationen zum Thema Organspende anfordern kann. Gesetzt den Fall, Sie

wurden sich da melden: Welche Informationen erwarten Sie?

(INTERVIEWER: Mehrfachnennungen, ggfs. nachfragen bei Oberschneidungen, nur ankreuzen,
nicht vorlesen!)

Ausfuhrliche telefonische Beratung zur Gesamtthematik ( )1
Angebot eines persanlichen Gesprachstermins ( )2
Hinweise auf kostenlose schriftliche Informationen wie Broschuren etc. C )3
Hinweise auf Adressen/Telefonnummern von bundesweiten Beratungsstellen ( )4
Informationen uber neue Medien wie CD, CD-ROM, Internet ( )5
Hinweise auf Beratungsstellen anderer Stellen in Ihrem Wohnort ( )6
Praktische Hinweise und Informationen dazu, wie man Organspender wi rd ( )7

Sonstiges, namlich:

( )8

C )9WeiB nicht, kann mir nichts vorstellen



-8-

18. Haben Sie eine oder mehrere dieser Anzeigen vor der Befragung schon einmal gesehen?

ja, eine ()
ja, mehrere ( )
nein () > Weiter mit Frage 20

19 Haben Sie sich damals etwas naher mit der Anzeige beschaftigt - falls Sie sich daran

noch erinnern kdnnen?

ja ( )
nein ()
keine Erinnerung ( )

20. Wie sehr interessieren Sie sich eigentlich uberhaupt fur das Thema "Organspende"?
Nennen Sie mir die Starke Ihres Interesses anhand der folgenden Skala: 1 bedeutet

"interessiere mich sehr dafur" und 5 bedeutet "interessiere mich gar nicht dafur". Mit

den Werten dazwischen k8nnen Sie Ihr Urteil abstufen!

(INTERVIEWER: Karte 3 vorlegent)

interessiere mich sehr dafur 1( )
2( )
3( )
4( )

interessiere mich gar nicht dafur 5( )

21.1 Haben Sie sich schon elnmal im Familien-, Freundes- oder Bekanntenkreis uber das Thema

unterhalten?

ja ( )
nein ( ) > Weiter mit Frage 22.1

21.2 Wie sind Sie auf das Thema gekommen? Was gab den AnstoB?

22.1 Sind Sie schon einmal durch die Medien -

Thema in Beruhrung gekommen?

ja ( )
nein ( ) > Weiter mit Frage 23.1

Fernsehen, Zeitung, Radio usw. - mit dem

22.2 Worum ging es da im Einzelnen?



23.1 Haben Sie sich selber schon einmal um nahere Informationen wie z.B. Broschuren oder
andere Sachinformationen zum Thema "Organspende" bemuht? Wenn ja: wo, bei welchen
Stellen?

ja ( ), bei:

nein ( )

23.2 Wie sind Sie - uber das Gesagte hinaus -

Kontakt gekommen?
schon einmal mit dem Thema "Organspende" in

24 Was sollten aus Ihrer Sicht Menschen eigentlich unbedingt wissen, wenn sie sich

uberlegen, Organspender zu werden?

25 Geschaltet werden die Anzeigen in verschiedenen Illustrierten und Publikumszeit-

schriften. Absender ist die Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung. Haben Sie
diesen Namen (BZgA) vor dieser Befragung schon einmal gehart?

ja ( )
nein ( )

26 Ich lese Ihnen zum SchluB noch einige verschiedene Aussagen zur mi glichen Wirkung der

Anzeigen vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, in welchem AusmaB Sie die Aussage fur

zutreffend oder nicht zutreffend halten. "1" bedeutet "trifft voll und ganz zu", "7"
bedeutet "trifft ganz und gar nicht zu".

(INTERVIEWER: Karte 4 vorlegen, Aussagen gemischt vorlesen und Ziffern eintragen!)

Die Anzeigen "Organspende. Schenken Sie Leben" ...

wecken persOnliches Interesse am Thema

regen an, weitere Informationen bei der BZgA anzufordern

bieten Argumente zum Thema im Gesprach mit anderen Menschen

geben DenkanstaBe

regen zur weiteren Beschaftigung mit dem Thema an

machen nachdrucklich auf die Bedeutung der Organspende aufmerksam

liefern Diskussionsstoff im Familien-, Freundes- und Bekanntenkreis

fordern auf, sich einen Organspenderausweis zu besorgen

Werte 1-7

<>

<>

<>

<>

<>

<>

<>

<>

9-



27 Wir haben ja jetzt viel Ober das Thema gesprochen. Zum SchluB aber nochmal "Hand aufs
Herz": K5nnten Sie persanlich sich grundsatzlich vorstellen, Organspender zu werden
oder kame das fur Sie grunds tzlich nicht in Frage?
(INTERVIEWER: Nicht vorlesen, Antwort entsprechend zuordnen!)

grundsatzlich ja ()
vielleicht ()
grundsatzlich nein ()
bin bereits Organspender ( )

AbschlieBend noch drei Fragen fur unsere Statistik:

28 Was ist Ihr letzter Schul-/BildungsabschluB?

HauptschulabschluB ( )
Mittlere Reife ()
Abitur ()
HochschulabschluB ( )
Sonstiges ( ), und zwar:

29 Welchen Beruf uben Sie pers6nlich aus?

Arbeiter(in) ( )1
Facharbeiter(in) ( )2
ltd. Angestellte(r)/hOhere(r) Beamte(r) ( )3
sonst. Angestellte(r)/Beamte(r) ( )4
Landwirt(in) ( )5
Freiberuflich tatig ( )6
selbst. Unternehmer(in) <bis 10 Angestellte> ( )7
selbst. Unternehmer(in) <mehr als 10 Angest.> ( )8
Rentner(in)/Vorruhestand ( )9
Hausfrau/Hausmann ( )10
Schuler(in)/Student(in)/Auszubildende(r) ( )11

Sonstiges:

Z.Zt. nicht berufstatig

30 Wie alt sind Sie?

Jahre

( )12

( )13

Hiermit bestatige ich die ordnungsgemaBe und quotengerechte Durchfuhrung des Interviews!

Ort Datum Unterschrift Interviewer(in)

- 10 -

ALLE DATEN WERDEN SELBSTVERSTANDLICH VOLLIG ANONYM BEHANDELT!

VIELEN DANK!



Neue Marktforschung

Projekt Farbe der Mappe
96111 Gelb

Institut fur Markt- und Kommunikationsforschung GmbH

Maricnburger StraBc 53 · 50968 Kal,t (Marienburg)

Telefon: 02 21 / 3801 66 · Telefax: 0221 / 38 0168

Name des Interviewers

4 (INTERVIEWER: Geschlecht der Befragungsperson <BP> eintragen!)

mannlich ( )
weiblich ( )

3 Wie alt sind Sie?

18 -

30 -

45 -

29 Jahre ( )
44 Jahre ( )
60 Jahre ( )

(ACHTUNG INTERVIEWER: QUOTENVORGABEN BEACHTEN!!!)

1 Ich m6chte Ihnen gerne etwas zeigen.
in Ruhe an.

(INTERVIEWER:

Anzeige:

Lfd.Nr.

Bitte schauen Sie sich diese Mappe doch einmal

Mappe Obergeben und BP blattern lassen. Ggfs. Spontanreaktionen/Auserun-
gen der BP zu einzelnen Anzeigen notieren, ohne nachzufragen! Text uber-

flogen/gelesen ankreuzen!)

Verbale/nonverbale Reaktion: Text

Oberflogen gelesen

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

(INTERVIEWER: AnschlieBend Mappe geschlossen <neutrale Vorderseite nach oben!> auf dem
Tisch liegen lassen!)

2

Alle Rechte auf Frageformulierung
und Fragebogengestaltung bei

Neue Marktforschung
Institut fur Markt- und

Kommunikationsforschung GmbH

6



2.1 An welche Anzeigen k8nnen Sie sich erinnern?

1. 2. 3.

5. 6. 7.

9. 10. 11.

2.2 Und welche fanden Sie besonders auffallig?

3 (INTERVIEWER: Bitte entsprechend ankreuzen!)

Testanzeige spontan erinnert ( )

4
Es geht jetzt um die Anzeige...
(Spontan-Wortlaut der BP wiederholent)

Testanzeige nicht spontan erinnert ( )

In der Mappe war auch eine Anzeige mit

der Oberschrift:
"Schan, wenn Sie Ihr Herz verschenkt haben.
Wollen Sie's nach Ihrem Tod noch einmal tun?

X6nnen Sie sich daran erinnern?

ja ( )
nein ( )

4 Wie hat Ihnen diese Anzeige spontan gefallen?
(INTERVIEWER: Karte 1 vorlegent)

sehr gut ()
gut ()
teils/teils ()
weniger gut ()
gar nicht 9Ut ( )

, Weiter mit Frage 6

5.1 An was k8nnen Sie sich denn noch im Einzelnen bei dieser Anzeige erinnern? Erzahlen
Sie doch mal ein biBchen.

5.2 Worum ging es Ihrer Meinung nach in dieser Anzeige?

2

4.

8.

1. 2. 3. 4.



(INTERVIEWER: Wieder an alle!)
6 Bitte sehen Sie sich die Anzeige, von der ich gerade gesprochen habe, nochmals an.

(INTERVIEWER: Testanzeige nochmals aufschlagen!)

6.1 Was springt denn bei dieser Anzeige vor allem ins Auge? Was fallt besonders auf?
(INTERVIEWER: Mehrfachnennungen, nur ankreuzen, nicht vorlesen!)

Foto allgemein
Einzelne Bildelemente
Titel "Schan, wenn Sie ...- (inhaltlich)
Schwarzer Kasten/weiBe Schrift (formal)

( )1
( )2
( )3
( )4

GroBer Texttei l (schwarz auf wei Bem Grund) C )5
Kleine Schrift im Textteil

Logo "Organspende"
"0" bei Logo "Organspende
Blaue Farbe des Logos
Untertitel "Schenken Sie Leben"
Absender Bundeszentrale
Sonstiges

( )6
( )7
( )8
( )9
( )10
( )11
( )12, und zwar:

6.2 Reizt diese Anzeige eigentlich spontan eher zum Lesen des Textes oder eher zum

Weiterblattern?

eher zum Lesen ()
eher zum Weiterblattern C )

> Nachfrage 6.3

> Nachfrage 6.4

6.3 Warum reizt Sie die Anzeige eher zum Lesen?

6.4 Warum reizt Sie die Anzeige eher zum Weiterblattern?

7.1 Bitte sagen Sie doch einmal mit Ihren Worten, was Ihnen alles einfallt, wenn Sie das

Foto in Zusammenhang mit dem Titel "Schi n, wenn Sie Ihr Herz verschenkt haben. Wollen

Sie's nach Ihrem Tod noch einmal tun?" betrachten!

7.2 Erkennt man eigentlich ziemlich direkt, daB es bei der Anzeige um das Thema

"Organspende" geht?

ja ( )
nein ( )

3

> Weiter mit Frage 7.4



Neue Marktforschung

Projekt Farbe der Mappe
96111 Rosa

institut fur Markt- und Kommunikationsforschung GitbH

Marienburger Straj]e 53 · 50968 K61,1 (Marieitburg)
Telefon: 0221 / 380166 · Telefax: 0221 / 3801 68

3   Name des Interviewers

A (INTERVIEWER: Geschlecht der Befragungsperson <BP> eintragen!)

mannlich C )
weiblich ( )

B Wie alt sind Sie?

18 -

30 -

45 -

29 Jahre ( )
44 Jahre ( )
60 Jahre ( )

(ACHTUNG INTERVIEWER: QUOTENVORGABEN BEACHTEN!!!)

Lfd.Nr.

1 Ich m6chte Ihnen gerne etwas zeigen. Bitte schauen Sie sich diese Mappe doch einmal
in Ruhe an.

(INTERVIEWER: Mappe Obergeben und BP blattern lassen. Ggfs. Spontanreaktionen/AuBerun-

Anzeige:

gen der BP zu einzelnen Anzeigen notieren, ohne nachzufragen! Text Ober-

flogen/gelesen ankreuzen!)

Verbale/nonverbale Reaktion: Text

Oberflogen gelesen

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

(INTERVIEWER: AnschlieBend Mappe geschlossen <neutrale Vorderseite nach oben! > auf dem
Tisch liegen lassen!)

Alle Rechte auf Frageformulierung
und Fragebogengestaltung bei

Neue Marktforschung
Institut fur Markt- und

Kommunikationsforschung GmbH



2.1 An welche Anzeigen kdnnen Sie sich erinnern?

1. 2. 3.

5. 6. 7.

9. 10. 11.

2.2 Und welche fanden Sie besonders auffallig?

3 (INTERVIEWER: Bitte entsprechend ankreuzen!)

Testanzeige spontan erinnert ( )

&
Es geht jetzt um die Anzeige...
(Spontan-Wortlaut der BP wiederholen!)

Testanzeige nicht spontan erinnert ( )

41'
In der Mappe war auch eine Anzeige mit
der Oberschrift:
"Dieses Bild wird gezeigt, damit es bald
auch jemand sehen kann, der vorher blind war.

Kannen Sie sich daran erinnern?

ja ( )
nein ( )

4 Wie hat Ihnen diese Anzeige spontan gefallen?
(INTERVIEWER: Karte 1 vorlegen!)

sehr gut ()
gut ()
teils/teils ()
weniger gut ()
gar nicht gut ( )

, Weiter mit Frage 6

5.1 An was k8nnen Sie sich denn noch im Einzelnen bei dieser Anzeige erinnern? Erzahlen
Sie doch mal ein biBchen.

2

4.

8.

1. 2. 3. 4.

5.2 Worum ging es Ihrer Meinung nach in dieser Anzeige?



(INTERVIEWER: Wieder an allel)
6 Bitte sehen Sie sich die Anzeige, von der ich gerade gesprochen habe, nochmals an.

(INTERVIEWER: Testanzeige nochmals aufschlagen!)

6.1 Was springt denn bei dieser Anzeige vor allem ins Auge? Was fallt besonders auf?

(INTERVIEWER: Mehrfachnennungen, nur ankreuzen, nicht vorlesen!)

Foto allgemein
Einzelne Bildelemente
Titel "Dieses Bild wird ..." (inhaltlich)
Schwarzer Kasten/weiBe Schrift (formal)
GroBer Texttei l (schwarz auf wei Bem Grund)
Kleine Schrift im Textteil

Logo "Organspende"
"0" bei Logo "Organspende"
Blaue Farbe des Logos
Untertitel "Schenken Sie Leben"
Absender Bundeszentrale

Sonstiges

( )1
( )2
( )3
( )4
( )5
( )6
( )7
( )8
( )9
( )10
( )11
( )12, und zwar:

6.2 Reizt diese Anzeige eigentlich spontan eher zum Lesen des Textes oder eher zum

Weiterblattern?

eher zum Lesen ()
eher zum Weiterblattern C )

> Nachfrage 6.3

> Nachfrage 6.4

6.3 Warum reizt Sie die Anzeige eher zum Lesen?

6.4 Warum reizt Sie die Anzeige eher zum Weiterblattern?

7.1 Bitte sagen Sie doch einmal mit Ihren Worten, was Ihnen alles einfallt, wenn Sie das

Foto in Zusammenhang mit dem Titel 'Dieses Bild wird gezeigt. damit es bald auch

jemand sehen kann, der vorher blind war. betrachten!

7.2 Erkennt man eigentlich ziemlich direkt, daB es bei der Anzeige um das Thema

"Organspende" geht?

ja ( )
nein C )

3-

> Weiter mit Frage 7.4



Neue Marktforschung

Projekt Farbe der Mappe
96111 Blau

Institut far Markt- und Kommunikationsforschung GmbH

Marienburger StraBe 53 · 50968 KLS£,1 (Marie,iburg)

Telefon: 0221 13801 66 · Telefax: 0221/ 38 0168

4   Name des Interviewers

4 (INTERVIEWER: Geschlecht der Befragungsperson <BP> eintragen!)

mannlich C )
weiblich ( )

8 Wie alt sind Sie?

18 -

30 -

45 -

29 Jahre ( )
44 Jahre ( )
60 Jahre ( )

(ACHTUNG INTERVIEWER: QUOTENVORGABEN BEACHTEN!!!)

Lfd.Nr.

1 Ich machte Ihnen gerne etwas zeigen. Bitte schauen Sie sich diese Mappe doch einmal
in Ruhe an.

(INTERVIEWER: Mappe Obergeben und BP blattern lassen. Ggfs. Spontanreaktionen/AuBerun-
gen der BP zu einzelnen Anzeigen notieren, ohne nachzufragen! Text Ober-

flogen/gelesen ankreuzen!)

Anzeige: Verbale/nonverbale Reaktion: Text

uberflogen gelesen

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

(INTERVIEWER: Anschl ieBend Mappe geschlossen <neutrale Vorderseite nach oben ! > auf dem
Tisch liegen lassen!)

Alle Rechte auf Frageformulierung
und Fragebogengestaltung bei

Neue Marktforschung
Institut fur Markt- und

Kommunikationsforschung GmbH



2.1 An welche Anzeigen kannen Sie sich erinnern?

1. 2. 3.

5. 6. 7.

9. 10. 11.

2.2 Und welche fanden Sie besonders auffallig?

3. (INTERVIEWER: Bitte entsprechend ankreuzen!)

Testanzeige spontan erinnert ( )

4,
Es geht jetzt um die Anzeige...
(Spontan-Wortlaut der BP wiederholen!)

Testanzeige nicht spontan erinnert ( )

4
In der Mappe war auch eine Anzeige mit
der Oberschrift:
"Ober Organspende spricht man nicht. Oder

vielleicht doch?"
Kdnnen Sie sich daran erinnern?

ja ( )
nein ( )

4 Wie hat Ihnen diese Anzeige spontan gefallen?
(INTERVIEWER: Karte 1 vorlegen!)

sehr gut ()
gut ()
teils/teils ()
weniger gut ()
gar nicht gut ( )

) Weiter mit Frage 6

5.1 An was kennen Sie sich denn noch im Einzelnen bei dieser Anzeige erinnern? Erz5hlen

Sie doch mal ein biBchen.

5.2 Worum ging es Ihrer Meinung nach in dieser Anzeige?

-2-

4.

8.

1. 2. 3. 4.



(INTERVIEWER: Wieder an alle!)
6 Bitte sehen Sie sich die Anzeige, von der ich gerade gesprochen habe, nochmals an.

(INTERVIEWER: Testanzeige nochmals aufschlagen!)

6.1 Was springt denn bei dieser Anzeige vor allem ins Auge? Was fdllt besonders auf?
(INTERVIEWER: Mehrfachnennungen, nur ankreuzen, nicht vorlesen!)

Foto allgemein
Einzelne Bildelemente
Titel "Ober Organspende ..." (inhaltlich)
Schwarzer Kasten/weiBe Schrift (formal)
GroBer Textteil (schwarz auf wei Bem Grund)
Kleine Schrift im Textteil

Logo "Organspende"
"0" bei Logo "Organspende
Blaue Farbe des Logos
Untertitel "Schenken Sie Leben"
Absender Bundeszentrale

Sonstiges

( )1
( )2
( )3
( )4
( )5
( )6
( )7
( )8
( )9
( )10
( )11
( )12, und zwar:

6.2 Reizt diese Anzeige eigentlich spontan eher zum Lesen des Textes oder eher zum

Weiterblattern?

eher zum Lesen ()
eher zum Weiterblattern ( )

> Nachfrage 6.3

> Nachfrage 6.4

6.3 Warum reizt Sie die Anzeige eher zum Lesen?

6.4 Warum reizt Sie die Anzeige eher zum Weiterblattern?

7.1 Bitte sagen Sie doch einmal mit Ihren Worten, was Ihnen alles einfallt, wenn Sie das

Foto in Zusammenhang mit dem Titel "Ober Organspende spricht man nicht. Oder viel-
leicht doch?" betrachten!

7.2 Erkennt man eigentlich ziemlich direkt, daB es bei der Anzeige um das Thema

"Organspende" geht?

ja ( )
nein ( )

3

> Weiter mit Frage 7.4



Neue Marktforschung

Projekt
96111

Farbe der Mappe
WeiB

histitut ffir Markt- u,id Kommunikationsforschung Gmbli

Maricnburger Straf;e 53 · 50968 K6111 (Marienburg)

Telefon: 02 21 / 3801 66 · Telefax: 0221 / 380168

5   Name des Interviewers

A (INTERVIEWER: Geschlecht der Befragungsperson <BP> eintragen!)

mannlich ( )
weiblich ( )

B Wie alt sind Sie?

18 -

30 -

45 -

29 Jahre ( )
44 Jahre ( )
60 Jahre ( )

(ACHTUNG INTERVIEWER: QUOTENVORGABEN BEACHTEN!!1)

Lfd.Nr.

1. Ich mdchte Ihnen gerne etwas zeigen. Bitte schauen Sie sich diese Mappe doch einmal

in Ruhe an.

(INTERVIEWER: Mappe Obergeben und BP blattern lassen. Ggfs. Spontanreaktionen/AuBerun-

Anzeige:

gen der BP zu einzelnen Anzeigen notieren, ohne nachzufragen! Text Ober-

flogen/gelesen ankreuzen!)

Verbale/nonverbale Reaktion: Text

Oberflogen gelesen

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

(INTERVIEWER: AnschlieBend Mappe geschlossen <neutrale Vorderseite nach oben ! > auf dem

Tisch liegen lassen!)

Alle Rechte auf Frageformulierung
und Fragebogengestaltung bei

Neue Marktforschung
Institut fur Markt- und

Kommunikationsforschung GmbH



2.1 An welche Anzeigen k8nnen Sie sich erinnern?

1. 2. 3.

5. 6. 7.

9. 10. 11.

2.2 Und welche fanden Sie besonders auffallig?

3 (INTERVIEWER: Bitte entsprechend ankreuzen!)

Testanzeige spontan erinnert ( )

*
Es geht jetzt um die Anzeige...
(Spontan-Wortlaut der BP wiederholen!)

Testanzeige nicht spontan erinnert ( )

a
In der Mappe war auch eine Anzeige mit

der Oberschrift:
"Es gibt Momente im Leben, da kann man

nicht 'jein' sagen."
K6nnen Sie sich daran erinnern?

ja ( )
nein ( )

4 Wie hat Ihnen diese Anzeige spontan gefallen?
(INTERVIEWER: Karte 1 vorlegen!)

sehr gut ()
gut ()
teils/teils ()
weniser gut ()
gar nicht gut ( )

, Weiter mit Frage 6

5.1 An was k8nnen Sie sich denn noch im Einzelnen bei dieser Anzeige erinnern? Erzahlen
Sie doch mal ein biBchen.

5.2 Worum ging es Ihrer Meinung nach in dieser Anzeige?

2

4.

8.

1. 2. 3. 4.



(INTERVIEWER: Wieder an alle!)
5 Bitte sehen Sie sich die Anzeige, von der ich gerade gesprochen habe, nochmals an.

(INTERVIEWER: Testanzeige nochmals aufschlagen!)

6.1 Was springt denn bei di eser Anzeige vor allem ins Auge? Was fdillt besonders auf?

(INTERVIEWER: Mehrfachnennungen, nur ankreuzen, nicht vorlesen!)

Foto allgemein
Einzelne Bildelemente
Titel "Es gibt Momente ..." (inhaltlich)
Schwarzer Kasten/weiBe Schrift (formal)

( )1
( )2
( )3
( )4

GroBer Textteil (schwarz auf weiBem Grund) ( )5
Kleine Schrift im Textteil

Logo "Organspende"
"0" bei Logo "Organspende"
Blaue Farbe des Logos
Untertitel "Schenken Sie Leben"
Absender Bundeszentrale
Sonstiges

( )6
( )7
( )8
( )9
( )10
( )11
( )12, und zwar:

6.2 Reizt diese Anzeige eigentlich spontan eher zum Lesen des Textes oder eher zum

Weiterblattern?

eher zum Lesen ()
eher zum Weiterblattern C )

> Nachfrage 6.3

> Nachfrage 6.4

6.3 Warum reizt Sie die Anzeige eher zum Lesen?

6.4 Warum reizt Sie die Anzeige eher zum Weiterblattern?

7.1 Bitte sagen Sie doch einmal mit Ihren Worten, was Ihnen alles einfallt, wenn Sie das

Foto in Zusammenhang mit dem Titel "Es gibt Momente im Leben, da kann man nicht 'jein'
sagen." betrachten!

7.2 Erkennt man eigentlich ziemlich direkt, daB es bei der Anzeige um das Thema

"Organspende" geht?

ja ( )
nein ( )

3

> Weiter mit Frage 7.4



KARTE 1

sehr gut 9Ut teils/teils weniger gut gar nicht gut

1 2 3 4 5

9 1' E Z t

Ue 140!u je6 ue Je6!ueR slle7/slle7 UE Ue Jqes
l4oijds l4oikds 140!Jds J40jfds

2 318VM



KARTE 3

interessiere interessiere

mich sehr mich gar nicht

dafur dafur

1 2 3 4 5

L 9 9 * S 2 t

nz nz

240Lu JeS zue6

pun zu26 pun llOA
74&/JJ 144!JJ

* 318VM



Testvorlage

Beispiel: Folder „jein"
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Am 21. Dezember
ist Winteranfang.

Ohne uns.

Zeigen Sie dem Winter die kalte Schutier, und fliegin Sie it:m

mit uns dat,on. Schlig, lici, ist bei Condor an 365 Tagen imJahr

Sommer. Zum Beispiel auf de,< Kanapiscize,1 Inseln,·in Agypten
oder iii der Karibik. Wir wiinschen Ii,nea eine keijle 'M4iknachti
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1/ir haben die Medienexperten von heute gefragt
was sie von unseren Programmen halten.
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Weiterkommen ist eine

Sache der Erfahrung.

Deshalb konnte Land Rover in fast

einem halben Jahrhundert

   enagartige Onroad-Kompe-

tenz entwickein. Und das

Resultat sind Getandewa-

gen, die unter hirtesten Bedingungen

MaBstabe setzen. Ganz egal, ob

auf oder abseits der

StraBe.

Das beweist der Land Rover Disco-

very nicht nur als offizielles Fahrzeug

der Camel Trophy, sondern auch mit

seinem permanenten Allradantrieb,

dem 2,5-Liter Turbodiesel-Direktein-

spritzer und 3,5 Tonnen Anhangelast.

Dabei sprechen ABS*, Fahrer- und

Beifahrer-Airbag* ur

ausgepragtes Sicherheitsdenken.

Und fur sich selbst spricht, daB 70 %

aller seit 1948 gebauten Land Rover

heute noch im Einsatz sind.

I .,
--.

DISCOVERY.

.. 4-

..2=-11--*.%.i
t.- L.

**  1 441 

1 1

1i

-ix--7
f+' It



, r I V
1 #

:.

<4.5.
. O%

5-.4........'.. I ... bhu .

- :Eve..1 4* *P....li
-

.
'11 '' j.... 2 ......... 7.., .1 Ir.'..1:......'.09:. i :

\..4. '4.5....4,J -*'   J. 4<f5..*=1. 1

-
·· '...,1·;'·t-   3:FE,:-1..  · '7&· :,·.* ,-+

' t.. f .   f. il. d I li  -I

 t.,t=...."..,.
D- 1 7 - t.-- 5

 , .* '.A:R. ".Y'..%.
4

  ***,=.-
.., +Fifl*ll'. -

.
1- ,/'.... 6

. _·;.i...92.66*44#r: 14' . -·, -

- .

- ..
F.A.. .1,3.3airr .,4 - -Fr 1 --fic

'. 3-i'-'69$  51 ---'m.' '

3 41
1

1- 1
-

-
Zl, 0 *-

I irr

1 'I'.. '*.-46*144<difil Bgri
i

*
' :r. 4 1.,-,. *f.,.. 1 3/ 544

1 :66,+ : 5-272., -2 1·:LL  r.-
L/%0. '1 -r #*11- .f  1 + .- 31-

- 1   F..

i 1- 1*f.,3-, 6 bilt'  , .IF  44
. <04 -

· + · -4 ,·

.

t

.

A

ee

1 ij#
1' C Bt

1 F -9-7,-4 T,
. . tfk, .1.1

1 - t**-1.19%

1.

1. ALE. fo

t. 4 1

411-49# -k

.-'0-.4 Ti

-3 4-/ 421-1
*

. 61 4$-
-

1 -*-3*
X- C

14*
09

fl



Es gibt Momente im Leben,
da kann man nicht

GG

„ jein sagen.

„Ein biNchen heiraten" kann man nicht, und deshalb muS man

sich fur ein Ja oder Nein entscheiden. Aber auch in manch ande-

ren Lebensbereichen solite man eine klare Stellung beziehen. Zum

Beispiet beim Theme Organspende. Yieten Menschen fY·k das

iedoch icheer, weil sie befarch[en, dati man als Organspender ver-

frilhr fir tor erkldrr wei-den kannte.

In Deurschiand muE erst durch zwel unabhiingige Arzte der

Hirntod festgeste![r werden, ehe gepraft wird, ob Organe enmom-

men und zur Transplanmtion ver\vendet werden diirfen.

Doch leider weiE das hichz jeder. Und so gibt es immer noch

viel zuwenig Spenderorgane - und damir. manchmal keine Retrung

fiir diejenigen, denen mir einer Transplantation geholfen weiden

kannre. Deshalb bitten wir Sie, sich mit dem Thema Organspende

zu beschtftigen und eine Entscheidung zu treffen.

Damir Ihre ni chsren Angehdrigen Ihre persdnliche 1

s€heidung zur Organspende kennen, ist es wichrig, daE Sie

ihnen darub.er sprechen. Augerdem sollien Sie eine Organspen

Erklirung ausfullen und diese bei sich tragen.

Informa·tionen zur Organspende erbalren Sie kostenlos bel

Bundesz¢nirale fur gesundheidiche Aufk!*rung: BZgA, 51101 K

Qrganspende
Schenken Sie Leben.

Eine Anzeige der Bundt:szemrale fur gesundheirli:he Au kltirung
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>McDonald's wird 25! Wir feiern im kieinen Kieis, in Deutschiand.<
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Seit 25 Jahren keine Gaste. Und taglich werden es mehr.
Wenn Sie in 1 hrem Bekanntenkreis mal rumfragen, wer denn in der letzten Zeit bei McDonald's

." : „Na ja, aber nur, weil die Kinderwar, halten sich vtele Leute bedeckt , Eigentlich gar nicht Oder

unbedingt hinwollten." Damit ist McDonald's ein absolutes Phanomen: Die Zahl der
McDonald's-Restaurants in Deutschiand ist seit 1971 von 1 auf 745 (bis Ende 1996)
gestiegen, die Zahl der Gaste auf aber 500 Millionen pro Jahr. Oder 1,5 Millionen
Caste pro Tag. Und alle sehen auBerst zufrieden aus. Wie ist das nur maglich?
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XERYUS ROUGE
POUR HOMME
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Anzeigen: „Helfen"
„Herz"
„BiId"
„Sprechen"

j



Waren Sie schon einmal auf fremde Hilfe angewiesen2 Dann

wissen Sie, wie wichrik es ist, dhG es Medschen gibt, die bere.k sind,

anderen zu helfen, zum Beispiel, wenn Sie in eine Situation geraten,

in der Sie ein Spende,·organ benatigen, um weiterteben zu kannert.

Wa re es nichr schi n, wenn in diesem Moment auch f£ir Sie ein geeig-

netes Organ zur Verfugung s.runde?

Die erfolgreiche Oberungung der lebenswichtigen Organe Niere,

Herz, Leber, Lunge oder Bauchspetcheldruse ist ein bedeutender

Forischrirr fur die Menschheit und gehort !:ingst zum Srandard der

medizinischen Versorgung. So wurden bis heute weltweit enva

370,000 Nieren, 40.000 Herzen, 45.000 Lebern, 5.000 Lungen

sowie 8.000 Bauchspticheldrusen ubertragen, undjahrl,ich wird rund

100.000 Menschen auf der gatiken Welt das Sehvermbgen durch eine

Augenhornhaut-Trinsplanmtion wiedergegeben. Doch so beein-

druckend diese Zahlen auch sind: In Deutschland werden beute nur

etwa die Hilfte der fur Herz-, Nierent- und Lebertransplantationen

ben6tikten Organe gespender. Und deshalb wird je'de Hilfe

gebrauchr. Auch Ihre.

Damir Ihre nacbsttn, Angeharigen Ihre persdnliche Ent-

scheidung zur Organspende kennen, ist es wicheig, diE Sie mit Ihnen

daruber sprechen. AuBerdem sollten Sie eine Organspende-

Erklirung ausfullen und diese bei sich tragen.

Informationen zur Organspende erhalren Sie kostenlos bei der

Bundeszentrate ilr gesundhekliche Aufklitrung: BZgA, 51101 Kaln.

i
':4

r- AUrganspende in....'a#
Schenken Sie Leben.

Eine Anzeise der Bundeszentrale far gesundheitliche Ailfkirrung
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Lieben Sie lemanden) Dann wissen Sie, wie gut

viel Kraft dirses Gefuhl einem geben kann. Dann

auch, datE man Liebe nicht erzwingen kann. Sie ist

Wie zum Beispiel die Organspende: Sie isr

Solidarirlir mir kranlem Alenschenwein Akt der b

iiber deil Tod hinausgehr. Die Organspende wird

auGer mit dem Gefilhl. vielleicht einmal einem an

zu helfen. \X'enn es fOr einen Menschen irgendwari

sche Hilf€ mehr gibt, dann fingt nach seine,

Empfinger mir ·dem Bpendeten Organ tin neuts

Finden Sie nich[ auch, dal€ dieser Gedanke sdi

ist, um sich mir gurem Gefahl far die Organspend

2
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Es gibr kaum einen Menschen, def sich nicht an se schbhen

Dingen wie farbenfrohen Muscheln,. bliihenden Blumenfiesen

oder anderen „Augenweiden" erfreuen kann. AuEer denen na£r-

lieh, die nichr sehen.kennen - ob schon seit der Geburt, nach einer

Krankhek oder einem Unfall. Sie als Sehender kdnnen sich wahr-

scheinlich gar nicb[ vorstellen, wie das ist: eia Leben mir

3.ehbehinderung.

Zum Gluck igrdie Medizin heurt so weit, daE vielen X[enschen

durch die Obertragung von Augenhornhaur das Augenlichr wie-

dergegeben werden kann. Vorausgesetzr, es gibt geridgend

Spender.

Deshalb bitten wir Sie, sich mit dem Thema Organspende zu

besch*kigen und Ihre Entscheidung zu treffen. Vielleicht kannen

auch Sie eines Tages

genieBen zu kannen,

Fihigkeir zum Sehen.

Damit Ihre nicl

scheidung zor Organ

ibnen daraber sprech

Erklarung auwflillen u

Informationen zu

Bundeszentrate fur ge
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Eine Anzeige d
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Fuhlen Sie sich momentan rundh

Dann wiinschen wir Ihnen von ganze

Gleichzeidg birren wiz Sie, dennoch

sogar dber den Tod nachzudenken. D

men als erwarret - ob bei thnen,

Menschen aus ihrem Bekanntenkreis.

hindert werden. Dena auch die Rettui

ler, als man denkr. Zuin Beispiel durch

Das Leben hingr manchma! an ein

eigenen Leben einmal danmi geht, als

zu klnnen oder als Organspender ande

lichen, kann niemand vorhersagen. In

alles, um das Leben dieser Menschehi zk
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